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Introducere

Problema mântuirii a fost, este şi a rămas pentru totdeauna una de ac-
tualitate, pentru că este în strânsă legătura cu viaţa omului de aici şi cu cea 
de dincolo de mormânt. Putem spune că este cununa ştiinţei teologice cum 
şi a vieţii în genere, pentru că toată ştiinţa şi toată străduinţa oamenilor tre-
buie să aibă în vedere perfecţiunea. O problemă de istorie profană se poate 
cerceta azi, iar mâine se poate lăsa, fără ca viaţa omului să sufere ceva; dar 
gândul la perfecţiune nu poate şi nici nu trebuie să înceteze o clipă, după 
cum viaţa nu se poate întrerupe şi relua de unde a rămas. Oricare ar fi  slu-
jba şi misiunea omului în viaţa pământească, în urma căreia îşi ago niseşte 
pâinea de toate zilele, grija pentru mântuire trebuie să fi e cea mai mare; 
Hristos trebuie să domnească în om şi între oameni.

Dacă privim societatea noastră de azi prin prisma învăţăturii Bisericii, 
vom constata nu numai că ea se găseşte într-o stare decăzută în raport cu 
virtuţile creştine, dar nici măcar nu dă semne lămuritoare că tinde să se  
în drepte către asemenea virtuţi. Asistăm cu toţii la o criză morală, ce se 
ma nifestă, mai ales, printr-o indiferenţă vădit afi rmată faţă de tot ce se 
petrece, provenită dintr-o dezinteresare dusă până la apatie faţă de viitorul 
celor ce ne vor urma şi care îşi are sorgintea în felul de viaţă nu tocmai 
creştinesc pe care am dus-o până acum - lipsa credinţei, lipsa de dragoste, 
lipsa de tărie creştină.
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Omul de azi, care trece indiferent pe lângă Biserică şi viaţa ei, îşi are în 
schimb idoli modernizaţi: egoismul, învrăjbirea, iubirea de plăceri, goana 
după avere, setea de putere şi de stăpânire. Duminicile şi sărbătorile noastre 
creştine au devenit zile de agitaţie şi de afaceri negustoreşti, de întruniri şi 
adunări de tot felul, de petreceri destinate trupului, de tot ce este vremel-
nic şi trecător. Omul de azi vrea să trăiască numai pentru el, în desfătări 
egoiste, fără obligaţii faţă de alţii, cu atât mai mult fără obligaţii de natură 
superioară. Goana după plăcerile vieţii, după petreceri şi distracţii moderne, 
împinge pe mulţi la acte fără niciun suport moral având repercusiuni atât 
asupra lor, cât mai ales asupra celor din jur. Peste tot, azi se poate vedea o 
profundă insatisfacţie faţă de raţionalism şi o tendinţă de a elibera iraţion-
alul în viaţă. Pentru epoca noastră este esenţial un imperios sentiment al 
centralităţii problemei sexului şi o profundă nevoie de înţelegere a stihiei 
sexuale. Astăzi nu mai este posibilă izolarea vieţii sexuale de globalitatea 
vieţii, nu se mai poate acorda sexului doar semnifi caţia unei funcţii speciale 
a organismului. El este incomensurabil mai larg şi mai profund decât ceea 
ce numim în sens specifi c funcţie sexuală. Şi acest rol pe care sexul îl joacă 
în civilizaţia actuală e cunoscut de toată lumea astfel, încât astăzi s-ar putea 
vorbi foarte bine de un soi de obsesivitate a sexului. În nicio altă epocă, 
femeia şi sexul n-au stat ca acum în prim-plan. Sub mii de forme, femeia, 
sexul şi violenţa domină li teratura, teatrul, cinematograful, publicitatea, 
întreaga viaţă practică con temporană. Striptease-ul, obiceiul american ca o 
tânără să se urce pe scenă şi să se dezbrace încetul cu încetul, scoţându-şi 
unul după altul artico lele vestimentare tot mai intime, până la minimul nece-
sar pentru a menţine în rândul spectatorilor tensiunea proprie ,,complexului 
poftei“, starea de aştep tare şi suspans, pe care nuditatea imediată, completă 
şi impudică o amplifi că, are valoarea unui simbol în care se concentrează tot 
ceea ce s-a dezvoltat în toate domeniile sub semnul sexului. Şi ca o culme 
a aberaţiei în privinţa aceasta, avem concursurile de frumuseţe: a mâinilor, 
a picioarelor, a nasului etc., lucru care nu constituie nimic mai mult decât 
o bucată din păgânismul cel mai cras. Este epicureismul reînviat la creştini.

Cei mai mulţi dintre oameni şi mai ales tinerii au pierdut de mult no-
ţiunea de păcat, nu mai pot face distincţie între ceea ce este păcat şi virtute 
şi iau deseori păcatul drept virtute.

Şi prima dintre organismele sociale care sunt lovite în modul cel mai 
crud de imoralitate este familia. Concubinajul, poligamia şi poliandria, se 
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practică la toate nivelurile sociale. Problema fi delităţii conjugale într-o lume 
cu o gândire socială secularizată, unde asistăm la frecvente ,,schimbări“ 
între cuplurile conjugale, a devenit azi una delicată ce-şi pune pecetea pe 
întreaga viaţă a membrilor cuplului familial. Sentimentul de prietenie care 
în timp înlocuieşte uneori dragostea, devotamentul, toate acestea numai 
sunt trăite ca atare pentru a menţine climatul necesar realizării unor modele 
de urmat pentru copii. A schimba partenerii din imitaţie sau pentru a fi  în 
pas cu moda este ca şi cum ai purta o haină pentru că este la modă, deşi te 
sluţeşte. Omul tinde în general spre nou, dar a-l căuta numai în schimbare 
poate duce la mari riscuri sentimentale şi biologice.

Înţelegerea corectă şi pe toată întinderea căsătoriei, în general şi a 
căsă toriei creştine, în special, ne va da posibilitatea şi temeiurile doctrinare 
pentru a prezenta atitudinea moralei creştine ortodoxe faţă de problemele şi 
rea li tăţile negative grave care confruntă, astăzi, căsătoria creştină şi familia 
în general şi prin aceasta, societatea românească contemporană şi Biserica.

Capitolul I. Familia creştină - o biserică în mic

I. 1.   Întemeierea familiei în creştinism

Căsătoria şi familia constituie obiectul a numeroase şi întinse cerce-
tări. Toate sunt folositoare, fi ecare contribuind la a lămuri câte un aspect 
al acestor însemnate şi vaste realităţi sociale. Totuşi, cunoaşterea lor nu se 
poate socoti încheiată. Aceasta se datorează mai întâi bogăţiei şi complex-
ităţii celor două mari realităţi şi, în al doilea rând, faptului că ele cuprind 
vieţi umane în relaţie, înzestrate cu libertate, care le dă adesea un caracter 
sur prin zător şi imprevizibil. Nefi ind realităţi statice, ci dinamice, nu pot fi  
prinse odată pentru totdeauna în concepte fi xe.1 

Mişcarea şi activitatea sunt inerente vieţii, în general. Viaţa umană da-
torită raţiunii şi libertăţii se caracterizează printr-o activitate creatoare de 
valori. Cu alte cuvinte, omul progresează. Valorile create constituie cadru şi 
condiţii noi, la care trebuie să se adapteze şi pe care trebuie să le folosească 
spre cuceriri tot mai înalte.

Din exerciţiul libertăţilor individuale, al activităţii creatoare la care se 
adaugă cadre noi, se nasc realităţi sociale foarte complexe, a căror structură 

1. Pr. prof. dr. Constantin Pavel,  Probleme morale cu privire la căsătorie, în rev. 
B.O.R., nr. 1-2 (1967), p. 126.
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variază de la individ la individ. De aceea, fi ecare căsătorie şi familie consti-
tuie realităţi deosebite şi în continuă evoluţie. Iar sub acest aspect, fi ecare 
dintre acestea se prezintă ca o sursă de probleme noi.2 

Căsătoria şi familia [gr. gamos, sinapheia; lat. matrimonium]3  sunt 
două din legile esenţiale ale naturii umane, stabilite de Dumnezeu de la 
începutul existenţei omului: „Şi a zis Domnul Dumnezeu: «Nu este bine să 
fi e omul singur: să-i facem ajutor potrivit pentru el» ... «iar coasta luată 
din Adam a făcut-o Domnul Dumnezeu femeie şi a adus-o la Adam» ... 
«De acum va lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se va lipi de femeia 
sa, şi vor fi  amândoi un trup» (Facere 2, 18-24; Matei 19, 5-6). Sunt două 
instituţii care au apărut încă de la crearea primilor oameni şi au dăinuit 
de-a lungul istoriei neamului omenesc. Orice om face parte dintr-o fami-
lie. Chiar dacă nu-şi întemeiază el însuşi prin căsătorie o familie proprie, 
aparţine negreşit familiei din care se trage. Familia este prima şi cea mai 
mică celulă a organismului social şi o biserică în mic în marea comunitate 
a Bisericii.4  De aici, interesul, deopotrivă, pentru familie din partea statului 
şi mai ales din partea Bisericii. Desigur, în măsuri diferite pentru stat, dar 
totdeauna prezentând acelaşi interes major, indiferent de ideologiile tim-
pului privind familia şi problema demografi că, pentru Biserică şi morala 
creştină ortodoxă. Originea căsătoriei şi deci a familiei stă în însăşi natura 
socială a omului şi a vieţii5  lui, precum şi în voinţa lui Dumnezeu exprimată 
pozitiv la crearea omului: „Şi a zis Dumnezeu: Să facem om după chipul 
şi asemănarea noastră... şi a făcut Dumnezeu pe om după chipul Său... a 
făcut bărbat şi femeie. Şi Dumnezeu i-a binecuvântat zicând: Creşteţi şi 
va înmulţiţi şi umpleţi pământul şi-l stăpâniţi...“ (Fac. 1, 26-28). În acest 
scop, Dumnezeu a sădit în fi rea băr batului şi a femeii tot ceea ce le era şi le 
este necesar ca să poată împlini mi siunea pentru care au fost creaţi. Pentru 
acest lucru - că bărbatul şi femeia au în fi rea lor simţirile şi sentimentele 

2. Ibidem.
3. Pr. prof. dr. Ioan Bria, Dicţionar de teologie ortodoxă, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 

198, p. 95.
4. Pr. prof. dr. Dumitru Radu,  Atitudinea moralei creştine faţă de avort, divorţ, 

aban donul copiilor, imoralitate, manuscris, curs de teologie morală ţinut la Catedra de 
teologie morală ortodoxă a Facultăţii de Teologie Ortodoxă, Bucureşti, pentru cursurile 
de apro fundariat în anul universitar 1994-1995, p. 1.

5. Ibidem.
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care să-i unească şi iubindu-se să poată da naştere la copii - căsătoria este 
socotită şi ca instituţie de drept natural, iar familia ca celulă indispensabilă 
şi de neînlocuit a societăţii.6  Desigur că, luaţi în parte, atât bărbatul, cât şi 
femeia reprezintă fi ecare o persoană deplină şi de sine stătătoare. Se poate 
vorbi numai de o împlinire a lor prin căsătorie. Doar prin căsătorie, oamenii 
se pot cunoaşte deplin unul pe celălalt; miracolul de a simţi, de a atinge, 
de a vedea personalitatea celuilalt este la fel de minunat şi de singular ca şi 
cunoaşterea lui Dumnezeu de către mistic.7 

După unii moralişti, cum ar fi  H. Androutsos, care repetă o idee a 
fi lozo fului Platon, omul nu-şi are plinătatea fi inţei în individ, ci în perechea 
alcătuită din bărbat şi femeie. Cele două sexe se întregesc reciproc trupeşte 
şi sufl eteşte constituind numai laolaltă o unitate umană plenară şi posedând, 
de asemenea, puterea de perpetuare a neamului omenesc.8 

Această afi rmaţie corespunde adevărului revelat şi se bazează pe teme-
iuri biblice: „Şi pentru Adam nu era ajutor asemenea lui “ şi de aceea a zis 
Dumnezeu: „Nu este bine să fi e omul singur pe pământ, să-i facem  ajutor 
asemenea lui“ (Facere 2, 18) ,,şi a făcut Dumnezeu pe om după chipul lui 
Dumnezeu, şi 1-a făcut pe el bărbat şi femeie i-a făcut pe ei, şi i-a binecu-
vântat pe ei zicând: creşteţi şi va înmulţiţi şi umpleţi pământul şi-l stă-
pâniţi...“ (Facere 1, 27, 28).

Din cuprinsul textelor biblice menţionate se desprind şi caracterele 
pe care Dumnezeu le-a stabilit căsătoriei pe care a instituit-o: mai întâi, 
con statarea că singurătatea nu este bună; în al doilea rând, că bărbatul şi 
femeia sunt făcuţi unul pentru altul, ca să se întregească; în al treilea rând, că 
amândoi au aceeaşi origine şi alcătuiesc una şi aceeaşi fi inţă; în al patrulea 
rând, că de la început între cele două jumătăţi ale aceluiaşi întreg este sta-
tornicită o tainică simpatie, care le atrage şi le apropie. Se arată, în sfârşit, 
că dragostea dintre bărbat şi femeie nu-şi are izvorul numai în unitatea su-
fl etească, ci şi în cea trupească. De aceea, Adam exclamă plin de admiraţie 
şi mulţumire: „Iată acum os din oasele mele şi trup din trupul meu, aceasta 
se va numi femeie, căci din bărbatul ei s-a luat... De aceea va lăsa omul 

6. Prof. Iorgu Ivan, Taina Căsătoriei, în D. Radu, Îndrumări misionare, Ed. 
I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986, p. 583.

7. Georges Habra, Iubire şi senzualitate, Ed. Anastasia, Bucureşti, 1994,  p. 98.
8. Hristou Androutsos, Sistem de morală, trad. de dr. Ioan Lăncrăjan şi Ermis Modo-

poulos, Sibiu, 1947, p. 300.
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pe tatăl său şi pe marna sa şi se va lipi de femeia sa şi vor fi  amândoi un 
trup“ (Facere 2, 23-24).9 

Această unire bazată pe afi nitatea naturală a persoanelor, pe instinctul 
sau necesitatea sexuală, pe vocaţia bărbatului şi a femeii de a fi  roditori, 
de a se înmulţi şi a umple pământul, s-a realizat prin urmare în rai, având 
ca preot pe Însuşi Dumnezeu. Convieţuirea bărbatului cu femeia este deci 
un aşezământ dumnezeiesc, ce-şi are începutul odată cu crearea neamului 
ome nesc. Căsătoria nu-i numai o Taină a Noului Testament, ci şi o Taină a 
crea ţiei. Căci Dumnezeu a despărţit unitatea din Adam în două persoane de 
sex deosebit, unindu-le apoi într-o legătură indisolubilă.10 

Rămâne însă o problemă deschisă din punct de vedere teologic, dacă 
amorul sau dragostea erotică e de origine paradisiacă sau e o urmare a pă-
catului strămoşesc.11  Părerile Sfi nţilor Părinţi în această privinţă sunt împăr-
ţite. Unii interpretează porunca despre înmulţirea neamului omenesc ca o 
consacrare edenică a „naşterii seminale“ şi văd în prima pereche de oameni, 
dinainte de prăbuşire, prototipul căsătoriei creştine. Alţii socotesc legătura 
cor porală fi e ca o pricină a căderii, fi e ca urmare a păcatului. Sfântul Ioan 
Damaschin considera ,,naşterea seminală“ ca o rânduială divină ulterioară 
căderii. „Dacă starea edenică a primei perechi ar fi  rămas nealterată - zice 
el - Dumnezeu ar fi  dat alte mijloace de înmulţire a neamului omenesc. În 
concepţia sa, omul din paradis avea destinul îngerilor, adică de a contempla 
şi de a lăuda pe Dumnezeu în desăvârşita impasibilitate şi deci mai presus 
de legăturile trupeşti.12 

 Iată şi alte păreri ale Sfi nţilor Părinţi despre faptul că înainte de căderea 
primilor oameni în păcat nu era nevoie pentru înmulţirea oamenilor de că-
sătorie, aşa cum cunoaştem realitatea ei astăzi. Iată ce zice Sfântul Ioan 
Gură de Aur: ,,După ce a fost plăsmuit, acela (Adam) a rămas în Paradis 
şi nu era niciun motiv al căsătoriei; a avut nevoie să i se facă şi un ajutor 
şi i s-a făcut, dar nici aşa căsătoria nu poate fi  necesară... pofta împreună-
rii, zămislire, dureri şi naşteri şi orice fel de stricăciune erau izgonite din 

9. C. Pavel, Probleme morale, p. 127-128. 
10. Ibidem, p. 128.
11. Nichifor Crainic, Nostalgia Paradisului, Ed. Moldova, Iaşi, 1994, p. 267.
12. Ibidem.
13. Sf. Ioan Gură de Aur, Despre feciorie, Migne, PG. 48, col. 533-596, aici col. 543; 

vezi şi Panaiotis Nellas, Omul animal îndumnezeit, Ed. Deisis, Sibiu, 1994, p. 46.
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sufl etele acelora“.13 

Centrul de greutate în acest text cade în mod real pe împreunare, zămis-
lire, durere, naştere şi celelalte feluri de stricăciuni care au fost adăugate 
ca nişte ,,haine de piele“ omului după cădere. Ce însemna exact înainte de 
cădere acel „şi se va lipi de femeia sa şi vor fi  amândoi un trup“ (Fac. 2, 
24), la ce formă şi calitate de unire, adică de căsătorie, conducea, nu o ştim, 
pentru că nu ştim cum era exact trupul omenesc înainte de cădere.14 

Trupul exista, existau şi bărbatul şi femeia, fi ecare cu confi guraţia lui 
psihosomatică specifi că. Sigur este însă că oamenii cei-întîi-zidiţi nu erau 
supuşi nevoilor trupurilor; deşi aveau trup, nu aveau nevoie de nimic din 
cele trupeşti, petreceau în rai ca nişte îngeri, fără a fi  aprinşi de poftă şi fără 
a fi  asediaţi de alte patimi.15  Din acelaşi motiv nu cunoaştem nici modul de 
realizare a poruncii date protopărinţilor: „Creşteţi şi vă înmulţiţi“ (Facere           
l, 28).

În această perspectivă considerăm că este necesară redarea în continuare 
a părerii Sfântului Ioan Gură de Aur: „După ce nu a ascultat de Dumnezeu şi 
s-a făcut pământ şi ţărână, omul a pierdut împreună cu acea petrecere feric-
ită şi frumuseţea fecioriei. După ce, ajungând robi, au dezbrăcat această 
taină împărătească şi au părăsit lumea cerească, au primit stricăciunea 
morţii şi blestemul, şi durerea, şi viaţa chinuită, atunci odată cu aceasta 
a fost introdusă şi căsătoria... Vezi de unde şi-a luat obârşia căsătoria, de 
unde s-a arătat a fi  necesară?... Fiindcă acolo unde este moarte, acolo e 
şi căsătoria, iar acolo unde nu este aceea, nu urmează nici aceasta... Căci 
ce fel de căsătorie, spune-mi, a dat naştere lui Adam, şi ce fel de dureri 
Evei?... Miriade, miriade de îngeri liturghisesc lui Dumnezeu, Cel ce a zis 
de la început: «Creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi pământul»“.16  La între-
barea: cum se va înmulţi neamul omenesc, oare nu prin acte creaţionale ca 
ale lui Adam şi Eva, Sfântul Ioan răspunde: „Nu pot să zic nici aşa, nici 
altfel, pentru că Dumnezeu nu avea nevoie de căsătorie ca să înmulţească 
pe oameni pe pământ“.17  Iar interpretând locul din Geneză: „Şi Adam a 
cunoscut-o pe Eva, femeia lui“, scrie: „Ia aminte când a avut loc aceasta: 

14. Nellas, Omul..., p. 46.
15. Ibidem, p. 47.
16. Sf. Ioan Gură de Aur, Despre feciorie, P.G. 48, col. 543; vezi Nellas, Omul...,                    

p. 48.
17. Ibidem.
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după neascultare, după căderea din paradis; atunci au început şi celelalte 
împreunări. Căci înainte de neascultare, ei imitau o viaţă îngerească şi nu 
era vorba de niciun fel de împreunare“.18 

Pentru că învăţătura potrivit căreia căsătoria, aşa cum cunoaştem reali-
tatea ei astăzi, e un fenomen posterior căderii, că ea reprezintă un element al 
realităţii biforme a „hainelor de piele“19 , nu înseamnă o dispreţuire generală 
şi nicio depreciere cât de mică a ei, din moment ce sub un aspect este, în-
tr-adevăr, un efect al păcatului, sub altul este schimbat de Dumnezeu într-o 
binecuvântare, într-o ,,taină mare“ care, după Apostolul Pavel, arată unirea 
lui Hristos cu Biserica, lucru pe care îl preînchipuie şi relaţia anterioară 
căderii dintre Adam şi Eva.20 

Căsătoria e un mod de viaţă consacrat în cadrul timpului; ea n-are pro-
priu-zis un model supranatural, ci numai unul fi gurat în unirea lui Hristos cu 
Biserica. Ascetismul e un mod de viaţă consacrat pentru veşnicie; modelul 
lui e îngerul. A realiza modul existenţei îngereşti în trupul omenesc e idealul 
monahismului creştin.21  De aceea Sfântul Apostol Pavel numeşte căsătoria 
„mysterion mega“ şi o aseamănă cu legătura dintre Hristos şi Biserică (Efe-
seni 5, 23; 32), subliniind astfel că în căsătorie legătura sufl etească dintre 
soţi este pe primul-plan, determinând comuniunea şi prevalând înso ţirea 
con jugală.22 

După căderea în păcat, forma originară a acestei uniri a fost deformată 
fi e prin poligamie, fi e prin reducerea căsătoriei la un simplu contract provi-
zoriu, fi e prin considerarea trupului ca obiect de prostituţie. Poligamia şi 
repudierea soţilor erau practicate chiar la patriarhii evrei. La păgâni exista 
poliandrie. La toţi, divorţul. Femeia era sclavă şi de vânzare; copilul era 
tra tat ca un lucru, care putea fi  lăsat în viaţă, ucis, părăsit.

În Noul Testament, unirea dintre bărbat şi femeie în actul căsătoriei 
capătă altă dimensiune. Într-adevăr, prin Naşterea Sa din Fecioară, Hristos 
depăşeşte separarea dintre sexe şi pentru răscumpărarea „erosului“, deschide 
două căi, unite numai în persoana Mariei, fecioară şi mamă în acelaşi timp: 
calea căsătoriei creştine şi calea vieţii monahale.23 

18. Ibidem.
19. P. Nellas, Omul..., p. 48.
20. Ibidem.
21. N. Crainic, Nostalgia, p. 269.
22. D. Radu, Atitudinea moralei, p. 2.
23. Vladimir Lossky, Introducere în teologia ortodoxă, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 

1993, p. 102.
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Instituirea căsătoriei în Rai rămâne însă o tradiţie veche şi puternică. 
Vorbind despre căsătorie, Domnul se referă la Vechiul Testament: „N-aţi 
citit?“ (Matei 19, 4; Marcu 10, 2-12). Clement al Alexandriei spune dar: 
„Fiul n-a făcut decât să confi rme ceea ce Tatăl a instituit“.24  În facerea 
omului, Clement vede Taina Botezului, iar în comuniunea şi iubirea prim-
ului cuplu, instituirea divină a Tainei Căsătoriei. El vorbeşte chiar de harul 
paradisiac al căsătoriei, prin care căsătoria creştină primeşte ceva din starea 
conjugală cea dinainte de cădere.25  Iubirea lui Hristos şi a Bisericii în Noul 
Testament se impune ca arhetip al căsătoriei şi preexistă astfel în cuplu, căci 
Adam este creat după chipul lui Hristos şi Eva după chipul Bisericii. Se 
înţelege acum de ce primul cuplu şi toate cuplurile se referă la acest Unic 
chip. Sfântul Pavel a formulat esenţial: „Taina aceasta mare este; iar eu zic 
despre Hristos şi despre Biserică“ (Efeseni 5, 32). Astfel, căsătoria înălţată 
deasupra stării de cădere, arhetip al raporturilor nupţiale, ea explică numele 
lui Israel şi apoi al Bisericii ca „mireasă a lui Dumnezeu“. Nici căderea şi 
nici timpul n-au atins-o în realitatea ei sfântă.26  Fericitul Augustin spune 
că la Nunta din Cana Galileii, Mântuitorul confi rmă ceea ce a instituit în 
Paradis, iar Sfântul Ioan Gură de Aur subliniază că Hristos a adus darul, iar 
prin dar, El a onorat cauza. Într-adevăr, Mântuitorul n-a instituit nimic la 
Cana, dar prezenţa Lui revalorizează şi înalţă căsătoria până la deplinătatea 
ei onto logică - Taina mare.27  El întăreşte din nou legătura căsătoriei dintre 
bărbat şi femeie şi o înalţă, din ordinea naturii, în ordinea harului. Săvârşind 
la Nunta din Cana prima Sa minune şi dând perechii ce se căsătorea să bea 
din vinul iubirii entuziaste turnate de El prin harul Său, Mântuitorul vrea să 
arate că începe înălţarea vieţii omeneşti în ordinea harului de la întărirea şi 
înălţarea căsătoriei.28  El afi rmă apoi direct trebuinţa revenirii căsătoriei la 
unitatea şi indisolubilitatea ei de la început. La întrebarea fariseilor, de ce 
Moise a permis părăsirea femeii, El răspunde: „Fiindcă Moise, după învâr-
toşarea inimii voastre, v-a dat vouă voie să vă lăsaţi femeile voastre, dar la 

24. Clement  Alexandrinul apud Paul Evdokimov, Taina iubirii. Sfi nţenia unirii con-
jugale în lumina tradiţiei ortodoxe, Ed. Cristiana, Bucureşti, 1994, p. 165.

25. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 165.
26. Ibidem, p. 166.
27. Ibidem.
28. Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, Teologie dogmatică ortodoxă  (Teol. dogm. ort.), 

vol. III, Ed. Mitropoliei Olteniei, Craiova, 1978, p. 183.
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început n-a fost aşa. Ci Eu vă zic vouă: Oricine va lăsa pe femeia sa - nu 
pentru desfrânare - şi se va însura cu alta, preacurveşte, şi cine s-a însu-
rat cu cea lăsată preacurveşte“ (Matei 19, 8-9). Mântuitorul afi rmă astfel 
unitatea căsătoriei, bazat pe faptul că Dumnezeu a făcut pe om ca bărbat şi 
femeie şi cel ce se uneşte cu o femeie se completează în mod atât de total cu 
ea, încât alcătuiesc o unitate. Iar această unitate pe care şi-a găsit-o fi ecare 
nu se poate dezintegra şi reface cu alt partener.29 

Taina Nunţii este una şi indisolubilă, ca icoană a unirii dintre Hristos 
şi Biserică. La originea ei, căsătoria a avut aceste două însuşiri, dar prin 
păcat, acestea s-au alterat cu vremea. De aceea, Mântuitorul le-a restabilit 
şi sfi nţit. El aprobă monogamia şi condamnă poliandria (Matei 19, 5), iar 
Sfântul Apostol Pavel zice că e bine ca fi ecare bărbat să-şi aibă femeia sa, şi 
fi ecare femeie, soţul ei (I Corinteni 7, 2). Instituită de Dumnezeu la creare 
şi restau rată şi ridicată de Mântuitorul Hristos la rangul de Taină, căsătoria 
creştină, anume căsătoria civilă împlinită prin Taina Cununiei administrată 
de episcop sau preot celor doi care au încheiat în faţa Ofi ciului stării civile 
contractul nupţial - matrimonial - căsătoria civilă - a fost privită întotdeauna 
ca ceva venerabil şi cu demnitate etică30 : „Cinstită să fi e nunta întru toate 
şi patul nespurcat, iar pe desfrânaţi îi va judeca Dumnezeu“ (Evrei 13, 4). 
Ea este asigurarea menţinerii cuplului în perimetrul de acţiune al Bisericii 
şi sfi nţirea lui prin toată acţiunea sacramentală a Bisericii, asupra partener-
ilor şi a copiilor lor. Cuplul reproduce taina primită de protopărinţi, dar în 
faza ei decăzută, în care e prezentă eroziunea păcatului. Cuplul se poate 
reproduce, dar nu rea lizează decât faza decăzută a omenirii. Fără binecu-
vântarea Bisericii, soţii sunt urmaşii unei specii adamice, deci proliferatori 
ai întune ricului. Numai sfi nţirea lor prin harurile Bisericii îi readuce în aria 
Duhului Sfânt. Prin sfi nţirea Bisericii, taina este readusă în actualitatea 
harurilor lă sate de Hristos, pe care Duhul Sfânt le distribuie în variatele 
Sale forme sa cramentale.

În aceasta constă Taina creştină a Cununiei.

I. 2. Iubirea - temelie a căsătoriei

Ca legătură naturală pe viaţă între un bărbat şi o femeie, căsătoria se 

29. Ibidem, p.  184.
30. D. Radu, Atitudinea moralei, p. 3.
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întemeiază pe faptul că bărbatul şi femeia numai împreună alcătuiesc uma-
nitatea completă. „Nu este decât o suferinţă, aceea de a fi  singur“ - zice 
Paul Evdokimov31 . Nici Dumnezeu nu este o singură persoană. Căci în 
acest caz n-ar fi  iubire, ba n-ar fi  peste tot persoană, deci n-ar fi  Dumnezeu. 
Dumnezeu este Unul şi Trei în acelaşi timp. De aceea, nici omul n-ar fi  
chipul lui Dumnezeu dacă ar fi  o monadă închisă. În acest caz, existenţa 
lui ar fi  un chin, o suferinţă, dacă ar exista totuşi.32  Cartea Facerea ne spune 
că Dumnezeu a făcut pe Eva, pentru că a văzut că „nu este bine să fi e omul 
singur“ (Facere 2, 18). Şi anume Dumnezeu a creat pe Eva nu numai ca 
să-l ajute pe Adam, ci şi în care să-l ferească de singurătate, căci numai în 
măsura în care se completează reciproc, ei sunt omul deplin.

Omul este o unitate completă, deci chip al lui Dumnezeu, pentru că 
uni tatea sa de om se realizează în dualitate personală neuniformă, ci com-
plementară, de bărbat şi femeie.33  Deşi vorbeşte de doi atunci când zice 
că: Dumnezeu a făcut pe ei, bărbat şi femeie, Dumnezeu vorbeşte de fapt 
de unul singur. Scoaterea Evei din Adam înseamnă că Eva a fost cuprinsă 
virtual în Adam şi înainte de aducerea ei distinctă la existenţă. Dar ea a fost 
cuprinsă în Adam nu ca ceva identic cu el şi deci ea nu este rezultatul unei 
simple dezvoltări a omului. Omul este bipolar în sine însuşi. Numai aşa el 
este o fi inţă dialogică. Ca protopărinte al neamului omenesc, Adam implică 
totdeauna pe Eva, iar modul aducerii la existenţă a Evei este marea taină 
a consubstanţialităţii conjugale a bărbatului şi femeii.34  Omul este o fi inţă 
conjugală. Perechea umană din Rai era o pereche conjugală. Aceasta este 
căsătoria paradisiacă, avându-şi baza în natura umană duală. Dar ea avea 
şi un har.35 

Deosebirea complementară trupească a celor doi, a bărbatului şi a fe-
meii, redă şi condiţionează o diferenţă complementară sufl etească. Aceasta 
nu face pe fi ecare dintre cei doi mai puţin om. Dar umanitatea este trăită de 
fi ecare, în căsătorie, în alt mod şi într-o dăruire şi într-o completare reciprocă. 
Fiecare este la fel de om, dar integritatea umană în doi, diferenţiată şi com-
plementară, este o unitate conjugală. Pentru a fi  o unire desăvârşită, într-un 

31. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 150.
32. D. Stăniloae, Teol. dogm. ort., III, 1978,  p. 179.
33. Ibidem,  p. 183.
34. D. Radu, Atitudinea moralei, p. 6.
35. D. Stăniloae, Teol. dogm. ort., III, 1978,  p. 181.
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trup şi sufl et, dar în două persoane, căsătoria implică o iubire desăvârşită 
care să asigure unimea în doi şi doimea în uniune.36  Dumnezeu a creat pe 
Adam şi Eva pentru cea mai mare iubire dintre ei, refl ectând taina comuniunii 
divine la nivel uman. Vieţuind împreună, soţii se confi gurează unul după 
celălalt şi se întregesc reciproc prin iubirea care-i uneşte, pentru că în iubire 
fi ecare primeşte şi dăruieşte la nesfârşit. Marea taină a iubirii este unirea 
pe care o realizează între cei ce se iubesc, fără desfi inţarea lor ca subiecţi 
liberi. Legătura stabilită de iubire care constă numai în faptul că cei ce se 
iubesc cugetă cu plăcere unul la altul, aşadar, în orientarea intenţiei fi ecăruia 
spre celălalt în sine.37  De aceea raportul conjugal nu se poate exprima ca 
incorpo rare a unuia din cei doi soţi în celălalt, ci ca întâlnire, ca ieşire a 
fi ecăruia din sinea proprie, stând deschişi unul în faţa celuilalt. Iubirea este 
un schimb de fi inţă, o întregire reciprocă. Iubirea îmbogăţeşte pe fi ecare 
pentru că primeşte şi dăruieşte la nesfârşit.38 

Această reciprocă deschidere şi îmbogăţire prin iubire e şi o reciprocă 
apartenenţă şi libertate în acelaşi timp. Propriu-zis, niciunul din soţi nu-şi 
aparţin, ci amândoi alcătuiesc un „noi“ comun, formând o unitate în care 
fi ecare priveşte la celălalt. În sacramentul iubirii nu există proprietar şi nu 
există proprietate privată. Iubirea este sacrifi ciul oricărei proprietăţi private, 
oricărei pretenţii de a fi  stăpânul celui iubit doar pentru tine însuţi.39  Cel ce 
iubeşte întrevede chipul iubitului prin învelişul lumii naturale, prin scoarţa 
care acoperă orice chip. Iubirea este calea către dezvăluirea tainei chipului; 
cel ce iubeşte ştie despre chipul iubitului ceea ce nimeni în lume nu ştie. 
Numai cel ce iubeşte percepe în mod autentic personalitatea, îi ghi ceşte 
genialitatea.40 

Azi se vorbeşte mai mult de actul sexual în viaţa cuplului familial, care 
este moralmente şi socialmente rânduit în familie, subordonându-se pro-
creaţiei şi care este total negat în ascetism şi domneşte în mod dezordonat, 
neorânduit, depravat în desfrâu. Această conştiinţă, dominantă în diversele 
ei forme, vorbeşte, deşi pudic, despre actul sexual, dar nu spune nimic 

36. D. Radu, Atitudinea moralei, p. 6.
37. Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, Trăirea lui Dumnezeu în ortodoxie, Ed. Dacia, 

Cluj-Napoca, 1993,  p. 161.
38. Idem., Teol. dogm. ort., III, 1978,  p. 181.
39. Nicolae Berdiaev, Sensul creaţiei, Ed. Humanitas, Bucureşti, 1992,  p. 205.
40. Ibidem,  p. 202.
41. Ibidem,  p. 194.
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despre iubirea sexuală. Se vorbeşte despre sexualitate, dar în mod straniu, 
se uită complet de iubire. Căci în adevăr, iubirea sexuală nu încape nici în 
categoria familiei, nici în cea a ascetismului, nici în cea a desfrâului. Iubi-
rea nu în seamnă nici reglementarea actului sexual în vederea procreaţiei 
şi ordonării sociale a speciei, nici negarea ascetică a oricărei carnalităţi în 
viaţa sexuală, nici dezmăţul şi depravarea actului sexual.41 

Pentru a întrevedea ceva din iubire, trebuie să se ajungă dincolo de ea, 
până la acel adânc al sufl etului unde pasiunea, păstrându-şi densitatea con-
ţinutului ei, dar liberă acum de orice exaltare carnală, devine axa nemişcată 
a unei roţi care se învârteşte. Trecând dincolo de senzual, iubirea dă o pro-
funzime nebănuită trupului. Clarvăzătoare şi profetică, ea este mai înainte 
de toate revelaţie. Trebuie să vezi sufl etul celui iubit ca lumină şi să atingi 
gradul de cunoaştere care nu aparţine decât celui care iubeşte. În ebraică 
cuvântul „yada“ înseamnă deodată a cunoaşte şi a te căsători, aşa cum a 
iubi înseamnă cunoaşterea totală: „ Adam a cunoscut-o pe Eva“. În spatele 
tuturor travestiurilor, iubirea contemplă inocenţa originară. Miracolul ei 
anu lează îndepărtarea, distanţa, singurătatea şi ne face să presimţim ce 
poate fi  unitatea trainică a îndrăgostiţilor, o identitate eterogenă a două su-
biecte.42  Această unitate descoperită prin iubire a fi rii repartizate în subiecţi 
e altfel preţuită şi de aceea alimentează o bucurie şi o afecţiune neîncetate. 
Acel ,,noi“ realizat prin dragoste este semn, salut, chemare - îmbrăţişare 
a existen ţei umane în ea însăşi. Natura umană îşi regăseşte prin dragoste 
uni tatea divizată prin păcat. De aci sentimentul celui ce iubeşte, că în cel 
iubit îşi regăseşte „casa“ după ce a rătăcit pe afară. Întrucât „casa“ este 
interio ritatea, sediul ultim, vatra de odihnă, putem spune că omul nu este 
singur, chiar în stare de „interioritate“ omul e cu adevărat „acasă“ la sine, 
adică în „interioritatea“ sa adevărată. „Casa“ soţului e locul unde se găseşte 
soţia, şi „casa“ soţiei e locul unde se găseşte soţul, sau mai bine zis ,,casa“ 
este constituită din amândoi, ca expresie a lui „noi“.43 

Aşadar, sensul iubirii nu se afl ă în statica rânduielii vieţii, ci în dinamica 
vieţii, în crearea unei alte vieţi. După chipul iubirii lui Dumnezeu, iubirea 
umană se străduieşte să „inventeze“ un obiect asupra căruia să se reverse - 

42. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 137-138.
43. D. Stăniloae, Trăirea lui Dumnezeu..., p. 177-178.
44. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 158.
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copilul ivit din comuniunea conjugală prelungeşte şi reafi rmă unitatea deja 
formată. Iubirea se revarsă peste refl exul ei în lume şi zămisleşte copilul. 
Şi când copilul este născut, femeia nu-şi mai aminteşte suferinţa prin care 
a trecut şi un nou chip este chemat să devină icoană a lui Dumnezeu.44  În 
felul acesta copilul inaugurează extrapolarea iubirii - care se realizează în 
mod obligatoriu prin preschimbarea unei părţi din energia sexuală în iubire 
maternă sau paternă. Căci s-a zis: „Creşteţi şi vă înmulţiţi“ şi acest lucru 
prefi gura atracţia bărbatului către femeia sa când, cuprins de dragostea 
procreaţiei, lasă ca iarăşi să se desprindă ceva din oasele şi din carnea sa 
şi să fi e creat alt om. Pentru aceasta pe bună dreptate s-a spus că bărbatul 
va lăsa pe mama şi pe tatăl său, când plin de iubire se uneşte cu femeia sa, 
pentru ca din fi u ce era, să se arate la rândul său tată.45  În actul procreaţiei 
triumfă astfel o nouă iubire creatoare de veşnicie care duce la transfi gurarea 
legăturii trupeşti prin naşterea de prunci. Copiii născuţi şi crescuţi nu iau loc 
în afara legăturii dintre soţi, ci ei sporesc în mod esenţial comuniunea dintre 
soţi, prin responsabilitatea comună în care ei se unesc, deci adâncesc esenţa 
căsătoriei, care fără copii se sărăceşte de substanţa spirituală inte rioară.46   
Facerea femeii este o replică la cuvântul „nu este bine ca omul să fi e singur“.

Copilul, cu inocenţa, cu naivitatea, cu bucuria şi cu generozitatea lui, 
cu sinceritatea, cu încrederea, nevinovăţia şi intuiţia lui, de la capacitatea de 
a se mira până la frăgezimea cărnii lui încă neumbrite de păcat, este o rază 
miraculoasă şi idealul însuşi al sfi nţeniei.47  Prin copii, iubirea triumfă în 
această lume şi descoperă taina conjugală - viaţa de comuniune care susţine 
viaţa noastră şi prin care ne deosebim de animale.48 

I. 3. Familia creştină ca biserică familială

În majoritatea studiilor morale, familia este socotită ca prima şi cea mai 
mică celulă a organismului social, bază a societăţii şi a statului. Această 
defi nire este, în realitate, o analogie: familia este asemenea elementului de 
bază al organismului viu.

45. N. Berdiaev, Sensul creaţiei,  p. 330.
46. D. Stăniloae, Teol. dogm. ort., III, 1978,  p. 193.
47. G. Habra, Iubire şi senzualitate, p. 113.
48. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia a IV-a la Cartea Facere, trad. de D. Fecioru, în vol. 

P.S.B., vol. 21, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1989, p. 66.
49. D. Radu, Atitudinea moralei, p. 2.
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Prin aceasta indică în mod fi resc importanţa familiei, precum şi grija 
care trebuie depusă pentru ea, deoarece în funcţie de sănătatea şi starea 
celulelor, după cum se ştie, depinde şi sănătatea sau boala organismului 
însuşi. Ca, de pildă, dacă celulele sunt sănătoase şi funcţionează regulat, 
întreg organismul va fi  sănătos şi invers, dacă celulele sunt bolnave şi su-
puse distrugerii, întreg organismul este ameninţat. Tot aşa se întâmplă şi 
în mediul social: dacă familia, drept celulă a societăţii, îşi desfăşoară viaţa 
potrivit nor melor morale, atunci şi societatea va avea un spor de moralitate 
şi legalitate, contribuind la menţinerea fericită a statului. De aceea cea mai 
mare grijă care trebuie acordată familiei trebuie îndreptată către stabilitatea 
ei spiri tual-morală.

Defi niţia dată familiei ca fi ind prima şi cea mai mică celulă a societăţii 
este într-adevăr dreaptă, dar nu şi sufi cientă. Şi aceasta pentru că nu scoate 
în evidenţă adevăratul conţinut al noţiunii de „familie“, ci o socoteşte doar 
ca o unitate în latura ei natural-socială şi nu spune nimic despre fi inţa şi 
scopul căsătoriei.

Pentru a arăta care este adevăratul conţinut al noţiunii de „familie“ 
tre buie mai întâi să ne întrebăm: ce este căsătoria? Una dintre cele mai cu -
noscute şi acceptate defi niţii ale căsătoriei a fost formulată de jurisconsultul 
Modestinus († 228 d.Hr.). Defi niţia lui spune: „Nuptial sunt conjunctio maris 
et femina (primul moment al căsătoriei fi ind astfel: monogamia) et consor-
tium omnis vitae (momentul al doilea: indisolubilitatea) divini et humani 
juris comunicatio“ (momentul al treilea: comunitatea de viată şi de drep-
turi, incluzând drepturile vieţii sexuale între soţi)49  („Căsătoria este unirea 
bărbatului cu femeia, copărtăşie pentru toată viaţa, convieţuire conformă 
dreptului divin şi uman“). Dar nici această defi nire nu este cu totul deplină 
şi efi cientă pentru că ea nu afi rmă unul din scopurile căsătoriei - naşterea 
de prunci, prin urmare, căsătoria trebuie să fi e uniunea amiabilă - născută 
din iubire şi susţinută de iubire - a bărbatului cu femeia, pentru o comu-
niune sexuală şi spirituală, pentru continuarea neamului, viaţă comună şi 
întraju torare reciprocă.50  Astfel defi nită, căsătoria corespunde voinţei divine 
expri mate la creare: ,,Şi a făcut Dumnezeu pe om, bărbat şi femeie“ (Fac 

50. P.S. Episcop Nicolae Macariopolski, Familia creştină ca Biserică familială, în 
rev. M.B., nr. 4-6 (1967), p. 231.

51. Ibidem.
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1, 27); soţii vor fi  amândoi un trup (Facere 2, 24; Matei 19, 5), împlinind 
porunca „creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi pământul“ (Facere 1, 28). Astfel 
aşezate, căsătoria şi familia dobândesc valori etice şi sacramentale. Căsătoria 
devine o unire tainic-harică între bărbat şi femeie, iar familia, după cuvintele 
Sfân tului Apostol Pavel, ,,biserică familială“, adică o parte din Biserică ca 
o unire di vino-umană, ca un trup tainic al lui Hristos.51  

Familia născută prin Taina Nunţii este în mic ceea ce este Biserica în 
mare, de aceea acelaşi duh trebuie să domnească în familie ca şi în Biserică, 
duh care se caracterizează mai întâi prin dragoste reciprocă între soţ şi 
soţie. Nu întâmplător, Sfântul Apostol Pavel îşi plasează învăţătura despre 
căsătorie în contextul epistolei despre Biserică: Epistola către efeseni.52  El 
vorbeşte despre „Biserică familială“ ca o parte din întreaga Biserică a lui 
Hristos, comparând raporturile dintre bărbat-soţ şi femeie-soţie cu raporturile 
dintre Hristos şi Biserică, care în chip tainic este Trupul lui Hristos. Ca trup, 
Biserica este una, dar este alcătuită din mai multe membre şi din acest punct 
de vedere, ea poate fi  comparată cu un arbore. Ramurile acestui arbore sunt 
bisericile locale naţionale, ramifi caţiile ramurilor sunt bisericile eparhiale 
şi enoriale, crengile sunt familiile creştine, iar frunzele sunt creştinii. Prin 
Sfi ntele Taine, Biserica împărtăşeşte credincioşilor puterea de viaţă şi sfi n-
ţitoare a Sfântului Duh, conducându-i către desăvârşirea spirituală şi către 
mântuire. Acest scop al Bisericii este şi scopul familiei creştine ca „biserică 
familială“.53  Unirea liber consimţită dintre bărbat şi femeie, prin căsătorie, 
este icoană a unirii tainice dintre Hristos şi Biserică, de aceea ea stă sub 
acţiunea sfi nţitoare a harului divin. Soţii primesc harul divin în momentul 
când se angajează în demnitatea lor sacerdotală să se prezinte înaintea 
Tatălui ceresc şi să se ofere în Hristos ca jertfă, ofrandă întregii lor vieţi 
conjugale. Harul paternităţii soţului şi harul maternităţii soţiei formează şi 
modelează fi inţa conjugală după chipul Bisericii.54  Astfel, căsătoria într-o 
formă naturală şi sancţionată de legile umane ale unei vieţi conjugale recip-
roce devine în Biserică o unire sfântă, întărită şi pecetluită cu binecuvântare. 
Sfântul Cle ment al Alexandriei numeşte căsătoria „casa lui Dumnezeu“ şi îi 
aplică cuvântul despre prezenţa Mântuitorului: ,,Iată, Eu voi fi  cu voi până 

52. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 158.
53. P.S. Macariopolski, Familia creştină, p. 232.
54. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 161.
55. Ibidem.
56. Sf. Ioan Gură de Aur,  apud P.S. Macariopolski, Familia creştină, p. 233.
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la sfârşitul veacurilor“ (Matei 18, 20), iar după Sfântul Ignatie „unde este 
Hristos este şi Biserica Lui“, ceea ce face să se vadă limpede natura eclezială 
a comunităţii conjugale.55  Şi aşa după cum în Biserică, Hristos este capul 
Bisericii iar ea, Mireasa Lui, tot aşa în familie bărbatul este prototipul lui 
Hristos, iar femeia simbolizează Biserica, Mireasa lui Hristos. Supunerea 
Bisericii faţă de Hristos este o supunere din iubire şi acelaşi lucru se întâmplă 
şi în familie ca Biserică familială, soţia în mod liber şi conştient se supune 
bărbatului care poartă grija a toată familia, după cum Hristos Bisericii. 
Iată ce scrie Sfântul Ioan Gură de Aur cu privire la Epistola către efeseni a 
Sfântului Apostol Pavel unde se vorbeşte despre bărbat ca fi ind cap femeii şi 
despre supunerea pe care o datorează femeia bărbatului său: „Tu (băr batule) 
ai auzit despre marea ascultare, tu eşti mulţumit de Pavel pentru aceea că 
el, ca un dumnezeiesc învăţător spiritual, ne învaţă la rânduială în viaţă. 
Bine. Ascultă însă ceea ce pretinde el de la tine: vrei oare ca femeia să ţi se 
supună precum Biserica se supune lui Hristos, atunci, îngrijeşte-te tu însuţi 
de ea, precum Hristos de Biserică. Ba mai mult, dacă este nevoie, să-ţi jert-
feşti şi viaţa pentru ea sau să suferi, să nu refuzi. Îndrăzneşte s-o determini 
să ţi se supună prin marea ta grijă pentru ea, prin iubirea şi prietenia ta. 
Nu există legături mai puternice decât acestea, mai ales pentru bărbat şi 
femeie“.56  Defi niţia familiei creştine ca „biserică familială“ dă posi bilitatea 
şi la alte analogii. Biserica, trup tainic al Domnului Iisus, fi ind invizibilă, 
are totuşi chipul său văzut în adunarea credincioşilor şi în casa Domnului, 
în biserică. De aceea şi lăcaşul în care se adună credincioşii la rugăciune se 
numeşte, de asemenea, „biserică“.57  Acelaşi lucru s-ar putea spune şi despre 
familie ca „ biserică familială “. Ca o comuniune spirituală îşi are şi ea, de 
asemenea, chipul său extern - casa. Cuvântul ,,casă“ înseamnă nu numai 
familia, ci şi însăşi locuinţa în care familia locuieşte. Şi după cum lăcaşul, ca 
expresie externă a Bisericii, e organizat ca atare, dotat şi aranjat în vederea 
slujbelor liturgice, tot aşa şi casa trebuie să fi e organizată ca atare. Ce este 
mai caracteristic în organizarea şi orânduirea casei creştine e iconostasul. 
Icoanele Mântuitorului şi ale Maicii Domnului, candela, sfi nţii ocrotitori ai 
casei, lumânările, mătăniile - toate acestea transformă casa creştină într-o 

57. P.S. Macariopolski, Familia creştină, p. 235.
58. Ibidem.
59. Ibidem.
60. Sf. Ioan Gură de Aur, apud Evdokimov, Taina iubirii, p. 161.
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mică biserică în care se simte prezenţa harică a lui Dumnezeu.58 

Şi încă o analogie: Biserica este şcoala spirituală a credinţei şi a evlaviei. 
Acelaşi lucru se poate spune şi pentru casa creştină, care este o şcoală a 
vir tuţilor creştine, bisericeşti şi creştineşti. Aici se seamănă, se creşte şi se 
cultivă seminţele credinţei, dragostei, cinstirea faţă de părinţi şi stima faţă 
de om, ascultarea, dragostea de muncă, dragostea de neam şi de pace, com-
pasiunea şi ajutorul reciproc.59  Iubindu-se unul pe celălalt, în familie, soţii îl 
iubesc pe Dumnezeu. Fiecare moment al vieţii lor irumpe într-o doxologie 
împărătească, slujirea lor este neîntreruptă cântare liturgică. Sfântul Ioan 
Gură de Aur vine cu această concluzie magnifi că: „Căsătoria este tainica 
icoană a Bisericii “60 

Astfel, pe temelia naturală de la început a căsătoriei şi familiei stabilită 
de Dumnezeu, creştinismul stabileşte „biserica familială“ ca o unire sfi nţită 
prin harul lui Dumnezeu între bărbat şi femeie, precum şi familia ca o casă în 
care, în chip nevăzut şi haric, locuieşte Dumnezeu Care păzeşte şi sfi nţeşte 
pe cei ce trăiesc în ea.

I. 4. Familia creştină şi raportul dintre membrii ei

Odată întemeiată, familia creştină are funcţiuni specifi ce, ce izvorăsc 
din conceptul creştin de ,,familie sfi nţită“ şi poruncile Sfi ntei Scripturi adre-
sate cuplului familial, despre cum să se poarte soţii unul cu altul şi cum 
să-şi crească copiii. Aşa după cum s-a văzut în capitolul anterior „familia, 
în accepţia creştină este o Biserică în mic - spaţiul de trăire a lucrării lui 
Dumnezeu spre unirea celor doi şi sfi nţirea rodului lor în Iisus Hristos pentru 
împărtăşirea luminii Sale celor din jur.

Din păcate, presiunile vieţii epocii noastre, fi e asupra unui bărbat exte-
nuat, fi e asupra unei soţii care lucrează sau asupra copiilor care au confl icte 
şi grijile lor în ceea ce priveşte viitorul cer cu insistenţă ca familia să evite 
disputele şi să statornicească un spirit de înţelegere mutuală. Este un rău 
califi cat împotriva unităţii familiei şi chiar împotriva sieşi, când o per-
soană îşi impune arbitrar părerea şi manifestă un spirit de individualism şi 

61. P.S. Episcop Mousa, Tineretul şi viaţa de familie, trad. de Crina şi Dan Sandu, în 
rev. „Teologie şi viaţă“, nr. 5-7 (1994), p. 181.

62. Pr. Vasile Coman, Casa păcii, în rev. M.A., nr. 3-4 (1957), p. 199.
63 Pr. asist. Ioan Teşu, Sensul familiei în concepţia Sf. Ioan Gură de Aur, în rev. T.V., 
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încăpă ţânare autocentristă, fară vreun fel de considerare pentru ceilalţi.61  Şi, 
într-ade văr, nu este ceva mai necesar pentru fericirea vieţii familiale, pentru 
buna ei dezvoltare şi pentru împlinirea rostului ei decât pacea, buna înţele-
gere şi armonia dintre cei doi soţi. În familie, fi ecare membru are rolul lui, 
munca şi responsabilitatea lui, dar numai dacă toate acestea sunt completate 
de ale celuilalt pot da armonia vieţii familiale, împreună - lucrarea lor. În 
viaţa familiei, soţii au acelaşi rol şi aceeaşi importanţă. Raportul dintre ei nu 
în seamnă nici despotism - din partea soţului, nici supunere necondiţionată 
din partea soţiei, ci dragoste şi înţelegere.

În viziunea creştină, familia este o instituţie organizată perfect, ca o 
oaste, în frunte cu soţ şi soţie, care au griji şi datorii permanente faţă de 
copii, rude, asemenea unor buni comandanţi care poartă grijă de cei daţi 
lor spre conducere. Sfânta Scriptură a asemănat rolul soţului în familie cu 
rolul pe care l-a avut şi îl are Hristos în Biserică.

Hristos este capul Bisericii, întemeietorul şi continuatorul ei. El a dat 
acestei „mirese“ toate  darurile spre a o face fericită, dar mai presus de orice 
S-a dat pe Sine, prin Jertfa pe cruce, pentru ca să o arate pe ea fară prihană 
şi nemuritoare. Asemenea rol are şi bărbatul în casă. El este ,,capul ei“, cel 
din tâi şi cel mai mult răspunzător de bunul mers şi de dragostea şi bunul 
trai al familiei lui. Iubirea lui pentru cămin se cade să meargă - dacă o cer 
împrejurările - până la jertfa de sine. Ocrotirea lui iubitoare să o simtă toţi 
şi prezenţa lui să nu fi e o groază, ci o bucurie pentru toţi ai casei. În vorba 
şi în fapta lui să se simtă autoritatea care apără şi ocroteşte.62 

Pentru soţie, Hristos a indicat prin cuvântul Sfântului Apostol Pavel 
rolul Bisericii. Precum Biserica se simte strâns legată de Hristos, pe Care Îl 
ascultă fără să i se pară poruncile Lui o povară, tot astfel cuvântul soţului se 
cade a fi  primit cu bunăvoinţă şi înţelegere. De la femeie se cere supunere, 
iar de la bărbat - dragoste. Însă, în această împreună-lucrare, soţul nu trebuie 
să se considere superior şi să se poarte cu răceală şi severitate, nici soţia nu 
trebuie să se simtă umilită din cauza datoriei de a-şi asculta soţul. Cea care 
aruncă punte de legătură între autoritate şi libertate este dragostea, iubirea 
creştină, care face conducerea netiranică şi ascultarea plăcută.63  „A iubi 

nr. 5-7 (1994), p. 47.
64. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia a X-a la coloseni, în Migne, P.G., 62, col. 312-388, 

aici col. 366.
65 Petre Ţuţea, Lumea ca teatru. Teatru seminar, Ed. Vestala, Bucureşti, 1993, p. 284.
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este propriu bărbatului - spune Sfântul Ioan Gură de Aur - iar a ceda este 
propriu femeii. Dacă fi ecare îşi împlineşte acest dat, totul va fi  în ordine. 
Fiindcă dacă femeia este iubită, devine şi ea iubitoare“.64 

În familie trebuie să stăpânească iubirea, voinţa zămislirii, ordinea, 
conştiinţa datoriei. Hotărârile bărbatului trebuie să fi e fructul consultărilor 
cu femeia lui.65  Forţa lui raţională trebuie să se împletească cu forţa ei ra-
ţio nală, sufl etele lor trebuie să se contopească în vederea desăvârşirii lor şi 
a progeniturii. Nu voluptatea, ci datoria. Voluptatea este poarta prin care 
intră desfrâul. Familia nu este sediul acesteia. Atât bărbatul, cât şi femeia au 
datoria să cunoască aspectele legale ale virginităţii, castităţii, ale monoga-
miei, sfi nţeniei, răbdării. Ce folos dacă toate acestea sunt cunoscute numai 
de bărbatul care dă porunci, fară participarea conştientă a femeii la ele.66  
Femeia nu are nimic inferior bărbatului şi ea este capabilă să atingă cele 
mai înalte trepte de eroism şi de sfi nţenie. Să-l ascultăm pe Sfântul Vasile 
cel Mare care zice: ,,Virtutea bărbatului este deopotrivă cu cea a femeii, 
căci venirea lor în lume este deopotrivă de demnă, aşa încât răsplata este 
aceeaşi pentru amândoi. Ascultaţi ce spune Geneza: «Şi a făcut Dumnezeu 
pe om după chipul lui Dumnezeu, l-a făcut pe el bărbat şi femeie» (Geneza 
1, 27). Pentru că au aceeaşi fi re, ei au aceleaşi puteri, iar cei ce fac aceeaşi 
faptă primesc aceeaşi răsplată“.67 

Chiar şi în activităţile lor specifi ce, cei doi soţi se completează unul pe 
altul, aducându-şi fi ecare contribuţie la desăvârşirea reciprocă, în cadrul şi 
atmosfera spirituală a familiei, la educarea copiilor. Îndatoririle lor diversi-
fi cate nu trebuie să fi e un motiv pentru revendicarea întâietăţii, ci model al 
slujirii desăvârşite, al purtării sarcinilor celuilalt, al dragostei şi înţelegerii 
dintre soţi.68 

Pacea vieţii familiale se întemeiază pe principiul egalităţii dintre cei doi 
soţi. Egali i-a voit Dumnezeu de la început şi este arătat acest lucru în chip 
categoric la crearea celor dintâi oameni. Eva a fost făcută nu din picioare, 

66. Ibidem.
67. Sf. Vasile cel Mare, Omilia la Psalmul 1, 3, în Migne, P.G. 29, col. 216-217. 
68. I. Teşu, Sensul familiei, p. 48.
69. V. Coman, Casa păcii, p. 200.
70. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia a XVII-a la Cartea Facerea, trad. de D. Fecioru, în 

col. P.S.B., vol. 21, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1989, p. 202.
71. Fer. Augustin, Vortrage Uber das Johannes - Evangelium, 51, 13, în „Texte 
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nici din capul lui Adam, ci din coasta lui, vrând prin aceasta să arate că ea 
nu este aici poruncitoare, dar nici sclava bărbatului, ci colaboratoare, egală 
cu soţul ei, la bucuriile şi durerile familiei.69  „Eu dintru început te-am creat 
de aceeaşi cinste cu bărbatul - parafrazează Sfântul Ioan Gură de Aur - şi 
am vrut să iei parte cu el în toate la aceeaşi vrednicie; ţi-am încredinţat şi 
ţie, cât şi bărbatului tău, stăpânirea peste toate din lume“70 

În această perspectivă, bărbatul nu poate pretinde calitatea sa de con-
ducător ca pe un privilegiu, ca în religiile necreştine din Antichitate. Această 
calitate, el trebuie să şi-o câştige printr-o reprezentare demnă de încredere a 
ordinii spirituale şi morale. Fericitul Augustin sublinia într-un mod anticipat 
faptul că bărbatul trebuie să aibă din acest punct de vedere în sânul familiei 
un fel de „funcţie bisericească“, aproape ,,episcopală“: „... Pentru Hristos şi 
viaţa veşnică (părintele familiei) să atragă atenţia, să înveţe, să sfătuiască, 
să mustre pe toţi ai săi, să dovedească bunăvoinţă, să educe. În acest fel, el 
va împlini în casa sa o funcţie bisericească şi, într-o anumită măsură, una 
episcopală, prin aceea că slujeşte lui Hristos pentru a fi  cu El în veşnicie“71. 
De la capacitatea de a iubi a bărbatului nu trebuie aşteptat ca el să-i deter-
mine pe membrii familiei sale să se simtă într-o stare de dependenţă de el 
însuşi, ci dimpotrivă, să simtă că ei contribuie chiar la împlinirea fi inţei lui 
însuşi, că-l completează. Contribuiţia soţiei în cadrul familiei, de pildă, este 
de aceeaşi valoare, însă de altă natură, mai interioară şi mai continuă.72  De 
aceea Sfântul Ioan Gură de Aur arată că „ nici bărbatului, Dumnezeu nu i-a 
încredinţat totul, nici femeii, ci le-a împărţit îndatoririle“.73 

Orice căsnicie - reuşită sau nereuşită - este în dependenţă de fi ecare 
dintre soţi în aceeaşi măsură şi că, în toate cazurile, nici greşeala individ-
uală a unuia dintre soţi, după cum nici virtutea altuia, nu reprezintă pentru 

der Kirchenvater“ p. 641-642 apud pr. prof. Nicolae Achimescu, Familia creştină între 
tradiţie şi modernitate. Consideraţii teologico-sociologice, în rev. T.V., Ed. M.M.B., nr. 
5-7 (1994), p. 115.

72. N. Achimescu, Familia creştină între tradiţie şi modernitate,  p. 115.
73. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia a XXXV-a la I Corinteni 4, în Migne, P.G. 61,                        

col. 291.
74. N. Achimescu, Familia creştină între tradiţie şi modernitate,  p. 116.
75. Ibidem.
76. P. S. Moussa, Tineretul şi viaţa, p. 194.
77. Ibidem, p. 194.
78. Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, Chipul  nemuritor al lui Dumnezeu, Ed. Mitropolia 
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copii acţiunea pe plan educaţional doar a unuia dintre părinţi, ci a ambilor.74  
Tot ceea ce este bine şi tot ceea ce e rău într-o familie îi implică pe ambii 
părinţi în faţa copiilor pe plan educaţional. Iubirea părintească, de pildă, se 
corelează şi este determinată de iubirea conjugală, dispariţia sau denaturarea 
ei se re percusionează automat şi asupra celeilalte. Nu este nici un câştig, 
ci dim potrivă, o pierdere pentru copii, atunci când aceştia se bucură fi e de 
iubirea paternă, fi e de cea maternă în mod separat, când el îşi caută conso-
larea doar la unul dintre părinţi ce au eşuat în căsnicia lor.

Autoritatea primordială conferită de Dumnezeu părinţilor, ca şi menirea 
lor pe plan educaţional ce decurg din aceasta, întâmpină mari difi cultăţi în 
societatea noastră modernă, mai ales că tinerii şi copiii intră foarte de tim-
puriu în sfera de infl uenţă a unor factori extrafamiliali. Şi ceea ce complică 
şi mai mult această situaţie este faptul că mediul extrafamilial pe care îl 
oferă societatea actuală - cu referire specială la mediul profesional de pe-
trecere a timpului liber, dar şi cel oferit de şcoală - este din punct de vedere 
al concepţiei despre lume foarte variat şi incompact, aşa încât educaţia 
pe care o primesc în afara familiei nu este totdeauna cea mai potrivită.75   
Astăzi se vorbeşte foarte mult despre o breşă între generaţii şi o incapaci-
tate a generaţiei părinţilor de a înţelege psihologia şi contextul generaţiei 
copiilor lor. Pe de altă parte, tinerii întâmpină difi cultăţi în co municarea cu 
părinţii şi îşi închipuie că o înţelegere între generaţia lor şi cea a părinţilor 
ar fi  imposibilă. Acest lucru este ,,fi resc între oamenii din lume“ şi nu între 
„copiii lui Dumnezeu“ care şi-au educat încăpăţânarea şi egoismul personal 
şi depăşesc propriul materialism.76 

Echilibrul în exprimarea sentimentelor şi sfatul bun sunt lucruri esenţiale 
nu numai pentru unitatea şi pacea legăturilor în sânul familiei, dar şi pentru 
întreaga viaţă spirituală, psihologică şi practică a membrilor ei. Multe fami-
lii tinere s-au dezmembrat datorită legăturilor emoţionale puternice dintre 
părinţi şi copii. Datorită imposibilităţii unui tânăr de a ieşi de sub efectul 
alimentării emoţionale a părinţilor, el sau ea nu se poate lega de celălalt. O 
astfel de emoţie ce stăruie între părinţi şi tânărul cuplu nu este iubire, ci o 
imagine contrafăcută a iubirii. Ea izvorăşte din egoismul şi egocentrismul 
cuiva şi creează probleme de ordin psihologic, atât pentru tânărul soţ, cât 
şi pentru soţie şi duce la boală în familie pentru mult timp. Alimentarea 
Olteniei, Craiova, 1987, p. 96-97.

79. P. S. Moussa, Tineretul şi viaţa, p. 194.
80. N. Achimescu, Familia creştină între tradiţie şi modernitate,  p. 118.
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emoţională este necesară, dar o educaţie echilibrată este esenţială. Suferim 
de o neconcordanţă între tata şi mama în ceea ce priveşte modul cum îşi 
cresc copiii. Unul foloseşte severitatea, iar celălalt strică copilul astfel, încât 
acesta creşte cu un psihic vătămat care se dezvoltă uşor într-un spirit şi un 
mod denaturat de a fi .77  Tocmai de aceea se cuvine a acorda o importanţă 
deosebită acestui lucru, pentru a avea certitudinea că educaţia începută în 
familie va fi  continuată în acelaşi duh creştin.

Atunci când vorbim de părinţi ca educatori, nu trebuie neglijat faptul că 
acţiunile lor educaţionale se pot repercusiona şi de la copii asupra lor. Ba, 
mai mult decât atât, uneori copiii chiar trebuie să contribuie la educaţia, la 
îndreptarea propriilor părinţi. Copiii sunt ai părinţilor, dar le sunt daţi şi de 
Dumnezeu, ca o legătură între ei, prin care să se înalţe ca fi inţe sin gulare, 
pentru a se crea în ei o unitate de simţiri şi de cerere comună către Dumnezeu. 
O schimbare deasă a bărbatului sau a femeii nu realizează depăşirea de sine 
a niciunuia dintre ei, pentru că nu actualizează răspunderea lor comună faţă 
de un al treilea.78  Cea mai bună educaţie o reprezintă însă o viaţă fericită şi 
plină de armonie în familie: considerarea reciprocă a neca zurilor şi bucu-
riilor, credinţă şi evlavia vie. Iubirea în familie, iubirea soţilor între ei cu 
apariţia şi deschiderea spre un al treilea, spre tridi mensionalitatea relaţiei, 
una inte grală, perfectă ce păstrează justul echilibru între autodăruirea şi 
identitatea de sine - este calea adevăratelor raporturi dintre membrii fa miliei 
şi adevă ratul drum spre acea „ecclesia domestica“.

I. 5. Familia creştină ca verigă importantă a societăţii

Prin esenţa ei, familia a fost, este şi va fi  întotdeauna o instituţie pozitivă 
lumească a bunei rânduieli, o reglementare biologică şi sociologică a vieţii 
speciei. Formele familiei, atât de fl uide în decursul istoriei umanităţii, au 
fost întotdeauna forme ale adaptării sociale la condiţiile existenţei, la con-
diţiile gospodăririi în lume. Familia este prima alcătuire de viaţă obştească 
şi sâmburele din care cresc toate celelalte forme de viaţă socială. Ea aparţine 
atât Bisericii ca trup tainic al lui Hristos, cât şi societăţii sau statului. Fiecare 
dintre ele are propriile drepturi şi îndatoriri. Familia este celula de bază, din 

81. Teologie morală ortodoxă (TMO), manual pentru institutele teologice, vol. II, Ed. 
I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1980,  p. 291.

82. C. Pavel, Probleme morale, p. 138.
83. Idem, Familia preotului, în rev. G.B., nr. 1-2 (1960 ), p. 81.
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care se constituie atât societatea, cât şi Biserica. Nu există nicio contradicţie 
în a aparţine acestor două medii.79 

Conform învăţăturii creştine, familia reprezintă „celula“ societăţii mai 
mult sub aspect biologic şi moral, deşi trebuie adăugat că şi în acest caz 
expresia de „celulă“ utilizată în chip analogic de componentă organică este, 
de fapt, simbolică. Din punct de vedere biologic, familia este „prima celulă“ 
sau „celula-mamă“ a societăţii.80  Scopul şi funcţia ei principală sunt de a 
asi gura înmulţirea, îngrijirea, creşterea şi educarea copilului. Ea procură 
membri pentru societăţile supe rioare, pregătindu-i cea dintâi pentru viaţa 
socială. Familia este o adevărată cheie de boltă pentru siguranţa şi echili-
brul vieţii sociale, prin faptul că asi gură în chip fi resc naşterea, creşterea şi 
pre gătirea membrilor societăţii.81  De asemenea şi sub aspect moral - educa-
ţional, familia e considerată în mod justifi cat o „celulă a societăţii“ întrucât 
în propria sa organizare oferă garanţii de moralitate. În familie se pun bazele 
educaţiei, în cadrul ei se în cepe ,,dăltuirea“ sufl etului de creştin şi ea este 
cea mai abilitată componentă a unei societăţi pentru a practica această „artă“ 
supremă, care este educaţia. Familia este o şcoală care pregăteşte pe copil 
pentru împlinirea datoriei, îl deprinde să-şi disciplineze voinţa, îi dă simţul 
ierarhiei şi ordinii. Şi prin aceasta, ea este prima instituţie de educaţie morală; 
pentru prima copilărie este mediul educativ prin excelenţă. Este o pepinieră 
de virtuţi şi o sursă nesecată de întărire morală. E un paznic ce veghează 
neîncetat şi un zăgaz care ocroteşte moralitatea părinţilor prin bucuriile 
curate şi sentimentele de răspundere pe care le prilejuieşte.82  Copiii sunt 
pentru părinţii lor un imbold puternic spre muncă şi economie, spre cât mai 
multe virtuţi, precum şi o puternică pavăză a ispitelor din afară. Prezenţa 
copiilor exercită o cenzură morală dintre cele mai efi ciente asupra conduitei 
părinţilor. Din dorinţa şi grija de a-i face cât mai buni şi mai fericiţi, părinţii 
îşi dau toată silinţa să le ofere pilde personale cât mai bune şi să propăşească 
mereu în toate domeniile.83 

Copiii exercită asupra părinţilor lor o puternică infl uenţă binefăcătoare, 
84. Idem, Probleme morale, p. 139.
85. TMO,  p. 293.
86. Ibidem, p. 294.
87. N. Achimescu, Familia creştină între tradiţie şi modernitate,  p. 118.
88. TMO,  p. 295.
89. N. Achimescu, Familia creştină între tradiţie şi modernitate,  p. 119.
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fi ind şi ei, la rândul lor, educatori ai părinţilor lor. Astfel, chiar înainte de a 
se naşte, în vederea primirii lor în condiţii optime, mintea şi inima părinţilor 
se pregătesc, verifi cându-se şi transformându-se. Între părinţi şi copii are 
loc astfel un permanent schimb de valori, o dăruire reciprocă. Dacă părinţii 
învaţă pe copii alfabetul, ei îi învaţă la rândul lor „un alfabet mult mai 
scump şi mai nobil al emoţiilor, al primelor sentimente, al uriaşei fantezii, 
al purităţii şi al candorii“.84  Prin copii, părinţii se leagă de lume în modul 
cel mai indisolubil şi generos şi primesc o sensibilitate comună faţă de pro-
blemele societăţii. Participarea efectivă a părinţilor la toate necazurile şi 
bucuriile, la toate biruinţele şi înfrângerile copiilor lor le umple viaţa şi le 
îmbogăţeşte fi inţa, dându-le prilejul de a gusta farmecul prieteniei şi since-
rităţii adevărate. Fiecare copil este un ram de paradis, dar orice copil aduce 
cu sine şi o enormă răspundere pentru cei doi părinţi. Aducând un copil 
pe lume, părinţii zidesc o nouă biserică lui Dumnezeu. Lucrarea aceasta 
îi îm po vă rează cu o mare răspundere, dar în acelaşi timp îi înalţă la acea 
vrednicie prin care sunt chemaţi prin Taina Căsătoriei. 

Familia este, prin urmare, „cea mai necesară şcoală de omenie“85 . Stat-
isticile judiciare arată că majoritatea delincvenţilor juvenili a fost lipsită de 
o reală asistenţă din partea familiei. Mediul familial construit pe respectul 
reciproc, demnitate, libertate interioară, oferă siguranţă, afecţiune, sen-
inătate, care constituie o atmosferă prielnică pentru o dezvoltare normală 
şi echi librată. În general, familia contribuie foarte mult la educarea omului 
pentru viaţa socială din afara ei. Adâncimea şi sinceritatea sentimentelor ce 
leagă pe membrii familiei infl uenţează pozitiv relaţiile cu ceilalţi semeni, 
care nu sunt în fond decât alţi părinţi, alţi fraţi, alte surori şi alţi unchi.86  
Şi din acest punct de vedere, familia este o primă şi temeinică şcoală a al-
truismului. Toate acele virtuţi sociale, fără de care nicio societate nu poate 
supravieţui, omul şi le însuşeşte din familie: iubirea de semeni, consideraţia 
faţă de aceştia, caracterul sociabil, dreptatea, solidaritatea, capacitatea de a 
fi  ascultător, dar şi de a dispune etc.87 

Importanţa familiei ca un cadru fi resc de viaţă socială reiese şi din atenţia 
deosebită pe care i-a acordat-o Mântuitorul Hristos. Astfel, deşi S-a născut 

90. Ibidem.
91. Pr. lector Gheorghe Petraru, Familia creştină - perspective misionare şi ecumeniste, 

în rev. T.V., nr. 5-7 (1994), p. 83.
92. Catehismul Bisericii Catolice (CBC), Bucureşti, 1993, p. 463.
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din Sfânta Fecioară Maria pe cale supranaturală de la Duhul Sfânt şi fi ind şi 
Dumnezeu, S-ar fi  putut dispensa de asistenţa familiei; totuşi, ca Om şi spre 
a ne da pilda unei vieţi depline, S-a născut şi a trăit viaţa până la 30 de ani în 
sânul familiei părinţilor Săi, în supunere şi ascultare faţă de Iosif şi Maria. De 
asemenea, cei mai mari oameni ai Bisericii îşi datorează ascensiunea lor pe 
culmile desăvârşirii  în mare parte bunei creşteri primite în familie.88 

Ca „celulă“ a societăţii umane, familia e supusă, sub aspectul fi zic al 
pro  blemei, „desfacerii“ sau „dezintegrării“ ei. De pildă, odată cu bucuria 
legată de faptul că fi ii unei familii cresc, se maturizează, apare şi amărăciunea 
legată de apropiata despărţire de ei, care ţine de însăşi fi inţa familiei. In-
disolubilitatea este valabilă doar pentru căsătorie, nu şi pentru familie. În 
special, familiile urbane moderne au în ele ceva efemer. Dacă familiile 
ţărăneşti rămân şi locuiesc uneori secole de-a rândul în aceeaşi curte, în 
acelaşi loc, aşa încât proprietatea, gospodăria familiei supravieţuieşte fără 
în trerupere, de la o generaţie la alta, familia modernă urbană, în schimb, 
este întemeiată pentru ca, de multe ori, după câteva decenii să dispară.89  
Maturizarea treptată a copiilor însă nu trebuie să degenereze într-o înstrăinare 
sufl etească. De asemenea, aceasta nu trebuie să însemne o ruptură adu că-
toare de supărări, confl icte, ci dimpotrivă, o creştere a individualităţii pli nă 
de altruism, generoasă în iubire şi înţelegere. Pentru aceasta familia a fost 
numită o pepinieră a societăţii.

Dumnezeu n-a dăruit familiei posibilitatea de a se înmulţi doar pentru 
ca cei răposaţi să aibă urmaşi, ci şi pentru ca cei vii să aibă tovarăşi de viaţă. 
Se întâmplă, fi reşte, nu arareori ca tatăl, cât şi mama să se opună indepen-
denţei copiilor lor faţă de ei. Legăturile sentimentale prea puternice, dar 
mai ales prost cultivate se repercusionează, nu de puţine ori, în mod negativ 
în căsnicia de mai târziu a acestor copii, întrucât ataşamentul lor sufl etesc 
faţă de soţ, respectiv, soţie, întâmpină o serie întreagă de obstacole la ni-
velul inconştientului. În alte situaţii, părinţii încearcă să-i reţină acasă pe 
copiii lor deja maturizaţi, mai ales la ţară, din motive economice, întrucât 
ei reprezintă o bună forţă de muncă pe lângă părinte.90 

Desigur, din punct de vedere creştin, legătura de comuniune, apropierea 
sufl etească dintre copii şi părinţi trebuie continuată şi după separarea lor, dar, 
în acelaşi timp, trebuie să se ţină seama şi de faptul că fi ecare om reprezintă 

93. Gh. Petraru, Familia creştină,  p. 84.
94. N. Achimescu, Familia creştină între tradiţie şi modernitate,  p. 121.
95. Gh. Petraru, Familia creştină,  p. 84.
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o creatură a lui Dumnezeu cu un caracter şi personalitate proprie, distinctă 
şi trebuie să se dezvolte ca atare. Atunci când în familie nu există un just 
echilibru al sentimentelor şi intereselor şi atunci când ea nu mai reprezintă 
temelia societăţii, consecinţele vor fi  depersonalizarea şi pierderea oricărei 
individualităţi. În general, părinţii, în educarea copiilor lor şi în relaţiile lor 
cu ei, trebuie să ţină cont şi de individualitatea copilului lor.

Din cele arătate rezultă că familia întruneşte condiţii din cele mai 
priel nice pentru educarea morală a tuturor membrilor săi care duc în sânul 
familiei o viaţă fi rească, deplină şi într-o continuă dăruire şi perfecţionare 
reciprocă. Şi dacă, aşa după cum am văzut, familia este o Biserică în mic 
făcând pregătirea spirituală a omului, tot aşa putem spune foarte bine că fa-
milia este o societate în mic, care face pregătirea omului pentru viaţa socială.

I. 6. Familia creştină în perspectiva ecumenică actuală

Dacă pentru Biserica Ortodoxă şi pentru Biserica Romano-Catolică, 
familia se întemeiază pe Taina Nunţii la care s-a ajuns prin consimţământul 
soţilor, pentru creştinii aparţinând comunităţilor protestante, neoprotestan-
te sau altor denominaţiuni creştine, familia este un aşezământ natural, un 
contract între bărbat şi femeie.91  Dacă şi pentru Biserica Romano-Catolică, 
familia reprezintă ,,o revelare şi o realizare specifi că a comuniunii ecleziale“, 
motiv pentru care poate fi  numită „Biserica familială“92, pentru cercurile 
protestante pentru Nuntă şi deci pentru familie cuvântul ,,taină“ este unul 
prea puternic, prea plin de semnifi caţii teologice pe care nunta nu le implică. 
Astfel, taina se referă la Cruce şi la Învierea lui Hristos, şi taine sunt doar 
în acest sens Botezul şi Euharistia.93 

Rolul şi semnifi caţia profund religioasă şi morală a familiei s-au diminuat 
mult în ultimul timp în multe ţări apusene; în anumite părţi ale continentului 
european, chiar a dispărut funcţia morală şi religioasă a familiei creştine. 
Există aproape un consens general în lumea creştină apuseană constând în 
faptul că subaprecierea problemelor intime conjugale în istoria creştinis-
mului, reducerea lor la un platonism uneori prea idealist, care a pătruns în 

96. Ibidem.
97. Pr. conf. dr. Ilie Moldovan, Adevărul şi frumuseţea căsătoriei. Teologia iubirii 

II, Alba Iulia, 1996, p. 511.
98. Gh. Petraru, Familia creştină,  p. 85.
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Biserică în primul rând de la Fericitul Augustin, ne împing înapoi spre o 
antropologie dualistă care separă într-o manieră nebiblică trupul de sufl et.94 

Viziunea ortodoxă impresionează însă prin realismul ei, fundamentat bi-
blic şi patristic, dând familiei şi căsătoriei o expresie liturgică în consonanţă 
cu revelaţia, de o supleţe remarcabilă şi pătrunzătoare. ,,Buna înţelegere 
trupească şi sufl etească “, „nunta cinstită şi patul neîntinat“ (Evrei 13, 4), 
,,darul copiilor“ se constituie într-o realitate convergentă spre plinătatea 
fi inţării umane care în tensiunea dintre real şi ideal conturează un profi l al 
familiei ce nu poate fi  despărţit de Dumnezeu - originea absolută şi fi na-
litatea absolută în concepţia şi mărturia creştină.95  Spiritualizarea relaţiei 
bărbat-fe meie prin asumarea responsabilităţii conjugale, prin jertfa auto-
dăruirii, prin depăşirea egoismului, a satisfacţiei limitate sunt un tezaur sacru 
pentru de plina umanizare, pentru o viaţă normală a familiei. Perspectiva 
eclezială este o notă distinctă a familiei creştine şi creştinătatea, în căutarea 
unităţii sale în Hristos, desigur una a diversităţii în acelaşi timp, datorată 
modului diferit de receptare a Evangheliei nu poate să nu ia în considerare 
familia tradiţională întemeiată pe ,,mulţumire şi binecuvântare“ ce dă tran-
sparenţă spirituală, consistenţă ontologică şi semnifi caţie teologică relaţiei 
bărbat-fe meie.96  De aceea pentru creştini, sentimentul prezenţei divine care 
a devenit forma interioară în viaţa conjugală este esenţial faţă de misterul 
familiei ca viaţă de dăinuire, de iubire între soţ şi soţie. Mai mult, unicitatea 
relaţiei bărbat-femeie, caracterul absolut unic al căsătoriei, este o normă a 
sfi nţeniei creştine.97 

Creştinătatea astăzi divizată spre a fi  identică sieşi şi fi delă Mântuitor-
ului Hristos nu poate să nu ia în consideraţie accepţia teologică  tradiţională 
a familiei creştine, Taina Nunţii, prin care aparenta naturaleţe a relaţiei 
bărbat-femeie este în esenţa sa şi una sacră, teandrică prin aceea că Însuşi 
Dumnezeu conferă unitatea, apropierea şi iubirea în calitate de sursă ori-
ginară şi mereu prezentă în relaţia ce se întemeiază de fi ecare dată într-o 
noutate absolută, dintre bărbat şi femeie.98 

Pretenţia unor creştini potrivit cărora nunta în care se binecuvântează 

99. Diac. prof. dr. Petre David, Călăuză creştină, Arad, 1987, p. 295.
100. Gh. Petraru, Familia creştină,  p. 86.
101. Ibidem.
102. Ibidem.
103. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 36.
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convieţuirea bărbatului cu femeia este o lege a fi rii care nu are nimic în 
comun cu credinţa, pe motiv că Sfânta Scriptură nu vorbeşte de cununie, că 
,,taina aceasta mare“ (Efeseni 5,32) se referă doar la unirea nevăzută între 
Hristos şi Biserică sunt inconsistente biblic şi teologic.99  Iubirea în familie 
îşi are sursa în iubirea divină. „Precum Hristos a iubit Biserica, aşa sunt 
datori bărbaţii să-şi iubească soţiile“ (Efeseni 5, 24), iar măr tu riile patri-
stice şi teologia ortodoxă sunt solidare cu textul scripturistic, cu Revelaţia. 
Preocu parea ecumenică actuală asupra familiei constă în primul rând în 
redesco perirea demnităţii familiei ca instituţie umană. În lumea dezvoltată, 
familiile au potenţialul necesar spre a deveni emoţional mai apro piate în 
relaţiile personale. Egalitatea între sexe poate oferi un temei solid pentru 
familii în a da un sens mai bun identităţii familiei.100  De ase  menea, marea 
familie creştină este preocupată de situaţia economi co-socială din lumea 
a treia, situaţie marcată de sărăcie precum şi de unele ten dinţe, desigur 
limitate, de a înlocui familia ca „nucleu de afecţiune“ so cializare şi cultură 
prin noi modele de organizare socială - familii de grup, homo se xualitate 
etc. - care sunt incompatibile teologic, ecleziologic şi spiritual cu mărturia 
creştină.101 

Contribuţia ortodoxă la dezbaterea ecumenică actuală în privinţa fami-
liei nu poate fi  alta decât fundamentată biblic şi pe Tradiţia Bisericii care a 
in te grat dimensiunea umană Împărăţiei lui Dumnezeu prin propovăduirea 
Evangheliei, prin tainele Bisericii, prin sfi nţirea vieţii oamenilor.

Nunta, taină a Bisericii, temeiul existenţei familiei creştine, este  măr-
turia şi viaţa creştină în relaţia dintre bărbat-femeie sfi nţită prin harul divin, 
prin care viaţa oamenilor sporeşte în comuniunea cu Dumnezeu şi între ei 
înşişi spre revelaţia plenară a lui Dumnezeu în lume, singura cale de convie-
ţuire bărbat-femeie şi de perpetuare umană prin naştere de fi i. Spre această 
realitate tainică şi profundă a vieţii umane, viaţa nedespărţită de Dumnezeu, 
trebuie să conveargă orice dezbatere familială din problematica ecumenică 
actuală  în virtutea identităţii creştine, a unităţii lui Hristos.102 

Capitolul II. Femeia în societatea actuală
104. Ibidem.
105. Pr. magis. Dumitru Soare, Situaţia femeii în islamism şi în creştinism, în rev. 

ST., nr. 3-4 (1957), p. 254.
106. Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, Iisus Hristos sau restaurarea omului, Sibiu, 

1943, p. 156-157.
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II. 1. Femeia în creştinism

Cu puţine excepţii, în toate ţările se fac astăzi eforturi remarcabile 
pentru a se acorda femeii consideraţia şi drepturile ce i se cuvin. Pretu-
tindeni, femeia se impune din ce în ce mai mult în viaţa socială, reuşind 
să-şi cuce rească unul câte unul drepturile de care a fost lipsită până acum 
şi în acest perimetru se înscrie cu deplin temei şi mult-discutata problemă 
a promovării femeilor. Dar ce fel de promovare? Forţată cu tot dinadinsul, 
în care valori şi nonvalori feminine sunt rânduite în vârfuri ierarhice ca să 
iasă... cifra, cum era până acum, sau aşa cum trebuie să se întâmple într-o 
societate au tentică?

Iată câteva întrebări care ne cer a lămuri statura femeii în istorie şi în 
viaţă pornind de la adevărul creştin că femeia ca şi bărbatul au fost creaţi 
după acelaşi chip al lui Dumnezeu. ,,Să facem om după chipul şi asemănarea 
noastră ... şi a făcut Dumnezeu pe om după chipul Său... a făcut bărbat şi 
femeie“ (Facerea 1, 26-27).

Dacă în Antichitatea precreştină, femeia era coborâtă la calitatea unui 
obiect, fără independenţă sau iniţiativă, iar din punct de vedere matrimonial, 
obiectul unei tranzacţii, femeia în creştinism este chemată să aibă un rol 
principal atât în istoria mântuirii, cât şi în viaţa Bisericii. În legile lui Manu, 
ale lui Solon, în Levitic şi în Codul roman sau în Coran, pretutindeni, femeia 
era considerată o fi inţă inferioară şi fără sufl et. Sentinţa pitagoreică enunţă: 
,,Principiul bun creează ordinea, lumina, bărbatul, principiul rău creează 
haosul, tenebrele şi femeia“. Pentru Aristotel, materia este femeia şi mişcarea 
masculul, ceea ce vrea să spună că femeia aparţine unei alte dimensiuni, ea 
nu este ca parte întreagă în comunitatea umană.103  Ea este altceva, iar după 
Platon, alteritatea este negaţia, răul şi pentru aceasta el mulţumeşte zeilor 
că este bărbat. Pandora este cea care a dezlănţuit toate relele şi de atunci, 
femeia, pasivitatea, dezordinea s-au instalat în viaţă. La greci, femeia era 
închisă în gineceu şi idealul ei era Penelopa - „Tăcerea femeii este slava 
ei“ - iar la romani, femeia era dată ca un lucru pentru nevoia bărbatului. 
Anti feminismul iudaic pleacă de la ideea ca femeia este făcută din coasta 
băr batului şi că pe această coastă, bărbaţii naufragiază adeseori. Ritualul 
cerea o curăţire a mamei de două ori mai mare în cazul naşterii unei fete.104  

107. Gheorghe Liţiu, Cartea vieţii, Ed. Mitropolia Banatului, Timişoara, 1991, p. 82.
108. Ibidem.
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În creştinism, dreptatea divină a orânduit ca femeia să fi e ridicată la 
o cinste deosebită prin învrednicirea Sfi ntei Fecioare Maria de a fi  Maica 
Dumnezeului-Om, Iisus Hristos. Acesta, primind a fi  născut şi crescut ca 
Om de către o femeie, a şters pentru totdeauna stigmatul dispreţului şi al 
infa miei cu care lumea veche înfi erase femeia şi a ridicat-o la cea mai înaltă 
treaptă a demnităţii morale.105  

Temeiul acestei delimitări stă în uimitorul fapt că Fiul lui Dumnezeu 
binevoieşte a se face Fiul femeii. Prin faptul că El vine pe lume ca bărb-
at, femeia nu rămâne pe al doilea plan, ci ei i se dă marele rol de Maică. 
Singura şi cea mai înaltă autoritate omenească faţă de care se comportă cu 
gingaşă reverenţă în veci Dumnezeu-Cuvântul este autoritatea de Maică a 
unei femei. Echilibrul între bărbat şi femeie este atât de perfect restabilit, 
încât nimeni n-ar putea răspunde la întrebarea: cine e mai de preţ în ochii lui 
Dumnezeu, bărbatul sau femeia?106  În faţa lui Dumnezeu nu mai există la 
creştini dife renţe cu privire la neam, starea socială, sex etc. Sfântul Apostol 
Pavel spune în acest sens: „Nu mai este iudeu, nici elin, nu mai este nici 
rob, nici slobod, nu mai este parte bărbătească, nici femeiască, pentru că 
voi toţi una sunteţi în Hristos“ (Galateni 3, 28). Supunerea femeii faţă de 
bărbat este însă în creştinism o supunere din dragoste, o supunere care nu 
umileşte, ci îi cinsteşte pe ambii soţi. 

O anumită mentalitate legată de orânduirile sociale apuse, care sub lo-
zinca emancipării femeii a făcut din ea o roabă pentru toate muncile, a aşezat 
femeia pe o treaptă inferioară faţă de bărbat. Unora li s-a părut că însăşi 
învăţătura creştină ar aşeza femeia mai prejos de bărbat. Se spune astfel 
că Sfântul Apostol Pavel dă drepturile bărbatului, iar femeii îi po runceşte 
„să se teamă de bărbat“ (Efeseni 5, 32). La această învinuire, creş tinismul 
are un răspuns răspicat: între Sfi nţii Bisericii se afl ă un număr însemnat de 
femei pe care le cinstim în chip deosebit de la începuturile epocii creştine. 
Aceasta dovedeşte că religia creştină nu a făcut deosebire între bărbat şi 
femeie, ci a socotit femeia egală cu bărbatul. Deosebirea rămâne numai 
în rolul pe care este chemat să-l joace fi ecare. Unitatea lor nu desfi inţează 

109. I. Bria, Dicţionar, p. 175.
110. D. Soare, Situaţia femeiii, p. 257.
111. Ibidem, p. 258.
112. Vladimir Soloviov, Fundamentele spirituale ale vieţii, Ed. Deisis, Alba Iulia, 

1994, p. 218.
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specifi cul fi ecăruia. Bărbatul este cap femeii, precum şi Hristos este capul 
Bisericii şi această întâietate el este chemat să o justifi ce prin iubirea soţiei 
,,ca pe sine însuşi“ şi să se jertfească pentru ea aşa cum Hristos S-a jertfi t 
pentru Biserică.107  Şi cea mai bună dovadă despre poziţia femeii în creştinism 
o oferă cinstirea deosebită pe care creştinii o aduc Sfi ntei Fecioare Maria, 
Maica Domnului. Ea este în Biserică cinstită mai mult decât toţi sfi nţii şi 
decât îngerii. Prin această cinstire, Biserica a uma nizat învăţătura şi viaţa 
creştină, ceea ce înseamnă că femeia în creşti nism are putinţa de a se ridica 
în cinstire chiar mai mult decât bărbatul, prin devotamentul de soţie, prin 
iubirea jertfelnică şi creşterea copiilor ca mamă.108  

Căsătorită, văduvă sau fecioară, femeia creştină s-a bucurat de la început 
din partea Bisericii de un vast câmp de activitate, potrivit cu aptitudinile 
sale specifi ce. Cu toate că nu se ştie pe larg ce rol precis au avut femeile în 
Biserică primară, se cunoaşte totuşi că prezenţa şi activitatea lor erau foarte 
importante: „ Femeile şi Maria“ se afl au totdeauna în compania Apostolilor 
(Fapte 1, 14) şi ele aveau diverse slujiri, harisme şi roluri în Biserică de la 
început. De pildă: harisma profeţiei (I Corinteni 11, 5), responsabilitatea 
rugăciunii, misiunea carităţii, îngrijirea bolnavilor şi instrucţia religioasă a 
femeilor catehumene.109  Numai în domeniul vieţii ecleziastice, femeia nu a 
putut avea acces, deşi în evlavia şi în dragostea pentru Hristos, ea a întrecut 
adeseori pe bărbat. Motivul acestei situaţii este confi rmat de Sfânta Evan-
ghelie care confi rmă că Mântuitorul Şi-a ales ca Apostoli numai bărbaţi. Nici 
între cei 12 Apostoli şi nici între cei 70 de ucenici nu a existat vreo femeie. 
Prezbiterele şi diaconiţele care sunt amintite de Tradiţia Bisericii nu au 
avut niciodată funcţii sacerdotale, ci au fost numai auxiliare ierarhiei, fi ind 
instituite nu prin hirotonie, ci prin binecuvântare.110  Ele aveau misiunea de 
a ajuta la învăţământul catehetic al femeilor şi la botezul lor, păzeau uşa de 
la intrare a femeilor în Biserică, purtau grijă de văduve şi orfani. Dispărând 
aceste condiţii specifi ce creştinismului primar, în mod fi resc au dispărut şi 
funcţiile corespunzătoare femeieşti. Niciodată însă prezbiterele şi dia co niţele 
nu au avut dreptul de a săvârşi cele sfi nte. Nici Sfânta Fecioară Maria nu a 
primit această funcţie de la Mântuitorul sau de la Sfi nţii Apostoli. Şi totuşi, 

113. Ibidem.
114. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 35.
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116. Ibidem, p. 40.
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acest lucru nu i-a scăzut cu nimic prestigiul pe care i-1 acordă creştinii. 
Rezervând sacerdoţiul bărbaţilor, Mântuitorul nu a pus femeia în stare de 
inferioritate faţă de bărbat, ci numai a ţinut seama de aptitudini specifi ce 
ale celor două sexe.111 

 Rolul şi demnitatea femeii în creştinism rămân deci de egală impor-
tanţă cu ale bărbatului, deşi nu identice. Nimeni nu poate aduce mai mult 
folos Bisericii şi societăţii - în ceea ce priveşte devotamentul, entuziasmul, 
eroismul şi operele de caritate - decât femeia, prin însuşirile sale fi reşti, 
specifi ce ei.

II. 2. Femeia în societatea contemporană 

Problema feminină nu deţine chiar ultimul loc în mulţimea de probleme 
cu care am intrat în secolul XXI. Facem sau nu facem dife renţierea între 
sexe? Şi din această perspectivă, problema feminină trebuie declarată drept 
una serioasă, fi indcă în spatele ei se ascunde o serie întreagă de dorinţe şi 
năzuinţe, idealuri de viaţă şi atât de insistenta întrebare: pro movarea femeii 
pro sau contra?

Rolul femeilor în societatea de azi e total modifi cat de cel al femeii 
de acum câteva sute de ani. Femeile sunt educate, au carieră profesională, 
par ticipă la viaţa civilă şi politică şi din această cauză ele sunt obligate să 
alea gă tot timpul: sau gospodină, sau bună profesionistă, sau bună mamă. 
În ce anume poate consta ţelul de azi al femeilor este cu desăvârşire neclar 
şi pentru ele. Dar e numai faptul că nu mai vor ce a fost înainte şi că şi-au 
luat pentru totdeauna rămas-bun de la aşa ceva.112  Rolul istoric atribuit 
femeii corespunde pe deplin rolului ei fi ziologic. Deşi împlinirea profesio-
nală este la mare preţ pentru dobândirea unui statut al demnităţii sociale şi 
umane, ar trebui să nu se pună în umbră latura afectivă a femeii. Indiferent 
de ataşamentul lor faţă de profesie, rămân totuşi soţii şi mame şi echilibrul 
familial le susţine în toate momentele grele ale vieţii. Nu poate sădi ea în-
săşi sămânţa unei vieţi noi, dar pe cea primită de la unul sau altul o duce şi 
o poartă prin lume şi fără practicarea ei, n-ar merge nimic în lume.113  Dacă 
vorbim de poziţia femeii faţă de lume în sens creator, trebuie să vedem că 

118. I. Bria, Dicţionar, p. 176.
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există totuşi o anumită stratifi care. Sunt femei care iau în sufl etul lor lumea, 
fără a avea nimic de spus de la ele asupra ei, sunt apoi acelea care ar avea 
ceva de spus, dar nu pot şi caută pe altele, pe alţii să le exprime gândurile 
şi în sfârşit, cele care au ceva de spus şi pot spune prin diferite forme: artă, 
ştiinţă, fi lozofi e. Aceste sufl ete alese dau omenirii educaţia. Se constată 
însă o eclipsare a femeii în societatea noastră postrevoluţionară în ceea ce 
priveşte posibila ei participare la activitatea generală a societăţii afl ate în 
plină tranziţie. ,,Promovate“ primele la şomaj, femeile zilelor noastre lipsite 
de orice perspectivă a statutului lor de „ţapi ispăşitori“ ai unei societăţi într-o 
continuă criză, urcă zilnic Golgota postrevoluţionară însoţite de întreaga 
lor familie. „Salariul egal“ cu al bărbatului - drept înscris în Constituţie - a 
devenit doar o glumă, iar aspiraţia femeii de a accede pe treptele ierarhiei 
sociale, potrivit capacităţii profesionale, se dovedeşte în actuala structură 
doar un vis. Se vorbeşte şi se scrie azi pe un ton din ce în ce mai îndârjit 
pentru a fl agela discriminarea sexelor, tendinţa pe toate treptele ierarhiei 
sociale, de marginalizare a femeii ca partener egal de dialog, într-un mediu 
profesional aproape masculinizat. Eliminând tot raţionalul care nu-i este 
pe plac, alunecând spre abstracţiuni, bărbatul vede închizându-se înaintea 
lui dimensiunea adâncului. El trasează marile căi ale civilizaţiei, clare, 
spaţioase şi calculate în care locul femeii, dinainte pregătit, este acela al unei 
fi inţe minore. Din instinct de autoapărare, bărbatul înlănţuie femeia, ca pe 
o ameninţare continuă pentru libertatea sa.114  Nenorocirea femeii este de a 
reprezenta totul la un moment dat şi de a nu reprezenta nimic în momentul 
următor, fără a şti bine vreodată ce înseamnă ea de fapt ca femeie.115 

Femeia are felul ei de a fi , modul ei propriu de existenţă, darul de a-şi 
auzi întreaga fi inţă din legătura ei aparte cu Dumnezeu, cu alţii şi cu ea însăşi. 
De-a lungul istoriei, mediul social formează sau deformează tipurile femi-
nismului şi confl ictul dintre sexe este ireductibil. Masculinul şi femi ninul 
formează monada arhetipică: Adam - Eva. Căderea în păcat a împărţit-o 
în masculinităţi şi feminităţi rele: cupluri făcute din două individualităţi 
polenizate, obiectivate, separate, situate exterior una faţă de cealaltă, puse 
totuşi una lângă cealaltă. De atunci este toată distanţa dintre cei doi poli ai 
existenţei umane: fi e că sunt contrarii care se încordează într-o disonanţă 
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şi o luptă fără ieşire, fi e că sunt diferiţi care se acceptă sau complementari 
care se iubesc, coincidenţă a opuşilor.116 

Fară îndoială că egalitatea femeii cu a bărbatului cerută astăzi de fe-
mei nu înseamnă aspiraţia de a deveni benefi ciarele locurilor ocupate de 
bărbaţi sau prerogativelor acestora, ci doar năzuinţa ca prin recunoaşterea 
şi respectul faţă de capacitatea, inteligenţa, cultura şi receptivitatea lor să 
se ajungă la re laţii sociale echilibrate şi armonioase. Iar atributele comple-
mentare, prin naştere, ale celor două sexe să fi e un argument în acest sens şi 
aceasta cu atât mai mult, cu cât istoria pe care o trăim se scrie fără niciun 
dubiu şi pen tru femei. Şi din acest motiv, soluţia problemei feminine stă 
într-un creş tinism integral trăit, simţit şi înţeles, redeschis vieţii, sensibili-
tăţii şi raţiunii.117 

Mişcarea de emancipare politică şi socială din vremea noastră luptă 
împotriva discriminării femeii în societate şi familie; discuţiile, declaraţiile 
şi acţiunile cu privire la hirotonirea femeilor au determinat Biserica să re-
fl ecteze asupra locului şi efi cienţei prezenţei femeilor în viaţa bisericească.

Pentru a avea o înţelegere mai amplă asupra femeii, teologia ortodoxă 
are mai multe puncte de vedere: antropologic, ecleziologic şi mariologic.118  
Din punct de vedere al antropologiei, Biserica a recunoscut specifi citatea 
sexului feminin, sub aspect fi ziologic, anatomic, hormonal şi psihologic. Ea 
a combătut inferioritatea şi inegalitatea femeii faţă de bărbat, fi ind împotriva 
actelor de discriminare feministă. Aportul femeii în actul de pro creare este 
cel puţin egal cu cel al bărbatului. Bărbatul şi femeia au o inter dependenţă 
şi complementaritate naturală, ei formează o unitate faţă de care nu se poate 
înţelege umanul în totalitatea şi integritatea acestuia.119 

Din punct de vedere ecleziologic, Biserica a recunoscut şi natura slujirii 
femeii, potrivit cu specifi citatea ei naturală, dar n-a făcut din femei o cate-
gorie specială în trupul bisericesc. Însuşi sensul de integritate organică al 
noţiunii de „laos“ (popor) nu a permis discriminări de sex sau vârstă. În 
acest ansamblu, toţi membrii - femei şi bărbaţi - au o preoţie generală (I 
Petru 2, 4 - 5) prin Taina Botezului, fi ecare având harisma sa particulară, 
proprie, prin Taina Mirungerii.120  Însă, Tradiţia Bisericii interzice accesul 
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femeilor la hirotonie, invocându-se mai multe argumente. Unul din aceste 
argumente se fundamentează pe tipologia sau simbolismul ecleziologic al 
femeii, deoarece bărbatul reprezintă pe Hristos, capul Bisericii, iar femeia 
este ,,chipul“ Bisericii, mireasa lui Hristos.

Episcopul (sau preotul) reprezintă totdeauna „chipul“ lui Hristos şi nu-
mai aşa el are o slujire care structurează Biserica. Acest echilibru, bărbat - 
Hristos - capul Bisericii, femeie - Biserică - trupul lui Hristos, s-ar strica în 
cazul în care femeia, care este imaginea Bisericii, ar lua locul episcopului, 
„icoană“ a lui Hristos.121  Alţii spun că preoţia nu este o problemă de ,,repre-
zentare“ sau de „ tipologie“, deci de sex, ci de formă de slujire în Biserică. 
Adică, Biserica n-ar trebui să ţină seama de principiul ,,reprezentării“, ci 
de obiectul preoţiei. Din această perspectivă, nu există roluri şi slujiri care 
să fi e prin natura lor masculine sau feminine. La întrebarea dacă femeia 
poate fi  „delegată“ de episcop pentru a prezida Sfânta Euharistie, canoniştii 
răspund că nu, deoarece episcopul, ca „icoană“ a lui Hristos, nu poate fi  
reprezentat de o femeie.122  Unii recunosc că tradiţia ortodoxă aminteşte de 
femei - diaconiţe, care au fost binecuvântate liturgic pentru diaconat, ca 
parte din slujitorii bisericeşti.

 Din al treilea punct de vedere - mariologic - femeia în creştinism este 
comparată cu Fecioara Maria, Maica Domnului, şi nu cu Eva, femeia lui 
Adam. Maria este chipul femeii nu numai ca model de virtute şi de iubire 
maternă, ci şi ca ,,Născătoare de Dumnezeu“. În acest sens, femeii îi revine 
rolul spiritual şi mântuitor de „a naşte“ în Dumnezeu pe bărbat şi pe copiii 
săi, ceea ce arată rangul şi dreptul ei propriu în viaţa Bisericii.

Promovarea femeii pro sau contra? Greu de spus. Când e vorba de 
promovare, ceea ce interesează ar trebui să fi e calităţile şi specifi cităţile 
proprii omului - bărbat sau femeie.

II. 3.  Mama în familia de azi

„Şi a pus bărbatul femeii numele de Eva, adică «Viaţă», pentru că ea 
era să fi e mama tuturor celor vii“ (Facerea 3, 20).

Soţia, prin naştere, devine mamă. Această primă şi nobilă misiune pe 
care o are femeia se impune prin calităţile naturale sădite de Dumnezeu în 
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fi inţa sa. Fiziologic şi psihologic, femeia este menită pentru maternitate. 
Aceasta este taina care trebuie „dezvăluită“, descifrată pentru a înţelege 
destinul conjugal al femeii, în strânsă legătură cu cel al bărba tului.123  Cu-
vântul Sfântului Apostol Petru (I Petru 3, 4) se adresează oricărei femei şi 
conţine o întreagă evanghelie a femininului, el defi neşte foarte precis ha-
risma fundamentală a femeii, aceea de a purta în sânul ei ,,omul cel tainic 
al inimii... “ - homo cordis absconditus.124  Bărbatul este mai înclinat spre 
a nu se interesa decât de propria lui cauză; dimpotrivă, instinctul matern al 
femeii descoperă setea duhovnicească a oamenilor. Legătura atât de tainică 
între mamă şi prunc face ca femeia, Eva - izvor de viaţă - să vegheze asupra 
oricărei făpturi, să apere viaţa şi lumea.

,,Nu este om cine nu este tată“ - zice un fi losof - şi aceasta pentru că 
nu este icoană deplină a Tatălui ceresc.125  Înmiit trebuie să spunem despre 
femeie că deplină femeie nu-i decât aceea care este mamă. Aşa cum iubirea 
este ultimul cuvânt al Legii lui Hristos, tot la fel maternitatea este plinirea 
şi de săvârşirea femeii. Harisma „maternităţii“ ei interiorizate precizează 
admirabil esenţa feminină: fecioară sau soţie, orice femeie este mamă in 
aeternum.126 

Femeia nu va înţelege pe Dumnezeu, nici inima, nici viaţa decât prin 
maternitate. A fi  mamă este un comentariu la toate cuvintele noastre despre 
Dumnezeu şi oameni, despre iubire şi despre viaţă.127  Bărbatul, cuceritor, 
aventurier, constructor nu este patern în esenţa lui. Acest fapt are o expli-
caţie imensă : el explică de ce principiul religios al dependenţei, comuniunii 
îşi găseşte expresie mai curând prin femeie; sufl etul feminin este cel mai 
aproape de obârşie, de geneză. În fapt, promisiunea de mântuire a fost făcută 
femeii, ea a primit Vestirea cea bună, Hristos cel Înviat i S-a înfăţişat mai 
întâi ei.128 

Mama creştină ştie că se mântuieşte prin naşterea de prunci, crescându-i 
după voia lui Dumnezeu, pregătindu-i pentru a deveni cetăţeni ai cerului. 
,,Vrem mame creştine şi vom schimba faţa lumii“, spunea un gânditor. Ni 
se pare îndreptăţită această afi rmaţie pentru că privind în istorie, constatăm 

131. Ibidem.
132. Sf. Vasile cel Mare, Tratat despre adev. curăţie, 62-63,  în PG. 30,  col. 670-810.
133. P. S. Episcop Ioan Suciu, Cartea nunţii, Ed. Elipsis, Bucureşti, 1993, p. 59.
134. G. Habra, Iubire şi senzualitate, p. 46.
135. P. S. Suciu, Cartea nunţii,  p. 59.
136. N. Berdiaev, Sensul creaţiei,  p. 207.
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că în familiile în care au crescut fi i ce au schimbat cursul istoriei a existat o 
mamă creştină. Cei mai mari oameni ai Bisericii îşi datorează ascensiunea 
lor spre desăvârşire în mare parte bunei supravegheri a educaţiei de către 
mamă în familie, ei sunt adevărate opere ale mamei creştine: Monica, mama 
Fericitului Augustin, Elena - mama Sfântului Constantin cel Mare, Antuza - 
mama Sfântului Ioan Gură de Aur etc. De aceea, menirea esenţială a femeii 
creştine este aceea de a fi  mamă şi educatoare a copiilor. Copiii trăiesc din 
viaţa mamei, vorbesc limba mamei, simt cu inima mamei. Mama este ju-
mătatea copiilor.129  E marcantă chemarea mamei în familiile de azi. Ea este 
muncitoare şi o bună parte din timpul său şi-1 petrece la locul de muncă. 
Dar aceasta n-o dispensează de primordiala ei chemare de a naşte copii şi 
de a-i creşte. Mama este prin excelenţă educatoarea copilului şi apostolul 
familiei. Ea este prima fi inţă pe care o cunoaşte copilul; acesta aşteaptă de 
la ea nu numai hrană, ci şi povaţă. Mama creştină are menirea de a păstra 
pe copil în starea de curăţie şi de a-l face să sporească în harul sfi nţeniei 
creştine, mai ales astăzi când secularizarea vieţii spirituale şi modernismul 
european caută să pătrundă şi la noi. Copilul trebuie crescut în Dumnezeu 
şi pentru Dumnezeu, căci, deşi în ordinea naturală aparţine părinţilor, totuşi 
în ordinea supranaturală aparţine lui Dumnezeu şi acest lucru nu-l poate 
face mai bine, decât mama.

Este adevărat că astăzi lipsurile materiale lovesc cel mai adesea în 
mamă, care poartă pe umerii ei tot rostul casei. Însă, lipsurile materiale 
nu sunt acum cu nimic mai mici decât cele suportate de bunicii noştri care 
aveau casa plină de copii, cea mai mare bogăţie a unui neam. Şi în virtutea 
acestor lipsuri materiale se întâlnesc azi mame care au abdicat de la hari-
sma mater nităţii lor fi e prin vânzarea propriilor lor copii la străini pentru 
foloase materiale, fi e prin abandonarea lor în marele anonimat al „copiilor 
străzii“. La drama acestor copii lipsiţi în primul rând de afecţiunea maternă 
ar trebui să se gândească fi ecare om. Cum mai poţi fi  fericit, cum te mai 
poţi numi creştin adevărat ştiind că există astfel de copii, în care suferă 
Hristos, prezent tainic?

Mama cu mulţi copii e o fi inţă pătrunsă de o adâncă viaţă şi conştiinţă 
creştină. Dragostea neţărmurită faţă de copiii noştri ne arată ceea ce ar 
trebui să fi e dragostea pe care o merită orice semen al nostru. Prin copii ne 

137. P. S. Suciu, Cartea nunţii,  p. 60.
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legăm de lume şi de viaţă în chipul cel mai generos, căpătăm o sensibilitate 
comună faţa de problemele semenilor. Atâta timp cât femeia îşi îndeplineşte 
rolul ei de mamă şi soţie este evident că ea îndeplineşte o funcţie socială. Ea 
în deplineşte prima şi cea mai importantă dintre funcţiile sociale - procreaţia 
şi educaţia copiilor în care se arată valoarea şi prosperitatea societăţii.

II. 4  Femeia dincolo de sexualitate

Niciodată ca astăzi, femeia şi sexul n-au avut o atât de mare centralitate 
în viaţa de zi cu zi. În ziare, postere, la cinematograf, televiziune şi chiar 
pe stradă întâlnim femeia care-şi pune în evidenţă funcţia sexuală; nuduri, 
moda care scoate la vedere formele naturii, coapse dezvelite, sex-cluburi - 
toate vor să arate sexul femeii şi tendinţa ei de a seduce prin această funcţie. 
Niciodată ca până acum n-au fost atât de răspândite tot felul de abateri de la 
sexualitatea fi rească, născătoare; niciodată, bisexualitatea omului nu a fost 
atât de resimţită şi de conştientizată. De aceea am considerat că este necesar 
să abordăm în această parte a lucrării funcţia sexuală a femeii. 

Viaţa sexuală în această lume este la rădăcina ei defectuoasă şi coruptă. 
Atracţia sexuală chinuie omul cu setea de nepotolit a unifi cării. Există în 
paralel cu instinctul vieţii un alt instinct, total deosebit, care ţine de natură şi 
se mişcă cumva fară voie - necesitatea sexuală. Nimeni nu poate tăgădui că 
nu resimte această atracţie ce se împărtăşeşte în fi rea bărbătească şi în fi rea 
femeiască. Din faptul că omul se defi neşte ca bărbat sau femeie este clar că 
sexul este o stihie revărsată în întreaga fi inţă a omului, şi nu o funcţie a sa 
diferenţiată.130  Există însă o profundă neconcordanţă între iubirea mas culină 
şi cea feminină. Femeia este o fi inţă de un cu totul alt ordin decât băr batul. 
Ea este în mult mai mică măsură om, în mult mai mare măsură natură. Ea 
este prin excelenţă purtătoarea stihiei sexuale.131  Neasemuit decât bărbatul, 
femeia este impregnată de propriul sex. În vreme ce la bărbat pare mai de-a 
doua mână, mai superfi cial şi accesoriu, sexul la femeie pare adâncit în fi -
inţa ei, dându-i o nuanţă hotărâtă de originalitate şi amploare. La femeie nu 
există nimic nesexual, ea este sexuală în forţa şi în slăbiciunea ei, sexuală 
chiar şi în lipsa de intensitate a dorinţei sexuale. 

Există o enormă dependenţă sexuală a bărbatului faţă de femeie, o 

138. Berdiaev, Sensul creaţiei,  p. 207.
139. P. S. Suciu, Cartea nunţii,  p. 60.
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slăbiciune faţă de sexul feminin, dar ca atare, bărbatul este mai puţin 
sexual decât femeia. „ Femeia - spune Sfântul Vasile - este pentru bărbat 
un balsam de voluptate astfel făcută, încât să-i atragă acestuia interesul 
prin privirea ei languroasă, prin vocea ei suavă care să-i farmece auzul; 
şi nu doar prin moliciunea braţelor ei, ci şi prin toate formele şi mişcările 
trupului este făcută să îndemne la plăcere; şi nu doar când vorbeşte sau 
priveşte... dar, într-un anume fel şi când stă sau se mişcă, din cauza unei 
dominaţii naturale asupra bărbatului, care a fost sădită în ea şi cu care îl 
atrage precum mag netul atrage de departe fi erul“.132  Cu toate acestea, fe-
meia este mai capabilă decât bărbatul să se elibereze de impulsurile sexuale, 
să se înalţe în castitate şi virginitate, să-şi desprindă destinul de pofta fi zică 
şi de economia organică a propriului ei trup.133 

Există femeia nu doar anatomic şi fi ziologic, dar şi psihologic, acest 
din urmă aspect nu este produsul sistemului de educaţie sau al miturilor, ci 
este permanent consolidat de-a lungul secolelor în aceeaşi măsură în care 
femeia este din punct de vedere anatomic şi fi ziologic femeie. O femeie nu 
are de ce să regrete că este femeie, după cum niciun bărbat că este bărbat.134  
Este o gravă eroare să se polarizeze întreaga femeie în jurul funcţiei sexuale. 
Femeia nu este absorbită de destinul ei fi ziologic, deşi este clar că în rostul 
de persoană sexuală funcţia maternă este polul în jurul căruia gravitează 
viaţa organismului feminin.135  Iubirea sexuală este legată de însăşi esenţa 
personalităţii, de pierderea de către om a chipului şi asemănării Domnului, de 
căderea în păcat, în care femininul nu era o stihie străină omului paradisiac 
trăgându-l din afară, ci un principiu interior lui, fecioara sălăşluind în el.

Iar sensul religios al iubirii sexuale, al erotismului constă în faptul că 
el reprezintă izvorul unei mişcări ascendente a personalităţii.136 

Femeia depăşeşte sexul prin persoană. Sexul nu acaparează persoana 
întreagă, nu o copleşeşte şi nu o epuizează. Multe facultăţi, multe virtualităţi 
rămân în femeie, în afară şi peste sex. Dincolo de maternitatea fi zică, din-
colo de alcătuirea sexuală, femeia este o persoană cu toate facultăţile unei 
fi inţe raţionale. Este adevărat, viaţa sexuală îndrumă femeia, dar sexul se 
inte grează în persoana femeii şi a bărbatului. Mai cu seamă la femeie, sexul 

140. N. Berdiaev, Sensul creaţiei,  p. 182.
141. P. S. Suciu, Cartea nunţii,  p. 61.
142. Origen, Omilia II la Cântarea Cântărilor, în vol. P.S.B., nr. 6, Ed. I.B.M.B.O.R., 

Bucureşti, 1981, p. 323.
143. Eugen Relgis, Istoria sexuală, Ed. Universitaria, Bucureşti, 1991,  p. 60.
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şi maternitatea indică o dispoziţie naturală la o profesiune în jurul căreia 
se poate cristaliza viaţa personală care având un destin independent de sex 
este mai mult decât invitată să se desăvârşească prin sex.137  În acest sens, 
ma ternitatea îmbracă un nivel conştient la nivelul personalităţii femeii. În 
naştere, în zămislirea de noi vieţi, energia sexuală se descarcă prin procreaţie.

Procreaţia este pedeapsa actului sexual şi în acelaşi timp ispăşirea 
păcatului lui.138  Maternitatea devine astfel o profesiune a persoanei femeii, 
care o situează cu precizie într-o menire caracteristică în faţa omenirii şi 
a lui Dumnezeu. Aici vezi persoana femeii care valorizează sexul, care 
transformă maternitatea într-o carieră sublimă la care nu-i îngăduit accesul 
niciunui bărbat şi care dă naturii omeneşti valoare, defi nind-o ca o candidată 
la desăvârşirea şi fericirea veşnică.139 

Maternitatea aceasta este dincolo de sex, este aptitudinea de a deveni 
mamă, calea ce duce persoana femeii prin notele particulare, fi e sufl eteşti, 
fi e trupeşti ale sexului ei, spre Dumnezeu. În această maternitate ridicată 
la rangul unei vocaţii, sexul este acaparat de persoană, este spiritualizat şi 
ridicat la gradul de valoare sufl etească. Prin femeie - Eva - a început do-
minaţia păcătoasă a naturii feminine asupra omului căzut. Prin Fecioara 
Maria a început eliberarea omului de această dominaţie naturală. Şi dacă 
prăbuşirea şi înrobirea vechiului Adam, a omului vechi, a întărit în lume 
dominaţia naşterii genetice prin actul sexual, noul Adam, Omul nou, Se 
putea naşte doar dintr-o Fecioară care a conceput de la Duhul Sfânt. Eterna 
feminitate poartă cu sine izbăvirea de necesitatea naturală care domină omul 
numai prin punctul sexual al celui ce dă naştere.140  Prezenţa unei femei în 
slujba acestui fel de maternitate, în loc de a fi  o tulburare a bărbatului este 
mărturia împlinirii unor simţiri dumnezeieşti. Astfel, femeia se desăvârşeşte 
în mamă, iar plinirea mamei este copilul, lucru care este adevărat şi pentru 
femeia dincolo de sex, dincolo de fi ziologie.141  

II. 5. Prostituţie şi libertinaj

Urzitorul tuturor acţiunilor sufl eteşti, Dumnezeu a adus la existenţă toate 
lucrurile spre binele comun. Însă, în viaţă se întâmplă adesea să nu alegem 

144. Ibidem, p. 12.
145. Ibidem.
146. P. Ţuţea, Lumea ca teatru, p. 285.
147. Ibidem, p. 285.
148. Ibidem, p. 287.
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ceea ce este mai bun sau, dacă alegem binele, îi dăm o întrebuinţare greşită. 
Or, una din manifestările sufl etului este dragostea, pe care noi o folosim 
mult pentru a iubi, atunci când iubim, înţelepciunea şi virtutea; însă când 
lumina noastră cade în fapte mai puţin bune, atunci carnea şi sângele sunt 
cele pe care le iubim.142 

A confunda dreptul la dragoste cu simplul contact sexual reprezintă 
o renunţare şi o poluare regretabilă a tot ceea ce noţiunea de dragoste are 
mai sublim. Dacă dragostea transformă partenerii cuplului într-o monadă, 
ero tismul îi transformă în obiecte  separaţi unul de altul, fară legătură şi 
coeziune. Pentru bărbaţi, elementele de valoare rămân banii, poziţia socială, 
puterea; pentru femei, depersonalizarea şi aservirea fi ind depăşite adeseori 
de sex. Sexualizarea - sângele şi carnea - pune stăpânire pe întreg compor-
tamentul individual, acţionând exclusiv numai pentru satisfacerea plăcerii 
nestăpânite. Senzualizarea aceasta aberantă este elementul de declanşare 
însă şi a unor practici ce slujesc direct plăcerea: desfrânarea şi prostituţia, 
alcoolul, dro gurile, perversiunile sexuale.

Mai înfi orător ca oricând „cea mai veche meserie din lume“ cum o cu-
nosc unii, prostituţia, îşi infi ltrează tentaculele otrăvite în trunchiul vulne rabil 
al actualei tranziţii. Scăpată de sub rigorile şi exigenţele moralei, lega lizării, 
această formă de liberalizare a amorului plătit este de o mare no civitate, ea 
semănând diverse maladii venerice, deseori temuta SIDA, în rân dul celor 
fară morală, lege şi normalitate.

În marile oraşe civilizate, dacă ,,bordelul“ tinde să dispară, prostituţia 
clandestină se afi rmă tot mai mult făcând numeroase victime, mai ales în 
rândul tinerelor fete.

Elasticitatea moravurilor după cele două războaie mondiale a făcut ca 
numeroase fete şi femei din diferite categorii sociale, chiar din cele mai înalte 
clase sociale, să se dedea prostituţiei nu numai în „casele de întâlnire“, nu 
numai în hoteluri sau în ,,garsoniere“, ci mai ales „prostituţiei, acostării“. 
Reglementarea prostituţiei e un privilegiu de stat în multe state europene. 
„Trafi cul de carne vie“ este organizat temeinic, ca orice comerţ pe baze 
internaţionale.143  Există un trafi c ordinar pentru casele de prostituţie, dar 
şi „asociaţii“ care-şi rezervă „marfa“ pentru clienţii de prim rang. Prosti-
tuatele sunt „în afară de dreptul comun“, obligate să fi e înscrise la poliţie, 

149. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 59.
150. Pr. asist. Ioan Teşu, Din iadul patimilor spre raiul virtuţilor, Ed. Christiana, 
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examinate de medic - ceea ce face din prostituţie nici mai mult, nici mai 
puţin decât o meserie instituţionalizată.

Nu există graniţe fi xe între prostituţie şi libertinaj. De cele mai multe 
ori, ele se confundă sau devin complici. Prostituţia este trupul, natura care 
se vinde, libertinajul este un fel de hipertrofi e a plăcerilor trupeşti, dorinţa 
nesătulă a simţurilor pervertite. Bărbatul şi femeia se prostituează atunci 
când îşi dau trupul din interese josnice pentru a-şi crea sau spori averea, 
pentru o «situaţie socială“.144  Cine se dă pentru un salariu sau pentru un 
ca dou, intră în categoria prostituaţilor. Femeile, în general, sunt cuprinse 
în această categorie, dar uneori şi bărbaţii, - aşa-zişii „gigolo“. Pe de altă 
parte, în tagma libertinilor nu intră numai bărbaţii, ci şi femeile care suferă 
de tulburări datorate exagerării apetitului genezic. Această denaturare duce 
la exagerări şi la orori sexuale, care fac libertinajul mai odios decât prosti-
tuţia.145  Astfel, Mesalina era libertină pentru că frecventa o casă de prostituţie 
era însă şi prostituată, pentru că primea să fi e şi plătită. 

Prostituarea ca şi virginitatea şi castitatea se petrec în natură. Ea îm-
pleteşte viaţa cu moartea, creaţia cu nimicirea, frumuseţea cu urâţenia, 
împli nirea cu neîmplinirea. În natură se realizează sfi nţii, eroii şi tâlharii.

Creştinismul îşi întemeiază responsabilitatea pe liberul-arbitru. Este just 
acest punct de vedere, fi indcă nu poate fi  răspunzător de faptele lui decât 
un om liber.146  Măreţia omului liber de toate infl uenţele naturii constă în 
conştiinţa lui teoretică, tehnică şi practică să pună ordine în natură. Numai 
aşa poate pune capăt neputinţei şi suferinţei. Bineînţeles, rezultatele cerce-
tărilor sexologice nu trebuie puse la dispoziţia oricui. Este o falsă părere 
că relaţiile sexuale reprezintă un aspect al libertăţii, care oferă şansa unei 
neîn cetate căutări a partenerilor pe o piaţă liberă. Libertatea sexuală totală 
se numeşte promiscuitate.147  Sindromul Mesalinei - pentru femei şi al Don 
Juan-ului - pentru bărbaţi - cunoscut în istorie, morală şi psihologie - repre-
zintă în realitate un ideal al necuviincioşilor şi constituie o defi cienţă a  calităţii 
de persoană a omului. Sexul, ca problemă, există şi nu există; există doar 
pentru medicină şi pentru cei nemulţumiţi de el. Dar, pentru omul civilizat, 

Bucureşti, 2000, p. 160.
151. Ibidem.
152. D. Stăniloae, Teol. dogm. ort., III, 1996,  p. 122.
153. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 42.
154. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia la I corinteni, în Migne, P.G. vol. 51, col. 189-232, 
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educat, moral, primordial este sufl etul. Nu se poate vorbi de desfrâu sexual 
la animale, natura realizându-se în ele simplu şi direct. Şi aceasta pentru 
că le lipseşte conştiinţa, organul Legii morale în om. Animalul nu cunoaşte 
diversitatea, acumularea de aptitudini, omul singur este desfrânat.148  Sexul 
devine prima problemă a omului doar în momente de criză - la pubertate şi 
în adolescenţă. În condiţiile libertăţii, s-a ajuns însă la o exage rare, oamenii 
devenind sclavii acestei false probleme, fi ind integraţi doar anatomic, nu 
şi spiritual. Atâta timp cât femeia va fi  privită ca un obiect de satisfacere a 
poftelor sexuale şi atâta timp cât femeia va privi actul sexual prin prisma 
economică fără să-i dea responsabilitate, omul este zăpăcit de voluptate şi, 
în consecinţă, niciodată adevărat liber. Adevărata libertate sexuală nu se 
confundă cu promiscuitatea, cu libertinajul, ci este o îmbinare a celor două 
aspecte care caracterizează omul: natura şi sufl etul. Atunci când natura va 
fi  penetrată de energia sufl etească, problema sexului va fi  ca şi inexistentă, 
în locul ei ivindu-se problema omului care trebuie să-şi apere integritatea 
spirituală, morală şi trupească. Când atracţia sexuală este imper sonală, 
ea este sursa celor mai odioase profanări şi a celei mai umilitoare sclavii 
a spiritului uman. Nu unicul este căutat, ci anatomia şi momentul „micii 
eter nităţi a juisării“ sunt căutate şi dorite. Eliberate de tabuurile sexuale, 
tehnicile perfecţionate ascut simţurile pervertite ale erotismului, coborând 
sub natura animală şi omul se adapă cu propria-i ruşine şi boală.149 

Capitolul III. Iubire şi responsabilitate în viaţa de familie

III.1. Iubirea conjugală şi cauzele slăbirii ei

„Dumnezeu l-a făcut pe om, iar «ca omul să nu fi e singur» i-a făcut fe-
meie din coasta sa“. Înţelepciunea nemărginită a lui Dumnezeu n-a înzestrat 
femeia cu însuşirile bărbatului, nici pe bărbat cu cele ale femeii. Fiecare 
dintre cei doi are însuşirile lor particulare şi numai bărbatul cu femeia pot 
forma un tot unitar. Femeia este egală cu bărbatul numai după fi re, nu  după 
dregătorie, căci este făcută din trupul bărbatului. Ea este supusă bărbatului, 
mai ales după căderea din Rai, căci şarpele a ispitit pe om prin femeie. De 
aceea Dumnezeu îi dă canon: „Să fi e întoarcerea ta către bărbatul tău şi el 
te va stăpâni“ (Facerea 3, 16).

col. 219. 
155. Pr. dr. Gheorghe Paschia, Buna-cuviinţă creştină, ed. îngrijită şi prefaţată de pr. 
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Asemenea referatului biblic cu privire la crearea omului de Dumnezeu, 
spiritualitatea ortodoxă a arătat mereu vocaţia comunitară a fi inţei umane şi 
deschiderea ei spre dialog şi comuniune. Într-adevăr, a fi  singur reprezintă 
o mare suferinţă. De aceea, Dumnezeu întreit în persoane a creat primii 
oameni ca pereche: bărbat şi femeie150 . „Nu este bine să fi e omul singur, 
să-i facem ajutor asemenea lui“ (Facerea 2, 28). Şi a făcut pe om după 
chipul Său; după chipul lui Dumnezeu l-a făcut; a făcut bărbat şi femeie“ 
(Facerea 1, 27).

De la crearea omului şi până la sfârşitul acestuia, complementaritatea 
dintre cele două sexe este înscrisă în legea fi rii. Eva a fost luată din coasta 
lui Adam (Facerea 2, 21-24) şi de atunci acesta îşi va căuta mereu coasta. 
De asemenea, Eva se va simţi completă doar în locul din care a fost luată. 
Astfel cei doi se vor căuta reciproc151 .

În cei doi sunt cuprinse şi se completează armonios calităţile unuia cu 
ale celuilalt. Legătura iubirii ne face să ne împărtăşim din darurile celuilalt 
şi să oferim la rândul nostru ce avem mai bun şi mai nobil în sufl et. Astfel, 
prin intermediul iubirii nu sărăcim ci, dimpotrivă, ne îmbogăţim şi din 
această bogăţie facem fericiţi şi pe alţii.

Legătura dintre doi tineri se întemeiază şi se bazează pe nevoia de dia-
log şi de comuniune spirituală. Diferenţele dintre bărbat şi femeie dezvoltă 
legătura şi iubirea dintre ei152 .

Bărbatul, prin fi re este un extatic, exteriorizându-şi ideile şi trăirile şi 
îmbogăţind prin ele lumea exterioară. Femeia, în schimb, este enstatică, 
trăind mai mult în interior. Ea are puterea de a interioriza lucrurile exterioare 
şi de a se îmbogăţi cu acestea.

„Dacă specifi cul bărbatului este de «a acţiona», al femeii este de «a 
fi », şi aceasta este starea religioasă prin excelenţă. Bărbatul creează ştiinţa, 
fi losofi a, arta, dar deviază printr-o înspăimântătoare obiectivare a adevărului 
organizat. Femeia se opune oricărei obiectivări, căci ea nu se afl ă în per-
spectiva creaţiei, ci a naşterii; ea însăşi prin fi inţa ei este criteriul care co-
rectează orice abstracţiune pentru a re-centra valorile, pentru a manifesta 
corect verbul masculin. Instinctiv, femeia va apăra întotdeauna întâietatea 

Alex. Stănciulescu-Bârda, Ed. Parohiei Molovăţ, Molovăţ, 1996, p. 37.
156. Arhim. Ioanichie Bălan, Ne vorbeşte pr. Cleopa, VII, Ed. Episcopiei Romanului, 

Roman, 1997, p. 53.
157. Ibidem, p. 65.
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fi inţei asupra teoriei, a operatorului asupra speculativului, a intuitivului 
asupra discursivului. Ea are darul pătrunderii directe în existenţa altcuiva, 
facultatea înnăscută de a sesiza imponderabilul, de a descifra destinul“153 .

În concepţia creştină, la baza familiei stă Sfânta Taină a Cununiei. Prin 
căsătoria canonică ori religioasă, înţelegem unirea creştină legitimă între un 
bărbat şi o femeie la vârsta rânduită de Biserică, atunci când în faţa Sfân-
tului Altar cei doi miri făgăduiesc înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor că 
vor trăi împreună până la sfârşitul vieţii.

Între ei trebuie să existe raporturi de dragoste şi de bună-cuviinţă. 
Sfântul Ioan Gură de Aur exclamă: „Dragostea este rădăcina, izvorul şi 
mama tuturor bunătăţilor“154 . Dragostea, cu toate numirile şi calităţile ei, 
este baza familiei, după cum familia este baza societăţii.

Raporturile dintre soţi se îndeplinesc şi se execută mai uşor când sunt 
pornite din dragoste, ea fi ind singurul motor care mişcă totul; de aceea 
găsim mereu în Sfânta Scriptură şi la Sfi nţii Părinţi ai Bisericii îndemnuri 
la dragoste.

Dar dragostea dintre soţi se schimbă, nu rămâne pentru toată viaţa, căci 
una este dragostea de la căsătorie cu „luna de miere“ şi alta, mai târziu, 
după trecerea anilor. Pentru ca acest sentiment să nu se schimbe, părintele 
Gheorghe Paschia recomandă tinerilor soţi să respecte şi să urmeze sfaturile 
bunei-credinţe creştine, care constau în sfaturile Sfi nţilor Părinţi, ale în-
ţelepţilor lumii care au alcătuit proverbe şi maxime nu numai din cugetări, 
ci şi din experienţa personală. Aceste sfaturi completează poruncile Sfi ntei 
Scripturi, expli cân du-le şi dând modele de urmat, de trăire cinstită şi vir-
tuoasă155 .

Într-una din convorbirile duhovniceşti cu părintele Cleopa ni se vorbeşte 
despre cele unsprezece îndatoriri (reguli canonice)156  pe care trebuie să le 
respecte femeile şi bărbaţii care vor să se căsătorească. Una dintre aceste 
îndatoriri este aceea că nu trebuie să se ia neamuri în căsătorie. Astfel, se 
interzice căsătoria între rude de sânge în linie dreaptă, adică nepoţi, fi i, 
părinţi, bunici şi rudeniile în linie colaterală: fraţi, veri primari sau veri de 

158. Arhid. prof. dr. Ioan Floca, Canoanele Bisericii Ortodoxe, Polsib, Sibiu, 1992,                
p. 20: „Dacă cineva a devenit eunuc din sila oamenilor, sau dacă în persecuţie a fost lipsit 
de cele ale bărbaţilor, sau dacă aşa s-a născut, şi este vrednic, acela să se facă episcop“.

159. Arhim. Ioanichie Bălan, Călăuză ortodoxă în familie şi societate, vol. II, Ed. 
M.M.B., Chişinău, 1993, p. 49; 52.

160. Ibidem.
161. Miguel Cervantes, Don Quijote de la Mancha, vol. I-II, trad. de Ion Frunzetti şi 
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gradul doi. Membrii familiilor încuscrite nu se pot căsători decât de la gra-
dul şase în sus, iar cei înrudiţi spiritual (naşi, fi ni, fi ii naşilor cu fi ii fi nilor 
de botez sau de cununie) nu se pot căsători între ei, până la gradul patru.

O a doua condiţie o constituie acordul tinerilor care urmează să se căsă-
torească. Părinţii nu trebuie să greşească forţându-şi fata sau băiatul să se 
căsătorească cu cineva doar pentru că are avere multă, pentru aspectul fi zic 
sau pentru alte scopuri egoiste.

Analog, a treia condiţie prevede că este necesar, pe lângă acordul tineri-
lor, şi acordul părinţilor, tinerii având nevoie şi de binecuvântarea acestora 
după binecuvântarea lui Dumnezeu.

A patra condiţie este cea care prevede vârsta la care trebuie să se 
căsătorească tinerii. Citându-l pe Sfântul Ioan Gură de Aur, tinerii trebuie să 
se căsătorească foarte devreme, bărbatul la 15 ani, iar fata la împlinirea a 13 
ani, pentru a nu cădea în păcatul desfrâului înainte de căsătorie. În prezent, 
legile statului impun pentru tinere vârsta căsătoriei de la minim 16 ani, iar 
pentru bărbaţi vârsta minimă de căsătorie este de 18 ani.

O îndatorire  de sufl et o reprezintă datoria părinţilor şi a viitorilor miri 
de a se spovedi la duhovnic, cu cel puţin o săptămână înainte de nuntă.

Se recomandă ca, în ziua nunţii, mirii şi socrii să meargă la biserică să 
asculte Sfânta Liturghie şi predica. În ziua cununiei, cei doi tineri primesc 
Sfânta Împărtăşanie, aceasta fi ind a şaptea rânduială.

O altă rânduială, a opta, interzice preotului duhovnic să pună mirilor 
cununiile pe cap, dacă are ştiinţă că aceştia au căzut în păcat înainte de 
săvârşirea cununiei.

Altă îndatorire este aceea ca nunta să nu se facă cu lăutari.
A zecea rânduială spune că tinerii căsătoriţi nu au voie să se împreun-

eze trei zile şi trei nopţi după nuntă, dacă au primit în ziua nunţii şi Sfânta 
Taină a Împărtăşaniei.

Ultima îndatorire a tinerilor căsătoriţi este de a nu se împreuna toată 
viaţa decât numai în zilele de marţi şi joi, dacă nu-i post şi sărbătoare157 .

Pe lângă aceste datorii, potrivit Canonului 21 apostolic158,  nu se pot 
căsători cei care au defi cienţe trupeşti (fameni, castraţi, infi rmi din naştere), 
bolnavii psihici, defi cienţii mintali din naştere, cei îndrăciţi, epilepticii în 
stare gravă, dacă unul din miri este deja căsătorit, dacă mireasa este în-
sărcinată în urma unei alte relaţii, dacă logodnicul este călugărit, hirotonit 
Edgar Papu, Ed. Hyperion, Chişinău, 1993, vol. I, cap. XIV, p. 116.
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preot sau condamnat la închisoare pe o perioadă mai mare.
Pentru a duce împreună o viaţă creştinească şi pentru a dobândi mân-

tuirea sufl etului, tinerii căsătoriţi trebuie să respecte sfaturile duhovniceşti. 
Conform acestora, soţii trebuie să aibă amândoi acelaşi duhovnic; să pos-
tească şi să se spovedească regulat amândoi cel puţin de patru ori pe an în 
cele patru posturi sau ori de câte ori este nevoie; să se împărtăşească numai 
când preotul le dă dezlegare; să se roage seara şi dimineaţa împreună, în 
genunchi, cu candela aprinsă şi să facă metanii; să citească zilnic şi mai 
ales în sărbători un acatist, Paraclisul Maicii Domnului, psalmii şi capitole 
din Sfânta Scriptură; să poarte de grijă de comemorarea celor răposaţi, prin 
săvârşirea tuturor îndatoririlor ce le revin urmaşilor; să facă agheasmă şi 
Sfântul Maslu în casă de două  ori pe an; să nu amâne apariţia unui copil 
în familie din diferite motive. Ei trebuie să trăiască conjugal, cu înfrânare 
creştinească în anumite zile ale săptămânii; să nu aibă raporturi sexuale în 
timpul necurăţiei lunare a femeii, în timpul slujbelor religioase din biserică 
şi în timpul sarcinii femeilor; să păstreze curăţenia trupească cu două zile 
înainte de a merge la biserică şi o zi după acest eveniment.

Soţul nu trebuie să-şi păzească soţia pentru a nu rămâne însărcinată. 
La rândul ei, soţia nu trebuie să folosească medicamente contraceptive 
pentru a evita zămislirea unui copil. De asemenea, este considerat un păcat 
de moarte dacă femeia încearcă să-şi provoace un avort şi nici soţul nu ar 
trebui s-o oblige să procedeze astfel, în afară de cazul în care, prin naştere, 
viaţa femeii este pusă în pericol sau aceasta suferă de o boală congenitală 
care s-ar putea transmite fătului, rezultând din aceasta copii malformaţi, cu 
diferite defi cienţe psihice sau fi zice. Soţii nu au voie să practice acte sexuale 
interzise de Dumnezeu, de Biserică şi de Sfânta Scriptură, ele constituind 
păcate trupeşti împotriva fi rii, păcate trupeşti strigătoare la cer (perversiuni 
sexuale), isterie sexuală, abuz de viaţa conjugală, păcate trupeşti cu anima-
lele etc. Soţii ar trebui să evite abuzul de alcool; să nu lucreze duminica şi 
în zilele de sărbătoare; să nu accepte sub niciun motiv vizionarea de fi lme 
pornografi ce sau citirea de reviste de acelaşi fel, distracţiile păcătoase de 
orice fel, să nu practice furtul, să nu se împriete nească cu oameni răi, alco-

162. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia a X-a la Coloseni, în Migne, P.G. 62, col. 352. 
163. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia la I Corinteni, în Migne, P.G. vol. 51, col. 219. 
164. Gh. Paschia, Buna-cuviinţă, p. 46.
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olici şi pătimaşi, să nu adune averi, să nu primească cărţi sectare, să facă 
milostenie materială şi spirituală la cei nevoiaşi, după posibilităţile lor159 .

În familie, datoriile soţilor unul faţă de altul sunt multiple şi pline de 
responsabilitate. Astfel, soţul să trăiască în primul rând în iubire creştină 
şi intimă cu soţia, să nu o oblige niciodată la avort sau folosirea metodelor 
contraceptive, să nu practice acte conjugale interzise de Biserică, să nu 
folosească niciodată violenţa fi zică sau verbală faţă de soţie, mai ales în 
public, să nu-şi oblige soţia la comiterea actelor intime în sărbători, postu-
ri sau în zilele oprite, să respecte zilele oprite de curăţenie fi rească, să nu 
oprească niciodată soţia de la rugăciune, post, mersul la biserică, citirea 
cărţilor sfi nte şi de la milostenie sau orice fel de faptă bună. El trebuie să-şi 
ajute soţia, prin aducerea venitului personal, în procurarea celor necesare 
familiei cum ar fi : hrană, îmbrăcăminte, menaj. Între cei doi soţi trebuie să 
primeze buna înţelegere şi armonia creştinească. Pentru realizarea acestei 
armonii este necesară încrederea totală în cinstea şi corectitudinea soţiei. 
Pentru a se bucura de respect şi dragoste, şi soţul, la rândul său, trebuie 
să-şi respecte şi să-şi iubească soţia, să nu arunce acuzaţii sau vorbe grele 
asupra părinţilor şi rudelor acesteia. Soţul nu ar trebui să-i permită soţiei 
să se îmbrace necuviincios, să fumeze, să consume băuturi alcoolice, dar 
pentru atingerea acestor scopuri şi el ar trebui să aibă un comportament 
adecvat. Prin exemplul personal, prin discuţii deschise, soţul trebuie să-i 
explice soţiei de ce nu este indicat ca aceasta să se fardeze, să-şi tundă părul. 
La fel, prin puterea convingerii cuvântului, soţul ar trebui s-o convingă să 
nu se ducă la fi lme neadecvate concepţiei creştine, să nu citească reviste 
sau cărţi care ar induce-o în păcat, fi e şi cu gândul, cu atât mai mult să nu 
aducă în căminul conjugal cărţi şi reviste sectare. Ca soţ şi cap de familie, 
bărbatul trebuie să-şi reprezinte cu cinste familia în societate.

Soţia are îndatorirea creştinească şi fi rească să-şi iubească soţul, de-
oarece vor fi  judecaţi de Hristos; să se roage permanent lui Dumnezeu 
pentru înţelepciune, ajutor şi întărirea credinţei, liniştea şi sănătatea soţului 
ei. Să dea regulat slujbe la biserică pentru soţ, copii, rude, prieteni şi pentru 
li niştirea celor ce-i urăsc. Să asculte de soţul ei în cele creştineşti, care nu 
sunt împotriva poruncilor lui Dumnezeu. Să nu-şi refuze soţul în relaţiile 

165. N. Achimescu, Familia creştină între tradiţie şi modernitate,  p. 121.
166. Ibidem, p. 123.
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intime conjugale în zilele rânduite şi să nu-l oblige să uzeze de metode care 
ar putea duce la zămislirea copiilor. Să nu accepte convieţuirea conjugală 
imorală şi necuviincioasă a soţului şi care este interzisă unui bun creştin. 
La fel, ar trebui evitată participarea la petreceri însoţite de jocuri sau beţii 
prelungite în zilele premergătoare zilelor de duminică sau sărbători, să 
respecte posturile, dacă vor ca Dumnezeu să-i ajute în viaţă. În cazul în 
care soţul neglijează rânduielile creştineşti, ea ar trebui să-l îndemne la ru-
găciune, post, milostenie, înfrânare trupească, să participe la sfi ntele slujbe, 
mai ales în sărbători şi duminici. Soţia trebuie să-i arate soţului necesitatea 
spo ve daniei în decursul celor patru posturi din an şi respectarea canoanelor 
date de duhovnic. Soţia să nu-i permită soţului să înjure de cele sfi nte, să 
meargă la cârciumi şi în locuri rău famate, să nu se întâlnească cu oameni 
răi şi să nu frecventeze anturajele dubioase. De asemenea, să nu admită ca 
soţul să privească imagini indecente, să citească reviste sau cărţi sectare şi 
nici să accepte aducerea acestor tipărituri în casă. Toate aceste interdicţii 
soţia trebuie să le înfăptuiască fără a-şi certa soţul, fără să-i arunce în faţă 
acuza săvârşirii unor păcate trupeşti sau sufl eteşti, chiar dacă la urechile ei 
ajung vorbe rele despre acesta. Mai indicat ar fi  să se roage lui Dumnezeu 
pentru el, pentru liniştirea şi luminarea lui, urmând sfatul duhovnicului, căci 
rugă ciunea şi răbdarea salvează pacea familiei. Soţia ar trebui să fi e aceea 
care să menţină evlavia creştină în casă, prin rugăciuni adresate lui Dumne-
zeu. În respectarea îndatoririlor soţiei intră şi gătitul mesei după rânduială 
creştină, să menţină casa în curăţenie, să evite orice motiv de ceartă, să-şi 
respecte şi să-şi viziteze rudele atât ale ei, cât şi ale soţului160 .

O altă cauză a slăbirii dragostei dintre soţi este gelozia care, prin de-
păşirea măsurii, poate merge până la epuizare psihică a partenerului, până 
la uciderea totală a dragostei, a ataşamentului unuia faţă de celălalt şi care, 
în fi nal, duce la destrămarea căsătoriei, la divorţ. Acest sentiment survine 
dintr-o iubire bolnăvicioasă, posesivă, care ajunge la extreme nebănuite. 
Un proverb francez spune: „Gelozia se naşte din iubire, precum cenuşa din 
foc, spre a-l înăbuşi“.

Sentimentul de gelozie al soţului survine în momentul când acesta 
devine nesigur pe sine însuşi. În acest moment, el se teme de pierderea 
atenţiei şi dragostei soţiei, dar nu face nimic pentru a-i câştiga şi menţine 

167. Ibidem.



EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS

304

aceste sen timente. Din contră, îşi imaginează că ar putea să-şi ţină soţia 
aproape, pune stăpânire pe ea prin violenţă, învinuind-o de infi delitate şi 
maltratând-o fi zic sau verbal. Pentru soţie, viaţa de familie devine de nesu-
portat, stresantă până la extreme şi, în majoritatea cazurilor, inevitabil, se 
ajunge la divorţ. Cervantes scria în opera sa „Don Quijote“: „Gelozia este 
tiranul regatului iubirii“161 .

Uneori şi soţia poate contribui la deteriorarea dragostei şi bunei înţele-
geri în familie prin felul său de a fi . Cicăleala sau „pisălogeala“ sunt 
urmări ale stresului psihic, care nu duc în toate cazurile la divorţ, dar care 
afec tează, slăbesc grav dragostea între cei doi soţi. Unele femei, din dorinţa 
nechibzuită de a fi  „superioare“ bărbatului lor, îşi ceartă soţul din orice 
lu cru nesemni fi cativ. Printre proverbele lui Solomon, găsim unul care ca-
rac te  rizează excep ţional această situaţie: „Mai bine să locuieşti în pustiu, 
decât cu o soţie certăreaţă şi care îţi face necaz“ (Proverbe 21, 19). Iar 
la Sfântul Ioan Gură de Aur găsim sfaturi demne de urmat: „Nu vă certaţi 
între voi, căci nimic nu poate fi  mai supărător ca zâzania între bărbat şi 
femeie, căci certurile şi luptele pe tăcute contra persoanelor iubite sunt 
pline de amărăciune“162 .

Consecinţa imediată a certei este mânia. Sfântul Apostol Pavel ne spune: 
„Femeia cu vorbe dulci şi pe cel mai rău şi mai cumplit bărbat la blândeţe 
îl aduce“. „Să nu apună soarele peste mânia voastră“ (Efeseni 4, 26).

Deseori, de la ceartă se ajunge la bătaie. Tot la Sfântul Ioan Gură                          
de Aur întâlnim cugetarea: „Nu spun că bărbatul să-şi bată femeia, să nu 
fi e una ca asta!, căci este cea mai de pe urmă batjocură, nu pentru cea 
bătută, ci pentru cel ce a bătut-o!“163 

Viciul şi patima sunt încă un motiv care distruge dragostea, armonia şi 
căsnicia. Alcoolismul este viciul pe care îl practică în special bărbaţii. Mai 
rar femeile. Dar căsnicia are de suferit în ambele cazuri. Pe lângă distru-
gerea vieţii liniştite în familie, au de suferit copiii şi însăşi sănătatea celui 
stăpânit de această patimă. Un proverb rusesc nuanţează exemplar această 
situaţie: „Dacă bea bărbatul, jumătate de casă arde, dacă bea femeia, arde 

168. D. Radu, Atitudinea moralei creştine, p. 17.
169. D. Stăniloae, Teol. dogm. ort., III, 1978,  p. 185; 186.
170. D. Radu, Atitudinea moralei creştine, p. 17.
171. Pr. Mihai Vizitiu, Familia în învăţătura Mântuitorului şi a Sfi nţilor Apostoli, în 

rev. TV., nr. 5-7 (1994), p. 25-39, aici p. 27.
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întreaga casă“.
La fel ca şi patima beţiei, un alt obicei nesănătos este fumatul. În zilele 

noastre, din păcate, această patimă a pus stăpânire atât pe femei, cât şi pe 
bărbaţi, dar cel mai grav este faptul că şi copiii, urmând exemplul părinţilor 
sau al aşa-zişilor „prieteni“, din teribilism, ajung stăpâniţi de această pa-
timă. La fel ca şi alcoolismul, fumatul distruge grav sănătatea atât a celui 
care practică acest obicei, cât şi a celor din jurul său, aşa-numiţii fumători 
pasivi. Aceste două patimi duc şi la pierderi materiale, prin cheltuirea fără 
sens a unor sume de bani, care ar fi  mai de folos să fi e cheltuiţi pentru bi-
nele familiei, pentru asigurarea unui trai mai bun. Cu toate acestea, un bun 
creştin dând dovadă de o voinţă de fi er s-ar putea elibera de aceste vicii164 .

Un grav păcat săvârşesc şi cei care după cununia civilă trăiesc conjugal, 
ba chiar şi nasc copii. Aceştia se afl ă în concubinaj şi desfrânare şi nu pot 
să se împărtăşească timp de 7 ani.

În zilele noastre, Cununia este una din cele mai profanate Taine ale 
Bisericii Ortodoxe şi deci se fac multe păcate cu prilejul săvârşirii cununiei 
religioase. Astfel, majoritatea tinerilor trăiesc de mici în grele păcate trupeşti, 
se cunună nespovediţi din copilărie la duhovnici sau se spovedesc formal 
şi nu se căiesc de păcatele săvârşite, mulţi dintre miri greşesc trupeşte cu 
miresele lor chiar cu puţin timp înainte de cununie, unii chiar şi cu mai multe 
femei, puţini se căsătoresc între ei după ce au făcut avorturi, nespo vedite 
la duhovnic înainte. Chiar şi cununia religioasă în ziua de astăzi se face cu 
multă mândrie, cu fast lumesc şi cu scopul de a plăcea mai mult oamenilor, 
decât lui Dumnezeu.

 În ziua de astăzi, după moda veacului, o parte a tineretului practică 
sexualitatea premaritală ca să capete experienţă. Mai mult, fac chiar că-
sătorii de probă, trăind împreună, fără a fi  logodiţi sau cununaţi, chipuri-
le, spun ei, pentru a-şi putea cunoaşte calităţile şi defectele şi apoi, după 
acomodare, să se decidă dacă vor mai fi  împreună sau nu, dacă se vor mai 
căsători sau nu. Această practică este condamnată de Biserică. Tinerii îşi 
pierd fecioria trupească şi chiar ajung la fapte imorale, desconsiderând 
Taina Căsătoriei, care pentru ei nu mai este un mister, ci doar o simplă 
convieţuire, o simplă distracţie şi comoditate, ajungând mai târziu să refuze 
cununia religioasă pe motive că le este ruşine să se cunune, deoarece sunt 

172. D. Radu, Atitudinea moralei creştine, p. 17.
173. G. Habra, Iubire şi senzualitate, p. 134.
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prea bătrâni. În fi inţa ei, căsătoria este indisolubilă, căci zice Hristos: „Ceea 
ce a unit Dumnezeu, omul să nu despartă“ (Matei 19, 6).

„Divorţul înseamnă desfacerea căsătoriei între cei doi soţi, pentru care 
Biserica nu poate da nicio binecuvântare sau hotărâre juridică ofi cială. De 
aceea, nici nu este prevăzută vreo slujbă bisericească pentru binecuvântarea 
divorţului.“

În general, divorţul este condamnat de Biserica Ortodoxă, dar în anu-
mite cazuri, bine motivate, divorţul este aprobat; dacă soţul a dat dovadă 
de desfrânare, a trecut la o confesiune sectantă sau neagă orice credinţă 
deve nind ateu, practică perversiunile sexuale sau este homosexual, îşi 
maltratează soţia şi copiii, dacă îşi obligă soţia să recurgă la întreruperea 
sarcinilor, dacă unul din soţi suferă de sterilitate şi se afl ă în imposibilitatea 
de a procrea. De asemenea, Biserica aprobă divorţul în cazul în care soţul 
îşi abandonează familia.

Un caz special în care Biserica aprobă divorţul este situaţia în care 
unul sau ambii soţi optează pentru viaţa monahală (Sinodul IV Ecumenic, 
Canonul 12).

Divorţul canonic se desface prin decesul unuia dintre soţi şi se consideră 
promulgat când are ca urmare unul din motivele mai sus-menţionate. Cu 
toate acestea, trebuie menţionat că pe lângă motivele canonice de divorţ 
mai sunt şi motive de divorţ statornicite de legislaţia civilă.

Dacă Biserica Ortodoxă admite divorţul atunci când se aduc motive 
bine întemeiate, când se încalcă regulile de conduită creştinească, nu ace-
laşi lucru îl face Biserica Romano-Catolică. Aceasta repudiază divorţul, 
invocând textele biblice: „Oricine îşi lasă femeia şi ia alta, preacurveşte...“ 
(Levitic 16, 18). „Femeia este legată de bărbatul ei prin lege atâta vreme 
cât trăieşte acesta, iar dacă va muri bărbatul ei, slobodă este să se mărite 
numai întru Domnul“ (Romani, 7, 2-3).

III. 2. Iubirea conjugală şi divorţul

E îndeobşte cunoscut faptul că, în legătură cu denaturarea şi criza spi-
rituală şi morală prin care trece familia ca instituţie în societatea actuală, 
se aduc tot felul de acuzaţii: numărul tot mai mare al divorţurilor, creşterea 
masivă a numărului avorturilor, răcirea relaţiilor dintre soţ, soţie şi copii etc. 
Odată cu sporirea independenţei şi libertăţii familiale pe plan intim, aşa cum 
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se manifestă acestea în multe familii astăzi, familia în sine devine extraor-
dinar de vulnerabilă. Propriu-zis, orice ins periclitează familia atunci când 
subordonează relaţia intimă propriului său arbitru şi atunci când refuză să-şi 
asume realizarea sensului familiei. Consecinţa cea mai negativă o reprezintă 
în această situaţie degenerarea relaţiilor conjugale, divorţul, abuzul sexual.165 

Viaţa conjugală s-a schimbat totalmente în prezent, comparativ cu 
societatea preindustrială de la începutul secolului al XX-lea. Sfârşitul mile-
niului, precum şi transformările internaţionale contemporane nouă au adus 
o nouă percepţie şi înţelegere a tuturor instituţiilor umane, plecând de la 
cele mai elementare şi până la cele mai complexe lucruri. Într-o societate 
deschisă precum cea de astăzi, sexualitatea nu mai ţine cont decât cu greu 
de legile moralei creştine, iar în anumite medii nu mai cunoaşte niciun fel 
de bariere. Pe de o parte, viaţa conjugală s-a umanizat şi personalizat, iar 
pe de altă parte, se conturează tendinţe inumane şi apersonale.

Plecând de la aceste considerente, astăzi, căsătoria este pusă tot mai 
mult sub semnul întrebării în multe ţări europene apusene, ca şi în SUA 
unde este socotită o „monogamie constrângătoare“, „o ordine caracteristi-
că Evului Mediu“ şi „o structură feudală“ predemocratică.166  Mai ales în 
Occident, dar şi la noi prin Legea concubinajului, tinde să ia amploare o 
formă de „convieţuire“ aşa-zisă „liberă“, care nu-şi propune ca fi nalitate 
căsătoria în sine, ci se doreşte o alternativă la aceasta. De regulă, această 
formă de convieţuire e înţeleasă ca o legătură între bărbat şi femeie pe o 
perioadă limitată de timp, excluzând orice Taină a Cununiei. Motivarea 
adusă în acest sens este variată: evitarea consecinţelor juridice şi costurile 
de divorţ, dezamăgirile ce decurg dintr-o căsătorie eşuată, antipatia faţă de 
orice obligaţii, individualismul167  etc.

Nu mai puţin negativă pentru instituţia căsătoriei este astăzi aşa-zisa 
„fi losofi e a fericirii“, care este orientată strict spre realizarea de sine, cu 
caracter individualist şi una din cauzele crizei spirituale a căsniciilor zilelor 
noastre. În S.U.A., de pildă, eşuează fi ecare a doua căsătorie şi se ajunge 
chiar până acolo, încât orice căsătorie înseamnă mai devreme sau mai târziu 
divorţ. Rata crescândă a divorţurilor nu este evaluată ca o decădere morală, 

174. Sf. Grigorie de Nazianz, Cuvântarea a 37-a, 8, la Matei 19, 1-12, în Migne, 
P.G. vol. 36, col. 292.

175. Fer. Augustin, Despre căsătoriile adultere, II, 6, Migne, P.L. vol. 40, col. 474.
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ci ca o receptivitate pentru deviza: „Trebuie să fi i fericit, altfel ai pierdut 
ocazia de a trăi“.

E un fapt de constatare curentă că şi în România sunt multe căsătorii 
nefericite şi, prin urmare, familii neîmplinite. Acestea au drept cauză prin-
cipală absenţa unuia sau altuia dintre soţi, dacă nu a amândurora, de la 
obli gaţiile lor, lipsă ce se traduce prin nesocotinţa fi delităţii, bunăvoinţei, 
înţe legerii şi respectului dintre ei. Absenţa iubirii adevărate dintre soţi are 
efecte lamen tabile în viaţa conjugală, care poate duce până la disoluţia că-
să toriei însăşi.

Căsătoria începe cu o iubire în care se instalează atracţia trupească şi 
cea spirituală, cu o iubire în care fi ecare preţuieşte taina celuilalt şi afi rmă 
în iubirea spre celălalt disponibilităţi nelimitate de a-l respecta ca persoană, 
de a accepta toate jertfele, toate dăruirile şi oboselile pentru el. Sinteza 
aceste iubiri iniţiale, totale, este o legătură care se cere actualizată şi con-
cretizată în fapte, aspectul spiritual căpătând un loc tot mai important în 
această legătură de viaţă a celor doi. Fiecare dintre cei doi soţi înscrie în 
fi inţa sa tot mai multe semne de atenţie, de înţelegere, de dăruire şi jertfi re, 
iar acestea îi leagă tot mai mult pe cei doi soţi în actul iubirii, încât ajung 
la o „memorie“ spirituală care-i înalţă pe fi ecare la statutul de persoană168 . 
Trupul fi ecăruia devine pentru celălalt soţ un transparent al zestrei spirituale, 
capătă o adâncime spirituală tot mai mare, fi ecare devine pentru celălalt o 
taină tot mai necunoscută, dar şi tot mai indefi nită în acelaşi timp. În această 
taină a fi ecăruia se descoperă numai celuilalt, se realizează numai prin el şi 
pentru el. Taina fi inţei şi vieţii fi ecăruia dintre cei doi se îmbină cu a celuilalt 
într-o taină unică, fi ecare purtând tot mai mult din celălalt în persoana sa. 
Astfel, căsătoria şi îndeosebi căsătoria creştină este o adevărată taină vie a 
dualităţii sau a unităţii duale care începe să se simtă şi să se realizeze din 
momentui unirii celor doi în căsătorie sau şi de mai înainte, dar ei, cei doi, 
îşi actualizează şi dezvoltă virtualităţile în tot cursul vieţii lor, fără să se 
plictisească unul de celălalt169 .

Căsătoria înseamnă pentru cei doi o cruce şi o împreună-cruce, căci cei 
doi trebuie să-şi răstignească statornic lăcomia şi atotsufi cienţa proprie, fi e-
care trebuie să-şi învingă autoidolatrizarea şi idolatrizarea familiei din care 
provine, fi ecare trebuie să rămână mereu proaspăt pentru celălalt. Apărând 

176. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia la I Corinteni 7, 39-40, Migne, P.G. vol. 51, col. 219. 
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rutina şi oboseala unuia faţă de altul, apare şi divorţul170 .
Divorţul, inamicul specifi c al iubirii conjugale, este ruperea unităţii 

celor doi din cauza slăbiciunii omului. Din cauza slăbiciunii şi a necredinţei 
omului, Moise în Vechiul Testament a introdus cartea de despărţire care 
viza numai cazurile de adulter, acesta fi ind asimilat ca moarte sufl etească 
cu moartea trupească.

În vremea Mântuitorului, una dintre cele mai controversate probleme era 
şi aceea referitoare la desfacerea căsătoriei. De fapt, era o adevărată luptă 
ce se dădea între adepţii celor două şcoli rabinice; a lui Hilel care era un 
exeget cât se poate de liberal, el relevând de altfel concepţia antică despre 
căsătorie comună tuturor popoarelor: „Bărbatul poate să-şi lase femeia pen-
tru orice pricină“; şi cea a lui Şamai, un interpret rigid, habotnic şi formalist. 
Fariseii Îl întreabă, aşadar, pe Mântuitorul dacă ,,se cuvine omului să-şi lase 
femeia sa pentru orice pricină?“ (Matei 19, 3). La o astfel de întrebare, 
Mântuitorul avea două alternative: fi e că bărbatul îşi poate lăsa „pentru ori-
ce pricină“ soţia şi atunci ar fi  fost acuzat că dispreţuieşte căsătoria; fi e că 
bărbatul nu-şi poate lăsa soţia, după bunul său plac, dar atunci s-ar fi  simţit 
lezat Irod Antipa, care deja fusese acuzat de Sfântul Ioan Botezătorul că a 
necinstit familia să, săvârşind păcatul adulterului cu soţia fratelui său. Fără 
a se teme de supărarea lui Irod, Mântuitorul alege cel de-al doilea răspuns 
şi le spune fariseilor: „N-aţi citit că Cel ce i-a făcut de la început i-a făcut 
bărbat şi femeie?“; „de aceea va lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se 
va lipi de femeia sa şi vor fi  amândoi un trup“; „şi ceea ce Dumnezeu a 
unit, omul să nu despartă“ (Matei 19, 6).

Prin aceasta, Mântuitorul afi rmă categoric unitatea şi indisolubilitatea 
căsătoriei ca pe un dar al creaţiei, bărbatul şi femeia uniţi prin căsătorie 
formând un singur trup, o singură entitate care nu poate fi  ruptă pentru orice 
motiv171 . Deci, destrămarea familiei prin desfacerea căsătoriei este incom-
patibilă cu voinţa lui Dumnezeu şi ordinii iniţiale prin creaţie. De aceea 
Mântuitorul accentuează că ,,la început n-a fost aşa“ pentru că Dumnezeu 
nu a creat prima pereche de oameni ca să trăiască despărţiţi unul de altul, 
ci să trăiască toată viaţa lor uniţi în căsătorie. În concepţia Mân tuitorului 
despre familie, desfacerea căsătoriei „pentru orice pricină“ şi recăsătorirea 
soţilor echivalează cu adulterul. ,,Eu vă zic vouă că oricine va lăsa pe feme-

177. Fer. Augustin, Despre căsătoriile adultere, II, 10, Migne, P.L. vol. 40, col. 
476-477.
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ia sa, în afară de pricină de desfrânare, şi se va însura cu alta săvârşeşte 
adulter ; şi cine s-a însurat cu cea lăsată săvârşeşte adulter“ (Matei 19, 
9) Adulterul şi desfrâul rup legătura sufl etească dintre bărbat şi soţie, iar 
divorţul nu poate face decât să ofi cializeze o situaţie deja creată. Adulterul 
distruge realitatea însăşi, esenţa mistică a căsătoriei, care este iubirea duală. 
Biserica recunoaşte că există cazuri în care viaţa conjugală este golită de 
substanţa sa ornamentală, nemaifi ind decât o profanare per petuă mergând 
până la pierderea sufl etului172 .

Desfacerea căsătoriei pentru motiv de adulter nu numai că nu permite 
recăsătorirea, ci presupune abstinenţă şi pocăinţă. Iată ce spune din acest 
punct de vedere Păstorul lui Herma şi care este şi punctul tradiţional re-
cunoscut de toţi Sfi nţii Părinţi: ,,Doamne, întreb eu, dacă cineva având o 
soţie credincioasă, o surprinde în adulter, soţul ar păcătui să trăiască în 
continuare cu ea? Atâta vreme cât nu ştie, răspunde El, nu păcătuieşte; 
dar dacă soţul ştie şi femeia nu se căieşte, ci, dimpotrivă, continuă să 
păcătu iască şi bărbatul trăieşte cu ea în continuare, şi el se face vinovat 
de păcatul ei şi participă la adulterul ei. Doamne, zic eu, ce trebuie să facă 
bărbatul dacă soţia lui îşi urmează patima? S-o lase, răspunde El, şi să 
rămână liber; căci, dacă lăsându-şi soţia se căsătoreşte cu alta, şi el comite 
adulter“173 . Simpla despărţire fără să fi e vorba de adulter, aşadar, nu este 
permisă. Iată ce spune Sfântul Grigorie de Nazianz: „Legea consfi nţeste 
repudierea pentru orice situaţie, dar Hristos nu; El permite numai despăr-
ţirea de adulteră şi porunceşte ca restul să fi e suportat cu înţelepciune: de 
adulteră, căci îi afectează pe urmaşi; încolo, trebuie suportat cu răbdare 
şi cu înţelepciune sau, mai exact, suportaţi cu răbdare şi fi ţi înţelepţi voi, 
cei care aţi acceptat jocul căsătoriei. Dac-o vezi că se căneşte sau că-şi 
vopseşte ochii, fă-o să-şi arunce vopselurile; dacă are limba prea ascuţită, 
scur tează-i-o; dacă are un râs de târfă, fă-o serioasă; dacă e cheltuitoare 
sau lacomă, struneşte-o; dacă iese pe neaşteptate, opreşte-o; dacă are ochii 
prea îndrăzneţi, stăpâneşte-o! Însă, n-o rupe în grabă şi nu te despărţi de 
ea. Nu se ştie cine se va afl a în mai mare pericol, cel care o rupe sau cea 
care este abandonată174 .

178. D. Radu, Atitudinea moralei creştine, p. 18.
179. Ibidem.
180. Ibidem, p. 19.
181. Ibidem, p. 8-9.
182. G. Habra, Iubire şi senzualitate, p. 106.
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Despărţirea în caz de adulter nu este doar permisă, ci chiar este cerută. 
Dar trebuie să ne aducem aminte totuşi că Mântuitorul ne-a cerut să ne împ-
ăcăm cu soţul adulter, îndată ce se căieşte şi să ne reluăm viaţa împreună: 
„Ceea ce îţi pare inaccesibil - scrie Fericitul Augustin - este că un soţ se 
poate împăca cu celălalt după adulter. Dacă este credinţă, acest lucru nu 
va mai părea atât de brutal. Căci de ce am considera în continuare drept 
adulterini pe cei care, curăţindu-se prin Botez, s-au vindecat prin peni-
tenţă? Aceste crime, în Vechea Lege a lui Dumnezeu, nu puteau fi  şterse 
prin niciun sacrifi ciu, dar acum ele sunt cu siguranţă şterse prin sângele 
prin care a fost pecetluită Noua Alianţă; pe vremea aceea era total interzis 
să-ţi iei înapoi femeia de care s-a atins un alt bărbat... dar astăzi, după ce 
Hristos i-a spus femeii adultere: «Nici Eu nu te condamn; du-te şi să nu mai 
pă cătuieşti! » (Ioan 8, 11), cine nu înţelege că soţul trebuie să ierte pe cea 
pe care Dumnezeu a iertat-o şi că nu trebuie s-o mai numească adulteră 
pe cea pocăită a cărei crimă a fost ştearsă prin mila dumnezeiască“175 . 
Iar Sfântul Apostol Pavel adaugă: ,,Iar celor căsătoriţi le poruncesc nu eu, 
ci Domnul; femeia să nu se despartă de bărbat! iar dacă s-a despărţit, să 
rămână nemăritată sau să se împace cu bărbatul său; tot aşa, bărbatul 
să nu-şi lase femeia “ (I Corinteni 7, 10-11). Oare nu ştiţi, fraţilor - căci 
celor ce cunosc legea vorbesc - că legea are putere asupra omului atâta 
timp cât el trăieşte ? Căci femeia măritată e legată, prin lege, de bărbatul 
său atâta timp cât el trăieşte; iar dacă i-a murit bărbatul, este dezlegată 
de legea bărbatului. Deci, trăindu-i bărbatul, se va numi adulteră dacă va 
fi  cu alt bărbat; iar dacă i-a murit bărbatul, este liberă faţă de lege, ca să 
nu fi e adulteră luând alt bărbat “ (Romani 7, 1-3). Comentând cuvintele 
Sfântului Apostol Pavel, Sfântul Ioan Gură de Aur zice: „Care este deci 
«legea» stabilită de Apostolul Pavel? «Femeia, spune el, este legată prin 
lege». Deci, nu trebuie să se despartă de soţul ei câtă vreme acesta trăieşte, 
nici să-şi caute alt soţ; ,, nici să contracteze altă căsătorie. Ia aminte cu 
câtă precizie foloseşte el sensul fi resc al expresiilor! Apostolul nu spune: 
să trăiască cu soţul ei atâta vreme cât soţul ei este în viaţă, «femeia este 
legată prin lege atâta timp cât soţul ei trăieşte» - astfel încât, chiar dacă 

183. D. Radu, Atitudinea moralei creştine, p. 9.
184. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 228.
185. Ibidem, p. 232.
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ar scoate act de divorţ, chiar dacă şi-ar părăsi casa, chiar dacă s-ar duce 
la un altul, rămâne legată prin lege şi este adulteră. Nu-mi vorbi despre 
legile păgânilor care stabileau să se elibereze acte de divorţ şi să se permită 
părăsirea soţului. Căci Dumnezeu, în ziua Judecăţii, nu va judeca după 
aceste legi, ci după cele făcute de El Însuşi “176 .

Fericitul Augustin, de asemenea, ne atrage atenţia la înţelesul cuvin-
telor Mântuitorului, precum şi asupra faptului că nu trebuie să denaturăm 
sau să falsifi căm Evanghelia lui Hristos pentru admiterea adulterului şi a 
divorţului, lucru destul de actual în vremea noastră. „Dar tu îmi răspunzi: 
«A trăi în cumpătare este propriu unui număr foarte mic de oameni; astfel, 
cei care şi-au lăsat femeile adultere se cred, datorită faptului că nu se pot 
împăca, atât de greu încercaţi, încât declară legea lui Hristos prea puţin 
omenească şi crudă». O, frate, dacă e vorba să vorbim despre necumpătaţi, 
ei găsesc tot timpul motive de nemulţumire, în numele cărora, aşa cum spui, 
să proclame legea lor nu omenească, ci crudă. Cu toate astea nu trebuie, 
da torită lor, să pervertim Evanghelia lui Hristos sau s-o falsifi căm. Bag 
seama că tu eşti impresionat doar de plângerile celor care îşi lasă soţiile 
din cauze de adulter, fără să le fi e permis să ia altele... Dar ia aminte cât de 
numeroase sunt cazurile în care, dacă ar fi  să admitem plângerile celor ne-
cumpătaţi, ar trebui să admitem comiterea adulterului! De pildă, dacă unul 
dintre soţi are o boală cronică şi incurabilă care nu permite împreunarea; 
sau dacă captivitatea sau o urgenţă oarecare îi desparte pe soţi, în aşa fel 
încât soţul ştie că soţia sa trăieşte, dar îi e inaccesibilă - crezi că atunci ar 
trebui ad mise plângerile celor care nu se pot abţine, şi permit adulterul? 
Nu cum va legea lui Hristos le displace celor care nu se pot stăpâni şi vor 
să se descotorosească, prin repudiere, de soţiile lor certăreţe, dispreţuitoare 
sau difi cile pentru a da înapoi de la datoriile conjugale şi a-şi lua astfel 
alte soţii?“177 .

Dar, nu numai adulterul este cauza divorţului şi deci a dezbinării căm-
inului familial. Sunt şi alte cauze, motive sau ocazii ale acestuia. Biserica 
grupează motivele de divorţ în următoarele patru categorii: motive care 
provoacă moartea religioasă; motive care provoacă moartea morală; motive 
care provoacă moartea fi zică parţială; motive care provoacă moartea civilă178 .

186. Ibidem.
187. Ibidem, p. 237.
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Între motivele care provoacă moartea morală reţinute şi de legea civilă 
sunt: alienaţia incurabilă, crima, avortul, atentatul la viaţa soţului, osânda 
gravă din partea duhovnicului dată pentru păcate foarte grele, cum sunt cele 
strigătoare la cer, adulterul, bolile venerice, silirea la acte imorale, refuzul 
convieţuirii conjugale şi părăsirea domiciliului.

Motive care provoacă moartea fi zică parţială sunt: neputinţa îndeplinirii 
îndatoririlor conjugale sau impotenţa, bolile grave şi contagioase179 .

Divorţul şi dezbinarea familiei au devenit o adevărată plagă în socie-
tatea noastră secularizată şi secularizantă. Cauzele acestora trebuie căutate 
în primul rând în ideologiile secularizante, care au sucit minţile oamenilor, 
care au deraiat de la credinţa în Dumnezeu, şi-şi caută fericirea prin propriile 
puteri. Din această cauză s-a pierdut în mare măsură misterul persoanei şi 
misterul pe care îl implică căsătoria, în general şi familia creştină, în special. 
Omul este privit doar fi ziologic şi nu în cadrul misterului iubirii. Căsătoriile 
de interes, precum şi cele concepute doar ca mijloace ale satisfacerii poftei 
trupeşti nu sunt trainice astăzi dacă cei doi nu fac eforturi să transfi gureze 
şi să spiritualizeze unirea lor trupească. Astfel, pofta trupească plictisită 
repede pribegeşte de la unul la altul căutând infi nitul în lucruri fi nite şi 
goale de conţinut180 . 

III. 3. Problema limitării naşterilor - Birth Control. 
Anticoncepţie. Avort.

Viaţa umană şi planeta însăşi sunt astăzi ameninţate cu distrugerea, şi 
nu de către alte forţe, ci de înseşi mintea şi mâna omului. Toate valorile 
şi mai presus de orice viaţa umană, cu toate posibilităţile şi realizările ei, 
sunt încredinţate omului spre păstrare, fructifi care şi progres continuu, căci 
omul este singura făptură a lui Dumnezeu purtătoare şi creatoare de valori, 
capabile de continua depăşire de sine.

Omul are o poziţie unică şi centrală pe pământ şi în ansamblul creaţiei 
şi orice atentat la viaţa omului este sfi dare şi ofensă la adresa lui Dumne-
zeu şi violare a uneia dintre poruncile fundamentale ale legii divine: „Să 

188. Ibidem, p. 238.
189. C. Galeriu, Forme şi mijloace pastorale de promovare a credinţei în familia                          

de azi, Manuscriptum, p. 8.
190. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 236.
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nu ucizi!“, a legii Aceluia Care a voit ca lumea viaţă să aibă, jertfi ndu-Se 
tocmai pentru realizarea în plenitudine a vieţii omului. Viaţa este darul cel 
mai pre ţios al lui Dumnezeu dat omului şi nimeni, în afară de Dumnezeu, 
nu poate dispune de viaţa omului, nici chiar omul însuşi nu are dreptul 
să-şi suprime viaţa, şi cu atât mai mult nimeni nu-şi poate aroga dreptul de 
a suprima viaţa altuia. Şi aceasta cu atât mai mult, cu cât fi ecare om este o 
existenţă unică, nerepetabilă, cu potenţe nebănuite.

Practica avortului, anticoncepţionalele şi controlul naşterilor în cadrul 
căsătoriei de astăzi, cât şi în cazul relaţiilor extraconjugale şi întâmplătoare 
sunt o crimă împotriva vieţii umane, în general, şi a copilului, în special, în 
ciuda întâlnirii lor pe tot parcursul istoriei omenirii ca o realitate, din ne-
fericire, constantă, apărută şi justifi cată de mulţi reprezentanţi ai omenirii. 
Ierburi şi practici care provocau avortul erau pretutindeni cunoscute şi se 
foloseau. În vechime însă, oricare metodă folosită pentru întreruperea de 
sarcină era considerată nepermisă. Fătul a fost socotit întotdeauna şi în 
mod constant om deplin. Întreruperea de sarcină era considerată crimă, 
omucidere. De aceea şi în Jurământul medical impus de Hipocrate şi care 
este acceptat până astăzi, medicul ca slujitor al vieţii mărturiseşte că nu va 
da femeii substanţe abortive. Poziţia aceasta este astăzi pusă sub semnul 
întrebării181 . Astăzi, contracepţia şi avortul sunt două cuvinte la modă - se 
practică azi contracepţia cum se practică sporturile; fete de 13-14 ani pot 
să-şi cumpere pilule anticoncepţionale cum şi-ar cumpăra alimente sau un 
element de vestimentaţie; şi dacă totuşi o mică fi inţă se încăpăţânează să 
apară pe lume, atunci intră în scenă masacrul, însă nu oricum, ci legalizat. 
Femeia se internează într-o clinică pentru o ,,mică“ operaţie numită simplist 
- „între rupere de sarcină“ sau „chiuretaj“, ca să nu mai vorbim de metoda 
zisă „prin aspiraţie“182 .

Proabortiştii, adică adepţii întreruperii artifi ciale de sarcină, sunt astăzi 
o adevărată mişcare internaţională concretizată în asociaţii, grupuri de 
iniţiativă, conferinţe, manifestări de protest cerând ca avorturile să nu mai 
fi e în niciun fel pedepsite de legea civilă, motivându-se că s-a schimbat 
însăşi concepţia morală şi este anacronic să fi e considerat avortul crimă, 
ucidere183 . De pildă, în Franţa se asistă astăzi la o campanie virulentă pen-

191. Fer. Augustin, Despre căsătorie şi concupiscenţă, I, 15, în Migne, P.L. vol. 44, 
col. 423-424.
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tru a obţine schimbarea Legii din 31 iulie 1920. Articolul 3 al acestei legi 
declară: „Va fi  pedepsit cu una până la 6 luni închisoare şi amendă între 
100-5.000 de franci oricine în scopul propagandei anticoncepţionale se va 
oferi să dezvăluie procedee de prevenire a sarcinii, sau chiar să faciliteze 
folosirea lor“184 . Pe de altă parte, „planifi carea familială“ se ocupă intens de 
puterea cuplurilor de a-şi dirija fecunditatea în mod raţional: rărirea naşter-
ilor în funcţie de starea de sănătate a mamei, de posibilităţile materiale ale 
familiei şi în vederea unei educări echilibrate a copiilor. Este vorba deci de 
mijloace pedagogice şi medicale de a regiza fecunditatea. Această acţiune a 
depăşit cadrul teoretic şi a intrat adânc în faza practicii ofi ciale în multe ţări. 
Astfel, s-au pus în aplicare mai multe metode care au în vedere limitarea 
naşterilor. Metoda zisă metoda Ogino se bazează, de pildă, pe faptele „ste-
rilităţii temporare fi ziologice“ a femeii. Reperarea acestor fapte şi restricţia 
prac ticării raporturilor conjugale doar în aceste perioade ar oferi, se pare, o 
soluţie. Enciclica „Casti connubi“ a Bisericii Romano-Catolice admite chiar 
această soluţie a vieţii conjugale185 . Teologii catolici nu încetează să ceară 
biologilor să facă uz de această metodă cu atât mai infailibilă, cu cât ea nu 
este încă până astăzi total sigură. Declaraţia cardinalilor şi a arhiepiscopilor 
precizează că, dacă se are în vedere o „regizare a naşterilor“ prin metode pe 
care ştiinţa le îmbogăţeşte progresiv prin noi precizări, implică supunerea 
conştientă a soţilor unei reguli superioare de moralitate în manifestarea iu-
birii omeneşti şi, într-adevăr, totul depinde de conţinutul regulii superioare 
a iubirii umane186 .

 Învăţătura curentă pune însă o întrebare inevitabilă: putem cu adevărat 
şi în mod sincer să facem o deosebire între calculul zilelor de fecundaţie 
şi alte mijloace anticoncepţionale, de exemplu, cel ce ar putea asigura un 
anumit timp de sterilitate absolut sigur? Distincţia între actul complet şi 
incomplet este grosier materialistă. Învăţătura elaborată închide cuplurile 
într-o ca zu istică a mijloacelor, le obligă să caute „trucuri“, să se eschiveze 
şi să trişeze litera moralei ofi ciale. În acest caz, acesta îi priveşte ca pe nişte 
„neterminaţi“ şi „iresponsabili“. Dezastrele care urmează sunt zdrobitoare. 
Trebuie să mărturisim însă deschis: dacă se admite metoda Ogino-Knauss 

192. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia 24 la I Romani, 4, Migne, P.G. vol. 60, col. 626-627.
193. Idem, Omilia 38 la Cartea Facerea II, în vol. P.S.B., nr. 22, Ed. I.B.M.B.O.R., 

Bucureşti, 1989,  p. 52.
194. G. Habra, Iubire şi senzualitate, p. 107.
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sau Schmul der, graniţa dintre autorizat şi neautorizat, dintre fi resc şi nefi resc 
devine foarte slab trasată, imprecisă şi schimbătoare187 . Actele ,,prezerva-
te“ prin calcularea zilelor, printr-un mijloc mecanic sau printr-o stăpânire 
voită, toate, fără excepţie, sunt nefi reşti. Prezervativele mentale sunt rodul 
cazuisti cii mentale care nu mai este o soluţie spirituală şi adultă. În prezenţa 
inter dicţiilor, orice soluţie este un trucaj sau o trişare. Chiar şi abstinenţa 
când este impusă şi nu liber dorită şi acceptată nu are decât o înşelătoare 
aparenţă spirituală şi amplifi că confl icte dezechilibrate188 .

Ce soluţii oferă Biserica Ortodoxă privind numărul, controlul şi limitarea 
naşterilor, dacă e cazul să se pună şi această problemă?

În spiritul Revelaţiei, răspunsul este tocmai cel duhovnicesc. Spre deo-
sebire de animal, care trăieşte doar la nivel biologic, în om funcţionează şi 
nivelul spiritual prin care acesta îşi dezvăluie sensul existenţei lui189 . Cu plul 
trece printr-o maturizare a vârstelor sale spirituale care nu suportă nicio 
reţetă generală. Asceza conjugală, alimentată de o viaţă plenară în Biserică, 
aduce prin ea însăşi stăpânirea necesară pentru a alege şi a judeca situaţia 
în acord cu vârsta spirituală şi creşterea armonioasă a darurilor. Biserica nu 
oferă decât clemente de judecată în plus, ea nu exercită nicio agresivitate; 
menirea ei este de a elibera omul de orice formă a sclaviei. Părăsind accepţia 
sociologică şi fi nalistă a procreaţiei, soluţia vine prin arta inventivă a lui 
„magnus amor“ şi prin harul care o acoperă190 .

Cum astăzi datorită secularizării nu se dă o importanţă deosebită vieţii 
spirituale, se ajunge în mod frecvent la anticoncepţionale şi mai rău, la avort. 
Aceste plăgi ale familiei au fost totdeauna condamnate de Biserică. Încă din 
secolul al V-lea, Fericitul Augustin - care nu avea cum să ştie de toate aceste 
născociri ale minţii omeneşti împotriva vieţii - vorbind despre soţii criminali 
spune: „Uneori, această cruzime voluptuoasă sau această volup tate crudă 
merge până la administrarea de medicamente pentru sterilitate şi dacă nu e 
sufi cient, până la a nimici într-un fel oarecare şi a răpune în pântece fetusul 
conceput aşa, încât să nu se mai nască. Cu certitudine, dacă ambii sunt aşa, 
nu-i putem numi soţi; şi dacă sunt aşa, atunci s-au unit în căsătorie pentru 

195. Alexis Carrel, Omul, acest necunoscut, apud Habra, Iubire şi senzualitate, p. 108.
196. G. Habra, Iubire şi senzualitate, p. 110.
197. D. Radu, Atitudinea moralei creştine, p. 10.
198. Ibidem.
199. Ibidem, p. 11.
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dezmăţ. Dar, dacă doar unul este aşa, îndrăznesc să spun atunci fi e că ea 
este târfa soţului, fi e că el este adulterinul soţiei sale“191 . 

De asemenea, Sfântul Ioan Gură de Aur este tot atât de aspru şi de 
vehement: ,,De ce semeni acolo unde nu poţi secera? Acolo unde se folosesc 
medicamente de sterilizare şi unde omorul  se petrece înainte de naştere? 
Aşa n-o laşi nici pe prostituată să rămână prostituată, ci o faci şi ucigaşă. 
Vezi cum din beţie izvorăşte pofta, cum din poftă iese adulter, iar din adulter 
omorul? Sau ceva mai rău decât omorul; căci nu am cuvinte să numesc o 
asemenea faptă, de vreme ce nu omori ceea ce s-a născut, ci îl împiedici chiar 
să se nască. Deci, de ce batjocoreşti darul lui Dumnezeu şi te războieşti cu 
legile Lui şi urmezi blestemul ca pe o binecuvântare? De ce, apoi, transformi 
cămara naşterii în cămară de omor şi pe femeie, lăsată ca să facă copii, o 
faci instrument al omorului ? Ca să fi e mereu accesibilă pentru amanţi şi 
gata de plăcere, ca să câştige mai mulţi bani...“192 . Şi tot el spune altă dată: 
,,Unii ca aceştia judecă uşor şi fără socoteală..., căci nu-şi dau seama că 
totul se datorează Creatorului fi rii; că nici unirea dintre bărbat şi femeie 
şi nici altceva n-ar putea face ceva pentru naşterea de copii, dacă n-ar fi  
ajutorul mâinii Celui de Sus, care deşteaptă fi rea spre naşterea de fi i“193 . 
Deci, anticoncepţia şi avortul sunt împotriva ordinii stabilite de Dumnezeu. 
Căci materializarea contracepţiei se realizează fi e prin mutilarea organelor 
cărora Dumnezeu le-a atribuit forţa procreativă (castrare, extirparea ova-
relor) sau mutilarea funcţiilor (sterilizare de toate felurile, pilule etc.), fi e 
prin abaterea artifi cială de la scopul care i-a fost încredinţat actului sexual 
(sterilet, prezervativ) în timpul lui sau după desfăşurarea lui. Prima dintre 
formele de intervenţie în ordinea dumnezeiască este şi cea mai gravă, pentru 
că se procedează la mutilarea unui organ sănătos194 .

Efectul nefast al mutilării se răsfrânge asupra celui care o suportă, căci 
mutilarea - atât a organului, cât şi a funcţiei - frustrează organismul de hor-
monii foarte necesari secretaţi de organele sexuale, care joacă un rol foarte 
important în împlinirea fi inţei umane sub toate aspectele. „Dintre toate 

200. Ibidem, p. 12.
201. P. Evdokimov, Taina iubirii, p. 239.
202. Prof. dr. John Breck, Darul sacru al vieţii, trad. de P. S. dr. Irineu Pop Bistriţeanul, 

Ed. Patmos, Cluj-Napoca, 2001,  p. 77-78.
203. Homosexualitatea, propagandă a degenerării umane, în rev. ASCOR., rev. a 
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glandele cu secreţie internă - spune A. Carrel - testiculul infl uenţează cel 
mai mult forţa şi calitatea inteligenţei. În general, marii poeţi, artiştii de 
geniu, sfi nţii, ca şi luptătorii de toate felurile sunt foarte virili. Înlăturarea 
glandelor sexuale, chiar la individul adult, produce modifi cări ale stării 
mentale. După extirparea ovarelor, femeile devin apatice şi-şi diminuează 
activitatea intelectuală sau sentimentul moral“195 .

Nici celelalte metode artifi ciale de contracepţie nu sunt cu ceva pre-
ferabile. Un bărbat care se apropie de femeia lui cu un prezervativ nu face 
un singur trup cu ea; el se uneşte literalmente cu prezervativul. Aşa că fi ecare 
formă de contracepţie, în felul ei, atentează grav la iubire196 . Îm potrivirea 
omului faţă de ordinea divină este o negare a iubirii de oameni a lui Dum-
nezeu Care l-a creat pe om ca să se înmulţească şi să devină moştenitor al 
Împărăţiei cerurilor. Dar mai rău decât metodele contraceptive este avortul, 
cel mai vinovat dintre asasinate, pentru că este comis la adresa unei fi inţe 
nevinovate, complet lipsite de apărare. Cu toate acestea, proabor tiştii su-
sţin că fătul nu este om, deoarece nu are viaţă proprie, întrucât em brionul, 
susţin ei, este o bucată de carne a cărei expulzare din corpul mamei este o 
problemă absolut personală şi deci nu constituie o problemă morală, şi cu 
atât mai mult nu poate fi  considerată crimă197 .

Medicina de astăzi însă dovedeşte, prin progresele pe care le-a făcut în 
cunoaşterea misterului uman şi prin marile ei personalităţi, că fătul reprezintă 
o evoluţie somatică şi sufl etească în corpul matern. Asupra acestui lucru toţi 
medicii sunt de acord, chiar dacă nu toţi dau aceleaşi date privind înce putul 
manifestării vieţii fătului. De pildă, cu mai mulţi ani în urmă, medicii din 
S.U.A. susţineau că viaţa fătului începe după împlinirea a 12 săptămâni de la 
momentul conceperii, părerea aceasta a avut ca rezultat faptul că în S.U.A. 
un număr imens de avorturi se făceau înainte de împlinirea a 12 săptămâni 
de viaţă198 . Astfel, medicul american obstetrician ginecolog Bernard Na-
thanson, fost director al unei clinici speciale de avorturi, folosind cele mai 
moderne mijloace tehnologice (ultrasunete, embrioscopie etc.), a ajuns la 
concluzia că fătul este o fi inţă omenească separată şi deplină. Pentru fun-

Asociaţiei Studenţilor Creştini Ortodocşi, Filiala Galaţi, 1995, p.12.
204. Ibidem, p. 5.
205. I. Floca, Canoanele Bisericii, p. 381; 408. Sf. Vasile cel Mare, Canonul 62: 

„Celui ce a arătat imoralitate în cele bărbăteşti, i se va hotărî timpul de penitenţă ca celui 
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damentarea concluziilor sale, Nathanson a folosit fi lmarea cu ultrasunete a 
avortului de 12 săptămâni. Videocaseta înregistrată dovedeşte că fătul pre-
simte ameninţarea instrumentului ucigaş al avortului; manifestă perce perea 
pericolului care reiese din faptul că se mişcă violent, îi cresc bătăile inimii.

Astăzi, concluziile medicului Nathanson au fost depăşite de medicina 
nucleară contemporană care constată următoarele:

- la 18 zile se face simţită bătaia inimii fătului şi se pune în funcţiune 
sistemul circulator;

- la 5 săptămâni se văd deja: nasul, obrajii şi degetele fătului;
- la 6 săptămâni începe să funcţioneze sistemul nervos, se distinge clar 

scheletul şi încep să funcţioneze stomacul, rinichii şi fi catul fătului;
- la 7 săptămâni se fac simţite undele encefalice; toate organele interne 

şi externe sunt defi nitiv conturate. Are ochi, nas, buze, limbă;
- la 10 săptămâni, fătul are toate caracteristicile copilului născut la 3 

luni, copilul în pântecul mamei are toate organele sale defi nitiv conturate, 
chiar şi amprentele degetelor, nu-i lipseşte decât respiraţia199 . Deci, fătul are 
viaţa lui personală, este fi inţă omenească şi persoană umană deplină, trăind 
şi dezvoltându-se în dependenţă de mediul matern. Întreruperea sarcinii nu 
este deci dreptul aceleia care-l poartă. De aceea, fătul trebuie să fi e protejat 
de Dreptul civil fi ind ceva deosebit. Protejarea specială a fătului prin lege 
este astăzi o necesitate imperioasă200 .

Repetăm: viaţa începe chiar din momentul conceperii, pentru că atunci 
încep reproducerea celulelor, specializarea şi funcţionarea lor. Aceasta este 
şi concluzia ştiinţei celei mai avansate, dar şi simţul comun cel mai elemen-
tar şi mai naiv. Sarcina rezultă din succesiunea determinată neurohormonal 
a unor fenomene complexe: ovulaţia, fecundaţia, migraţia şi nidaţia. O 
mucoasă uterină sănătoasă va asigura cuibărirea ovulului fecundat cu toate 
fazele spre formarea şi dezvoltarea fătului. Este lesne de înţeles cum avortul 
nu numai că este o crimă împotriva iubirii lui Dumnezeu, dar şi o crimă 
împotriva propriului organism. Căci un echilibru care abia se instalase în 
organismul femeii viitoare criminală, pentru a asigura dezvoltarea unei noi 
vieţi, este prin avort dintr-o dată rupt. În avorturile provocate, întreaga stare 
de sănătate este total zdruncinată. Astfel, după avort se produc infecţii ute-

ce nelegiuieşte întru adulter (15 ani)“. 
206. J. Breck, Darul sacru, p. 144.
207. Breck, Darul sacru al vieţii, Ed. Patmos, Cluj-Napoca, 2001, 358 p.
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rine, fl egmoane genitale, posibile perforaţii, sinechie uterină şi, mai ales, 
ste rilitatea care adesea se instalează defi nitiv.

Mai mult sau mai puţin evidente, urmările avortului criminal lasă urme 
mutilante pentru tot restul vieţii asupra femeii şi a familiei sale.

Biserica, cu întreaga ei învăţătură dogmatică, morală şi canonică, înt-
emeiată pe Sfânta Scriptură şi Sfânta Tradiţie, a fost în toate timpurile şi 
locurile împotriva avortului ca teorie şi practică, califi cându-l drept crimă 
împotriva vieţii umane, în rândul păcatelor strigătoare la cer, care distruge 
comuniunea cu Dumnezeu a celor care-l practică. Avortul este o crimă 
împo triva vieţii şi iubirii şi nu mai puţin loveşte în viaţa indivizilor, în viaţa 
fa  miliei care nu de puţine ori se afl ă în pragul destrămării, precum şi în viaţa 
naţiunilor, fi indcă le duc la nimicire.

Este limpede că Biserica nu va recomanda niciodată tehnicile contra-
ceptive şi avortul, soluţia cea mai demnă fi ind stăpânirea spirituală. La 
aceasta, omul trebuie să se înalţe progresiv şi să o facă liber. Soţii sunt deja 
,,subiecţi“ care se tratează reciproc ca persoane responsabile şi libere în 
destinul şi arta lor de a iubi. Iubirea nu cunoaşte norme morale, ea cunoaşte 
valorile normative, spirituale, în care libertatea şi inspiraţia domnesc. Şi 
iubi rea este cea care le descoperă şi trăieşte din revelaţiile lor. În slujirea 
conjugală, iubirea cunoaşte abisurile, dar şi acele înălţimi de pe care viaţa 
se avântă în Împărăţia lui Dumnezeu201 .

III. 4. Anomalii şi disfuncţii în viaţa de familie

Concepţia oamenilor moderni despre scopul şi locul sexualităţii s-a 
schimbat foarte mult în ultimele decenii. Societăţile occidentale moderne 
au acceptat cu uşurinţă ideea că experienţa sexuală printre adolescenţi 
nu mai repre zintă o noutate, iar numărul tinerilor „activi sexual“ a crescut 
foarte mult. 

Homosexualitatea, care la început era un subiect tabu, a devenit larg 
mediatizată în publicaţiile şi revistele expuse şi vândute în plină stradă, în 
emisiunile de televiziune şi în programele de învăţământ privind educaţia 
sexuală a tineretului, la care pot avea cu uşurinţă acces copii şi adolescenţi202 . 

Din această perspectivă, Asociaţia Studenţilor Creştini Ortodocşi Ro-

208. Ibidem, p. 160.
209. Ibidem, p. 161.



TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS

321

mâni - Filiala Galaţi a întreprins în 1995 un studiu privind homosexua litatea, 
care vizează mai multe segmente ale vieţii şi anume: teologice, juridi ce, 
medi cale, sociologice şi civice.

Din perspectivă juridică, homosexualitatea este un fenomen nociv, o 
infracţiune şi, ca atare, este pedepsită penal. Cu toate că nu este considerată 
o boală în sine, ea se prezintă ca un comportament aberant, deviat, deosebit 
de periculos prin consecinţele sale nemijlocite asupra partenerilor, cât şi 
prin consecinţele sale imprevizibile, dar multiple asupra societăţii. Numărul 
homosexualilor este în creştere, afectând grav familia şi societatea civilă. 
Homosexualii nu mai acceptă doar să fi e toleraţi, ci pretind să fi e recuno-
scuţi cu drepturi depline pe plan legislativ, să fi e recunoscuţi de ordinea în 
drept conferindu-li-se statut juridic şi protecţie legală. Ei sunt conştienţi  de 
faptele şi consecinţele faptelor lor.

Legiferarea homosexualităţii este susţinută de mulţi adepţi, deşi aceste 
manifestări nu numai că sunt contrare naturii umane, adică structurii bise-
xuale a speciei, dar atacă însăşi existenţa ei203 

Din punct de vedere medical, homosexualitatea este prezenţa unor 
gân duri şi sentimente erotice faţă de o persoană de acelaşi sex, precum şi 
orice comportament sexual asociat. Homosexualitatea poate surveni în urma 
unor boli psihice grave: schizofrenia, epilepsia, alcoolismul, demenţa, oli-
gofrenia. Cum am mai spus, homosexualitatea nu este o boală, nu are cauze 
medicale, genetice, endocrine sau psihiatrice. Ea este considerată o patimă 
şi ca oricare alt patimă are o infl uenţă cert nefavorabilă asupra individului 
însuşi, asupra familiei sale, cât şi asupra întregii societăţi.

Pe plan sociologic, problema homosexualităţii nu trebuie şi nu poate fi  
discutată în afară şi independent de problema ontoantropologică a societăţii 
omeneşti. Cel ce o scoate din contextul ei natural prelungeşte criza şi con-
tribuie la adâncirea ei.

Din punct de vedere civic, în Statele Unite, spre exemplu, homosexua-
litatea era considerată un păcat care genera o boală. Acum însă devine un 
mod de viaţă alternativ.

210. I. Floca, Canoanele Bisericii, Canoanele primului Sinod de la Ancira, Can. 20, 
p. 192: „Dacă soţia cuiva a comis adulter, sau dacă cineva comite adulter, se cuvine ca 
acela la şapte ani să primească cele desăvârşite, potrivit treptelor care duc acolo“.

211. Ibidem, p. 378.
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Din perspectivă teologică creştin-ortodoxă 204 , homosexualitatea se 
consideră ca o tulburare, o aberaţie sexuală, fi ind combătută atât în Vechiul, 
cât şi în Noul Testament. Astfel, în Vechiul Testament, la Levitic 18, 22, 
citim: „Să nu te culci cu bărbat ca şi cu femeie; aceasta este spurcăciune“; 
iar în Noul Testament, la Romani 1, 26-27, homosexualitatea este un act 
sancţionat: „Pentru aceea, Dumnezeu i-a dat unor patimi de ocară, căci şi 
femeile lor au schimbat fi reasca rânduială cu cea împotriva fi rii. Asemenea 
şi bărbaţii, lăsând rânduiala cea după fi re a părţii femeieşti, s-au aprins în 
pofta lor unii pentru alţii, bărbaţi cu bărbaţi, săvârşind ruşinea şi luând în 
ei răsplata cuvenită rătăcirii lor“.

Dacă în Vechiul Testament, homosexualitatea e considerată spurcată, 
în Noul Testament, ea este un păcat împotriva fi rii. Cartea vorbeşte despre 
homosexualitate doar în Epistola Sfântului Apostol Pavel adresată ro manilor.

Biserica Ortodoxă trece homosexualitatea în rândul păcatelor strigătoare 
la cer, iar canoanele exclud de la împărtăşanie homosexualii timp de 15 ani 
(canoanele 7, 58, 62 şi 63 ale Sfântului Vasile cel Mare; 61, 62, Trulan; 16, 17, 
20, 21, 22, 24 Ancira) şi 18 ani (Canonul 4 al Sfântului Grigorie de Nyssa)205 .

Prin poziţia sa, Biserica Ortodoxă Română arată că faptele homosexua-
le sunt inacceptabile din punct de vedere moral; ele denaturează scopul şi 
funcţia fi rească a organelor trupeşti, nu au nicio valoare procreatoare şi 
re prezintă o parodie a unirii „într-un singur trup“. Caracterul de promiscu-
itate al comportamentului homosexual constituie un păcat, în timp ce actele 
specifi ce (incluzând relaţiile anale şi stimularea oral-genitală şi oral-anală) 
provoacă repulsie şi dezgust206 .

Credinţa creştin-ortodoxă consideră homosexualitatea şi lesbianismul 
păcate strigătoare la cer. Cu toate acestea, legile civile au abrogat art. 200 
din Codul penal, legalizând astfel homosexualitatea ca act în sine şi pedep-
seşte numai hărţuirea sexuală.

În cartea sa, Darul sacru al vieţii, John Breck207  consideră că SIDA ar 
fi  pedeapsa lui Dumnezeu pentru un comportament moral deviat, aşa cum 
este cel al homosexualităţii fi e masculine sau feminine, însă adaugă că 

212.  Can. 19 Ap.; 26, 54 Trulan; 2 Neocez.; 23, 27, 67, 68, 75, 76, 78, 79, 87 Vasile 
c. ÎN.; 25, 26, 29, 49, 50-65 Ioan Postitorul, vezi I. Floca, Canoanele Bisericii, p. 440-450.

213. I. Floca, Canoanele Bisericii, p. 152.
214. Ibidem, p. 159.
215. N. Crainic, Nostalgia Paradisului, p. 152.
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pentru el aceasta reprezintă un fals. El este de acord că Dumnezeu îngăduie 
ca acei oameni să sufere consecinţele comportamentului lor păcătos, şi nu 
ca o răzbunare pentru comiterea acestui păcat: „Ca membri ai Trupului 
lui Hris tos, nu putem condamna persoanele homosexuale împreună cu 
comporta mentul lor sexual. Trebuie să distingem între cele două, respectând 
pe păcătos şi condamnând păcatul. Cei ce sunt HIV pozitivi nu trebuie trataţi 
ca paria, indiferent de originea infecţiei lor. Fie contractată prin transfuzii 
de sânge, fi e prin contact sexual, victimele SIDA tind să fi e izolate azi ca 
leproşii în timpurile biblice. Responsabilitatea noastră faţă de ei este de a 
le oferi aceeaşi îngrijire blândă şi preocupare pe care Iisus a oferit-o tutu-
ror celor pe care societatea acelor timpuri i-a respins şi condamnat. Iisus 
a venit să-i ierte pe păcătoşi şi să-i vindece pe bolnavi, pe prostituate, pe 
leproşi, pe vameşi şi pe orbi“208 .

Datorită situaţiei social-economice în care trăiesc astăzi atât tinerii, cât 
şi adulţii aceştia renunţă la morala biblică şi se dedau la păcate mai mult 
sau mai puţin grave, cum ar fi  infi delitatea sau adulterul.

Termenul de adulter defi neşte, în general, o relaţie sexuală între o per-
soană căsătorită şi un partener de sex opus care nu-i este soţ sau soţie. Ideea 
trebuie totuşi dezvoltată, pentru a include orice tip de sexulalitate între două 
persoane care nu sunt unite prin căsătorie, inclusiv relaţiile ho mosexuale. 
De pildă, un bărbat căsătorit, dar care practică şi homosexualita tea nu e mai 
puţin vinovat de adulter decât un bărbat care are relaţii sexuale cu o femeie, 
alta decât soţia sa209 .

Creştinii cad foarte uşor în păcatul desfrânării, mai ales din lipsă de 
educaţie religioasă. Unii cad din curiozitate trupească întreţinută de televizor 
şi de literatura pornografi că, dar şi din lipsa de credinţă în Dumnezeu, din 
lipsă de rugăciune, post şi spovedanie. De aceea, Sfântul Apostol Pavel ne 
învaţă: „Fugiţi de desfrânare“ (I Cor. 6, 18). În Decalog, porunca a 7-a, 
scrie: „Să nu fi i desfrânat“ (Ieşire 20,14), iar prorocul David spune: „Pier-
dut-ai de la Tine pe tot cel ce desfrânează“ (Psalm 72, 76).

Canoanele Bisericii prescriu adeseori excomunicări pentru cazuri de 
adulter, atât ca pedeapsă, cât şi ca mijloc de conştientizare a penitentului 

216. Ibidem.
217. P. S. Mousa, Tineretul şi viaţa, p. 192.
218. P.S. Casian Crăciun, Poarta cerului, Ed. Episcopiei Dunării de Jos, Galaţi, 
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asupra gravităţii faptei sale. Sinodul de la Ancira (314), de pildă, prescrie 
prin Canonul 20 o pedeapsă de şapte ani de pocăinţă pentru soţul sau soţia 
care a săvârşit adulter210 . Sfântul Vasile îi pune pe cei care săvârşesc adul-
ter la un loc cu criminalii şi sodomiţii (homosexualii), propunând aceeaşi 
pedeapsă pentru toţi. Canonul său 58 stipulează: „Cel ce săvârşeşte adulter 
«în patru ani va fi  tânguindu-se, iar în cinci ascultând, în patru proster-
nându-se, în doi împreună stând, înainte de a li se îngădui să primească 
Sfânta Împărtăşanie“211. 

Consecinţele adulterului sunt grave. În familie se petrec certuri, violenţe 
verbale sau fi zice, sentimentele se răcesc reciproc, se destramă iubirea, obli-
gaţiile conjugale sunt neglijate sau se desfi inţează total, copiii sunt neglijaţi. 
Cei doi soţi nu mai stau împreună, ajung să locuiască în camere separate, 
încep să sufere, îşi manifestă gelozia, ura şi mai presus de toate încolţeşte 
în ei gândul că ar fi  mai bine să divorţeze.

Singura cale de stăvilire a acestui cumplit război este căsătoria creştină 
cu cununie religioasă şi înfrânarea trupească prin post, rugăciune, feciorie, 
călugărie, văduvie curată, cu ajutorul harului dumnezeiesc.

Un alt păcat grav care afectează tineretul de astăzi este erotismul căruia, 
din păcate, i se face o reclamă destul de mare prin mass-media. Filme, pro-
grame şi emisiuni erotice cu imagini obscene care incită tineretul la a învăţa 
arta amorului, a erotismului, a senzualităţii sau a sex-appealului se transmit 
deseori pe canalele televiziunii naţionale şi private la ore de mare audienţă. 
Biserica Ortodoxă nu este de acord cu manifestările respective, pentru că 
acestea nu reprezintă decât un prim pas al desfrâului prin discoteci, cabarete, 
sex-shopuri unde dansatoarele de striptease sau stripperii execută dansuri 
obscene pentru a incita la desfrâu. 

Nudismul şi topless-ul în locuri publice, pe plaje, ispitesc tineretul şi-l 
îndeamnă la erotism, care nu este altceva decât o amăgire a adevăratei iubiri 
sau mitul modern al sexualităţii.

Patima desfrâului a cuprins ca o lepră familia, încât unii şi-au pierdut 
complet raţiunea şi ruşinea şi-au trecut la păcate foarte grave, cum ar fi  in-
cestul sau desfrâul între rudenii de sânge. Acesta este un păcat condamnat 
1999, p. 331.

219. Î.P.S. Mitr. Daniel Ciobotea, Familia creştină - Biserica de azi, în Familia creştină 
azi, Ed. Trinitas, Iaşi, 1995, p. 5-6.

220. Pr. dr. Constantin Mihoc, Taina căsătoriei şi familia creştină. Din învăţăturile 
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de Sfânta Scriptură. Sf. Apostol Pavel a exclus din Biserică pe incestuosul 
din Corint. Biserica212  creştină condamnă această degradare a fi inţei umane 
osândind cu asprime acest păcat al promiscuităţii şi degradării morale a 
familiei prin afurisenie.

Dacă incestuoşii nu se pot abţine de la desfrâu, încât trăiesc între rudenii 
de sânge, au apărut ca un revers şi alţi extremişti, care se căsătoresc, dar nu 
consumă actul sexual. Căsătoria albă este o simplă formă de convieţuire, de 
acoperire în societate, de „trăim în Domnul“, cum spun ei ca fraţi şi surori 
mai mult pentru ajutor în viaţă.

Acest lucru este practicat şi de unele secte cum ar fi  Fraternitatea Albă 
Universală, cu ramifi caţii în Ucraina. Căsătoria albă este lipsită de sens, 
este împotriva lui Dumnezeu, împotriva creaţiei. Ea nu îndeplineşte con-
diţia canonică a căsătoriei de a se înmulţi neamul omenesc, ci este o stare 
comodă, urmărind mai mult un scop material pământesc: locuinţă, serviciu, 
trai îmbelşugat.

În antiteză cu cei din căsătoria albă, care nu fac copii, sunt unii care 
au trecut la o altă extremă şi anume la lapinism  sau la naşterea iraţională 
de copii, cât de mulţi, fără a se gândi dacă îi vor putea creşte şi educa în 
viitor. Copiii acestora vor fi  mai târziu abandonaţi pe străzi sau lăsaţi în 
grija creşelor şi orfelinatelor pe motiv că nu mai pot, că nu mai au cu ce 
să-i hrănească. Familiile lapiniste trebuie ajutate de Biserică, dar şi sfătuite 
de duhovnic să treacă la post şi înfrânare conjugală.

Criza morală a familiei şi sărăcia societăţii au împins încă din cele mai 
vechi timpuri şi până în zilele noastre femeile la săvârşirea unui păcat grav, 
la prostituţie. Prin prostituţie se înţelege, de obicei, practicarea actului sexual 
total, parţial sau rafi nat, în funcţie de client, cu scopul fi nal de a primi o re-
compensă materială sau bănească. Acest păcat dezonorează şi degradează 
femeia, reducând-o la un simplu obiect de plăcere, la o viaţă de sclavie. 
Femeile tinere care practică prostituţia sunt oprite de la împărtăşanie, la fel 
ca şi cei care aduc în casele lor prostituate. Pentru cei care sunt în această 
situaţie şi pentru cei care provoacă o astfel de situaţie, Biserica a luat atitu-
dine prin Canonul 86 al Sinodului VI Ecumenic, care hotărăşte că: „Cei ce 
adună desfrânate şi le întreţin spre pierzania sufl etelor în case de toleranţă, 
dacă vor fi  clerici, să se caterisească şi apoi să se afurisească, iar de vor 
marilor Părinţi ai Bisericii din secolul IV, Ed. Teofania, Sibiu, 2002, p. 12.

221. P.S. Casian, Poarta cerului, p. 331.
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fi  laici, să se afurisească defi nitiv“213 .
Un impact negativ îl are asupra familiei şi pornografi a. Aceasta se 

exprimă prin literatură, fotografi i, picturi, fi lme având caracter obscen, 
indecent, cu intenţia clară de a provoca excitaţia sexuală. Subiectele abor-
date în materialele pornografi ce vizează de regulă organele sexuale, actul 
sexual, perversiunile sexuale. Pornografi a este o iconografi e demonică. Ea 
corupe mintea cu imagini care provoacă stricăciune în adâncul sufl etului. 
Porno grafi a stimulează comportamentele derivate, răneşte şi degradează pe 
cei care-i înfăţişează, fi e ei bărbaţi, femei sau copii. Şi în această privinţă 
Biserica a luat atitudine şi a condamnat acest păcat prin Canonul 100 al 
Sinodului Trulan care spune: „Ochii tăi să privească cele drepte şi cu toată 
paza tinereţii inima ta, porunceşte înţelepciunea (Proverbe 4, 23-25), căci 
simţurile trupului lesne strecoară în sufl et cele ale lor. Poruncim aşadar ca 
de acum înainte, în niciun chip să nu se mai zugrăvească, fi e pe tablouri, 
fi e altcumva înfăţişate, chipuri care amăgesc vederea şi care strică mintea 
şi împing spre aţâţările plăcerilor ruşinoase“214 .

Tradiţia ortodoxă şi instituţiile creştinilor condamnă pornografi a tocmai 
pentru că „simţurile trupului lesne strecoară în sufl et cele ale lor“. Por-
nografi a îi corupe atât pe cei care o produc, cât şi pe cei care o folosesc. De 
aceea ea este o problemă socială şi morală de mari proporţii. Şi pentru că 
dezumanizează, deformând chipul lui Dumnezeu din om, ea este şi o pro-
blemă profund spirituală. Datorită mediului în care au crescut, tinerii sunt pe 
cale să renunţe la morala biblică, mai ales în ceea ce priveşte sexualitatea, 
considerând-o demodată şi constrângătoare.

Capitolul IV. Infl uenţele negative
 din partea societăţii secularizate  asupra familiei

Alături de timp şi de locul unde trăieşte o familie, ziarele, revistele, 
radioul, televiziunea, cinematograful, televiziunea prin cablu au şi ele o 
puternică infl uenţă asupra omului. Şi mai ales când din dorinţe exclusiv 
mercantile toate aceste instanţe enumerate pun în faţa omului idei care in-
cită la ură şi violenţă, la sexualitate şi pornografi e. Este mai presus de orice 
îndoială că lumea a realizat un progres rapid în domeniul tehnologiei de 
transmitere a informaţiei, adică în difuzarea mass-mediei. În numai câţiva 

222. Pr. lect. Leontin Popescu, Pastoraţia în mediul rural, în rev. „Theosis“, supli-
ment al rev. „Călăuză ortodoxă“, Ed. Episcopiei Dunării de Jos, nr. 22, Galaţi, 1998, p. 4.

223. Idem, La Pratica della confessione dei peccati nella Teologia, nella Spiritualita, 
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ani, progresul în domeniul televiziunii a făcut trecerea de la imaginile 
alb-negru la cele color, apoi cibernetizarea audio-video şi trans misiile prin 
satelit i-au înlesnit omului în mod substanţial posibilitatea transmiterii şi 
primirii informaţiei de orice fel. A avea acces la toată media ca televiziune, 
radiou, ziare şi reviste nu reprezintă un lucru negativ. Negativ este că atât 
părinţii, cât şi copiii nu ştiu să selecteze şi să deosebească ceea ce este bun, 
util de ceea ce nu foloseşte omului. 

Exaltarea amorului liber, perversiunile difuzate astăzi prin toată 
mass-me dia, monopolul înspăimântător al adulterului şi libertinajului în 
crea ţiile literare, violenţa şi teroarea pe toate ecranele, show-rile playboy şi 
fi lmele porno de la televizor - toate făcute cu cel mai mare interes mercantil, 
trebuie să ne pună semn de întrebare pentru moralitatea şi spiritualitatea 
noastră. Şi aceasta cu atât mai mult, cu cât toate aceste produse au o răspân-
dire uriaşă şi nu sunt pe nicio scară a valorilor; singurul criteriu rămâne să 
fi e cât mai pe gustul publicului şi să se vândă imediat.

Această invazie de amestecuri hibride asupra întregii societăţi, prin mi-
jloace uriaşe de reproducere, actualizează problema moralităţii în societatea 
actuală. În secolul trecut, când s-a lansat teoria cinică a artei pentru artă, 
se spunea: „Noi suntem o elită creatoare, scriem şi pictăm pentru spiritele 
aristocratice care ne înţeleg. Ceilalţi n-au decât să ne ignore“215 . Astăzi 
însă publicul mare, chiar dacă ar vrea să ignore pornografi a sau trivialita-
tea debitate în numele unei arte, nu mai poate. Răspândirea lor îl asaltează 
pe toate căile, ziua şi noaptea. Biserica, Şcoala şi toate instituţiile, puse în 
slujba ridicării sufl etului potrivit ierarhiei binelui, adevărului şi fru mosului, 
rămân pe planul doi, fără un ecou, când nu sunt de-a dreptul con taminate de 
forţa irezistibilă a vulgarităţii.216  Fără îndoială că toate ziarele şi revistele 
au un concentrat conţinut porno şi sexi, televiziunea şi internetul afectează 
şi infl uenţează familia în cel puţin două direcţii: cea dintâi vizează îndep-
ărtarea familiei de preocupările importante legate de mântuirea mem brilor 
ei, afectând în mod hotărâtor viaţa spirituală; iar cea de-a doua direcţie ne 
arată o parte a mass-mediei care cuprinde subiecte nepotrivite pentru un 
creştin. Aşa-zisele „valori morale“ care sunt prezentate sunt opuse pre-
ceptelor creştinismului. Astfel, astăzi asistăm la o invazie de reviste şi ziare 
cu subiecte sexuale dintre cele mai pornografi ce, pe care în special tinerii 

nella pastorale della Chiesa Ortodossa Rumena, teză de doctorat, Ed. Belzoni, Padova, 
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nu le mai percep ca fi ind ruşinoase şi ca făcând parte din fondul intim al 
fi ecărui individ, ci ca stimulente ale poftelor sexuale şi ca noi „modele“ 
pe care unii încearcă a le imita. Din această cauză nu de puţine ori, azi 
auzim de violuri, perversiuni şi obscenităţi care uneori sfârşesc cu crime. 
De asemenea, astăzi omul internetului îşi petrece cel mai mult timp în faţa 
televizorului şi a computerului. Televiziunea prezintă frământări sociale, 
oferă părerile unor scriitori, gânditori celebri, jurnalişti, dar şi diferite tipuri 
de delincvenţe, lipsă de loialitate, furt, violenţă şi divorţuri pentru motive 
de infi delitate conjugală. Toate acestea au efectele lor asupra celui care le 
vizionează sau le aude. Ne obişnuim cu ele şi încet, încet devin valori morale 
acceptate, cu toate că sunt cât se poate de departe de moralitatea creştină. 
Poate că adulţii pot face faţă acestor efecte, pentru că şi-au format deja un 
discernământ moral, pe când tinerii şi copiii pot să imite tot ceea ce văd şi 
aud şi îşi în suşesc cu siguranţă aceste lucruri. Tendinţele curente în coafură, 
fumat, modul de a se îmbrăca şi chiar frazele tipice dovedesc efectul tele-
viziunii şi al inter netului asupra omului contemporan.

Tot atât de evident este şi faptul că violenţa care domină ecranele mici 
şi mari se refl ectă în comportamentul oamenilor. Şeful poliţiei din Los 
An geles, spre exemplu, a constatat că rata unui anumit tip de crime creşte 
după un fi lm transmis de televiziune.217 Cinematograful, acum după ce 
tele viziunea a atras o parte din audienţa lui, supraveţuieşte datorită a două 
feluri de fi lme: violenţă şi sex. Şi ne putem întreba de ce lucruri îngrozitoare 
putem benefi cia la cinematograful zilelor noastre? Eventual, putem învăţa 
cum să folosim inventiv un ferăstrău electric în „Masacrul“ cu ferăstrăul 
electric din Texas; sau cum putem să învăţăm să crăpăm capul vecinului 
doar cu forţa gândului, în „Scaners“; sau să luăm câteva lecţii de canibalism 
şi mutilare în „Bestia din noaptea galbenă“ şi „Tăcerea mieilor“. Ce am 
mai putea învăţa? Un vampir - de preferinţă Dracula - sau „Un interviu cu 
un vampir“- un om muscă etc. Toate acestea făcute pentru a se încasa nişte 
bani, dar care ne pervertesc.

Trebuie spus că toată această alunecare modernă în violenţă, lubricitate 
şi pornografi e nu are altă cauză decât lipsa de orientare spirituală din cultura 
contemporană. Lipsa unui ideal îl face pe om să cadă în infernul perversităţii, 

2000, p. 79.
224. Maica Magdalena, Sfaturi pentru o educaţie ortodoxă a copiilor de azi, trad. de 
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fi indcă nu are o măsură supremă la care să-şi raporteze creaţiile pentru a-i 
da sensul nobleţei spirituale. Un om cu sufl etul creştin nu poate fi  trivial sau 
pornograf. Creaţiile lui sunt asemenea nobleţei lui sufl eteşti. Golul lă untric 
este motivul pentru care violenţa, pornografi a şi subiectele sexy atrag omul 
modern pradă şomajului şi sărăciei.

 „Deşi aparţinem propriului nostru univers etnic, cultural, istoric şi 
social, simţim din ce în ce mai mult în timpurile moderne o criză refe-
ritoare la defi nirea noastră în cadrul propriei spiritualităţi. Omul con-
temporan se situează mai mult în afara spiritualităţii decât în cadrul ei. 
Mai mult, el este departe de preocupările care l-ar putea duce în cadrul 
ei, din afară, de la lucrurile vremelnice la cele veşnice. Am putea spune 
chiar că ma joritatea timpului nostru este consumat în cadrul profanului, 
în dauna sacrului“218 .

În permanenţă lucrarea lui Dumnezeu, căsătoria şi familia creştină sunt 
supuse la multe atacuri variate şi subtile, care implică consecinţe grave pen-
tru familie, Biserică şi societate. Pericolele care ameninţă sănătatea fa miliei 
în ziua de astăzi sunt foarte bine enunţate de către Prea Fericitul Daniel, Pa-
triarhul Bisericii Ortodoxe Române: „Din punct de vedere teologic-pasto ral, 
observăm cât de expuse, solicitate şi adesea ameninţate sunt identitatea, 
coeziunea şi armonia familiei creştine azi, în faţa crizei economice (sărăcie, 
şomaj, nesiguranţă etc.), a crizei morale (laxism, libertinaj, senzualism 
pornografi c, dezordini erotice ridicate la rang de normalitate, prostituţie 
din raţiuni comerciale, trafi c de copii, divorţ, droguri etc.), a crizei spiri-
tual - religioase (sectarism fanatic, prozelitim agresiv, sincretism confuz, 
relativism doctrinar, indiferentism nihilist etc.) Pe de altă parte, credinţa 
creştină este întotdeauna izvor de speranţă şi de putere spirituală care ne 
ajută să biruim greutăţile şi încercările vieţii. În acest sens, criza, ca stare 
de judecată pentru un lucru sau o stare in compatibilă cu voia lui Dumnezeu, 
este în acelaşi timp o chemare acută la schimbarea în bine, o şansă pentru 
un început nou“219 .

Cauzele generatoare de criză şi ale dramelor contemporane sunt abdi-
carea de la principiile morale creştine, necredinţa şi nepăsarea faţă de voia 
lui Dumnezeu.

Efectele nefaste ale secularizării sunt bine ilustrate de statisticile ofi ciale. 
diac. Ioan Ică jr., Ed. Deisis, Sibiu, 2000, p. 78; 81.

225. Drogurile în societate, în rev. „Arborele lumii“, nr. 41 (2002), p. 225-228.
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Conform acestora, la sfârşitul anului 1997, din totalul copiilor între 0 şi 18 
ani, 1,66% erau instituţionalizaţi. Dintre ei, 56,5% au părinţi care preferă să 
fi e scutiţi de grija propriilor copii. Numărul copiilor străzii nu este cu noscut 
precis, dar este estimat la 2.000-5.000. Abuzurile sexuale asupra co pii lor 
au atins cote alarmante, prostituţia, mai ales în rândul copiilor, a de venit un 
fenomen care tinde să ia proporţii periculoase, a crescut rata cri minalităţii, 
violenţa fi zică (în special asupra femeilor), violurile, inces turile şi numărul 
avorturilor. La toate acestea se adaugă şi divorţurile, copii abandonaţi, îmb-
olnăvirile, familiile care nu pot avea copii şi multe altele. 

Iată deci o descriere a stării societăţii, pe cât de reală, pe atât de îngri-
jorătoare. Cu toate acestea, se pot găsi soluţii pentru remedierea ei, pentru 
ieşirea din acest impas. La toate aceste boli ale instituţiei familiei, Biserica 
oferă ca antidot leacul dumnezeiesc al pocăinţei. Aceasta înseamnă de fapt 
revenirea la exigenţele poruncilor lui Dumnezeu. Astfel, familia nu poate 
fi  salvată decât prin redescoperirea a ceea ce este cu adevărat instituţia 
familiei, întemeiată printr-o taină a harului lui Dumnezeu220 .

Păcatele care au îndepărtat lumea de Dumnezeu şi au îmbolnăvit familia 
şi societatea contemporană sunt numeroase. Dintre ele, cele mai importante 
sunt: necredinţa şi îndoiala în Dumnezeu, lipsa educaţiei religioase, înstrăi-
narea de Biserică şi de Sfi ntele Taine, sectarismul, ura şi răzbunarea între 
rude, lăcomia şi iubirea de averi, desfrânarea sub toate formele ei (concu-
binajul, adulterul, sodomia etc.), păzirea pentru a nu avea copii, avortul, 
vânzarea şi abandonarea copiilor, hoţia, mass-media (televizorul, radioul, 
videoul etc.), pornografi a, divorţul, vrăjitoria, clevetirea şi moartea fără 
pocăinţă. Acestea sunt cele mai grele boli sufl eteşti care duc la destrămarea 
familiei creştine. 

Să luăm, de pildă, păcatul ateismului. Foarte puţine sunt familiile care 
nu au crezut deloc în Dumnezeu, din generaţie în generaţie; dar mai multe 
sunt familiile care au crezut, însă s-au lepădat de Dumnezeu din diferite 
motive: mândrie şi neascultare, lipsa educaţiei religioase în familii şi şcoli, 
din cauza smintelii, a unor boli psihice incurabile sau din interese politice 
şi materiale. În cadrul societăţii contemporane sunt două feluri de atei: atei 

226. Ibidem, p. 227.
227. Consilierea, în rev. „Arborele lumii“, nr. 105 (2002), p. 385.
228. Ibidem, p. 386.
229. P.S. Casian, Poarta cerului, p. 331.
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activi, fanatici, care vor să convertească şi pe alţii la necredinţă şi lepădare 
de Dumnezeu şi atei pasivi, indiferenţi, care îşi ascund necredinţa şi nu 
obligă pe cei din jur să-i urmeze, şi care sunt şi cei mai numeroşi.

În general, ateismul loveşte familiile de intelectuali, care sunt bolnavi de 
mândrie şi mai puţin oamenii de rând, care sunt mai smeriţi şi mai credin-
cioşi. Ateii nu merg niciodată la biserică sau merg numai în cazuri extreme, 
la diferite evenimente familiale care pentru ei din punct de vedere spiritual 
nu înseamnă nimic, nu citesc cărţi religioase, nesocotesc cele sfi nte, au o 
frică bolnăvicioasă de moarte, dar sunt deseori împinşi la gânduri sinucigaşe, 
nu acceptă sau evită discuţiile religioase, critică Biserica în tot ansamblul 
ei, consideră că sunt atoateştiutori, nu pot lupta cu greutăţile vieţii, căzând 
în stări depresive, lucru care-i împinge la fapte necugetate.

„În cadrul acestui refuz general, în special din partea lumii intelectuale 
şi raţionale, de a-L vizita pe Domnul în locul Lui sacru, Cuvântul Domnului 
Iisus Hristos nu mai este perceput în mod personal şi apropiat, ci mai degrabă 
raţional şi distant. Iată deci explicaţia pentru răceala relaţiilor dintre noi şi 
pentru lipsa comuniunii frăţiei şi dragostei adevărate“221 .

Problema economică. Trăim într-o lume în continuă schimbare morală, 
socială, educaţională şi culturală, în care explozia informaţională a împins 
pe plan secundar valorile spirituale. Cauzele acestui fenomen constituie 
un sistem ce cuprinde viaţa de familie, educaţia, moralitatea, dezinteresul 
lumii faţă de problemele spirituale şi nu în ultimul rând, lipsa oricărei 
si guranţe în existenţa vieţii materiale. Astfel, omul zilelor noastre este mai 
preocupat de ce va mânca mâine, decât de ceea ce se va întâmpla mâine cu 
sufl etul său222 .

Pentru ca familia să poată contribui la dezvoltarea societăţii, statul, la 
rândul său, trebuie să asigure protecţie socială, condiţii de muncă şi trai 
decent.

Cu toate acestea, în prezent, familia suferă datorită sărăciei şi crizei 
eco nomice din ţara noastră. Închiderea şi lichidarea unor întreprinderi, nesi-
guranţa pentru păstrarea sau chiar pierderea locurilor de muncă au confruntat 
familia cu o nouă problemă şi anume cea a şomajului.

Familia are mult de suferit din punct de vedere economic din cauza 
preţurilor mari determinate de rata infl aţiei şi care nu sunt nici pe departe în 
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raport echilibrat cu salariile, iar pentru unele familii, asigurarea existenţei 
zilnice devine aproape imposibilă. Pentru a realiza această minimă existenţă, 
multe persoane sunt nevoite să muncească la negru. Această muncă nu este 
rentabilă, deoarece omul nu benefi ciază de niciun drept de care se bucură 
un angajat cu forme legale. Munca îi asigură un câştig pe moment şi atât. 
Angajatorul îl poate concedia în orice moment, fără a-i asigura plata lunară 
a indemnizaţiei de şomaj. Şi statul are de pierdut în acest caz, deoarece 
patronul nu achită niciun fel de contribuţii în calitatea sa de angajator.

O altă soluţie de ieşire din impasul economic, nefi rească însă pentru 
existenţa unui popor, este emigrarea.

Este o soluţie, dar numai în aparenţă, deoarece nu toţi cei care pleacă 
în străinătate reuşesc să se angajeze. Astfel că mulţi apucă pe căi greşite, 
fură, se ocupă cu contrabanda, cu trafi c de droguri, arme, carne vie etc. 
Depărtarea aduce mari suferinţe atât tinerilor, cât şi părinţilor.

În ultima perioadă, sectarismul şi-a intensifi cat acţiunile prozelitiste, în 
special în rândul familiilor sărace care nu frecventează Biserica Ortodoxă, 
prin acordarea de ajutoare materiale şi condiţionarea în ultimă instanţă a 
aderării la confesiunea acestora. Sectele speculează starea psihică depresivă 
şi situaţia materială precară a acestor familii debusolate. De aici şi până la 
racolare câteodată este un pas foarte mic.

Cei care renunţă la ortodoxie sunt cei care nu o cunosc, care nu frecven-
tează Biserica, care de dragul avantajelor materiale sunt capabili să-şi vândă 
sufl etul, care sunt bolnavi de mândrie.

Doar rugăciunea cu lacrimi şi post atât în familie, cât şi în biserică pentru 
întoarcerea la dreapta-credinţă îi poate salva de aceste rătăciri.

În situaţia în care unul din membrii familiei a trecut la o sectă şi toate 
străduinţele de a-l aduce pe calea cea bună au eşuat, ba mai mult, acesta 
încearcă să îi atragă în sectă şi pe ceilalţi membri ai familiei, în special 
copiii, celălalt soţ poate cere divorţul. Pentru salvarea celorlalţi membri 
ai familiei de „cancerul“ necredinţei atât Biserica, cât şi legile penale pot 
acorda divorţul.

Un alt obstacol în calea fericirii familiei creştine este alcoolismul. De 
aici îşi au începutul desfrânarea, necredinţa, certurile, violenţa fi zică şi 
verbală, crimele şi divorţurile în familia creştină. Toate acestea luate la un 
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loc sau fi ecare în parte duc la dezmembrarea familiilor creştine, la naşterea 
copiilor cu grave handicapuri psihice şi fi zice. 

Pe lângă beţie, cele mai puternice ispite care duc la desfrânare, mai 
ales pe tineri, sunt mijloacele de informare în masă, dintre care enumerăm: 
televiziunea care, prin fi lmele erotice indecente sau casetele video pornogra-
fi ce, întinează casele şi minţile, aduc diavolul desfrânării în familie otrăvind 
minţile şi inimile copiilor şi ale tinerilor; cinematograful, teatrul şi baletul, 
revistele por nografi ce care întreţin fl acăra desfrânării şi duc la decăderea 
morală a societăţii. Pe lângă acestea, mai putem adăuga discotecile, sălile 
de dans, restaurantele de noapte, cabaretele. Şi nu în ultimul rând, pe listă 
mai pot fi  trecute căminele de nefamilişti sau cele de studenţi unde faptele 
reprobabile răbufnesc în adevărate bombe ziaristice.

Exaltarea amorului liber, perversiunile difuzate azi prin mass-media, 
monopolul înspăimântător al adulterului şi liber tinajului în România, vio-
lenţa şi teroarea pe toate ecranele, show-rile playboy şi fi lmele porno de la 
televizor - toate făcute cu cel mai mare simţ mer cantil - trebuie să ne pună 
semne de întrebare pentru evoluţia morală şi culturală a familiei. Şi aceasta 
cu atât mai mult, cu cât toate aceste produse au o răspândire uriaşă şi nu 
sunt conduse de nicio selecţie a valorilor, ci de singurul criteriu de a fi  cât 
mai bine vândute şi valorifi cate223 .

Fără îndoială că majoritatea ziarelor şi revistelor, televiziunea şi cinema-
tograful afectează şi infl uenţează familia în cel puţin două direcţii: cea dintâi 
vizează îndepărtarea familiei de la preocupările importante legate de evoluţia 
spirituală - mântuirea; iar cea de-a doua prezintă şi formează spre acceptare 
ca un fapt banal o contradicţie a valorilor creştine cu modul de viaţă actual.

Televizorul constituie, în unele cazuri, o adevărată sursă de confl icte 
în familie, programele abundând de violenţă, indecenţă, blasfemii. Aceste 
emisiuni au un efect dezastruos asupra psihicului încă neformat al copiilor 
care pot fi  uşor manipulaţi, dar au acelaşi efect dăunător şi asupra adulţilor. 
Datorită faptului că prezintă atuul comodităţii, oamenii devin dependenţi de 
televizor, se obişnuiesc cu programele prezentate şi ajung până acolo că nu 
se mai pot lipsi de televizor. Li se pare normal să vizioneze un fi lm în care 
tema violenţei, crima, drogurile sunt prezentate din abundenţă. Tele vizorul 
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trebuie să servească vieţii de familie, nu să o subjuge. În cazul copiilor 
mici, este mai facil să le reducem timpul petrecut în faţa televizorului, să 
selectăm noi înşine programele care sunt indicate să le vizioneze. Copiii 
nu trebuie obişnuiţi cu distracţia pasivă. Aceasta este de fapt caracteristica 
dominantă a televiziunii: spectatorii asimilează în mod pasiv sunete, imagini, 
impresii, idei, opinii, fără a avea posibilitatea de a-şi susţine propriile păreri. 
De aceea, copiii trebuie îndemnaţi să-şi petreacă timpul jucându-se cu alţi 
copii, practicând activităţi care necesită răbdare, îndemânare şi efort. Nu 
trebuie să folosim televiziunea pe post de dădacă, adică să ne deschidem 
televizorul doar ca să stea copilul liniştit.

Membrii familiei trebuie să discute emisiunile vizionate şi să insufl e 
co piilor un simţ critic sănătos. Filmele şi scenele violente şi de groază pot 
produce coşmaruri la copiii mici, deoarece imaginile rămân întipărite în 
memoria acestora mai multă vreme. Asta nu înseamnă că trebuie să con-
damnăm toate programele difuzate, ci să apreciem emisiunile educative şi 
de bună calitate.

Nu trebuie să interzicem pur şi simplu, fără nicio explicaţie, viziona-
rea emisiunilor şi citirea revistelor şi cărţilor dăunătoare, deoarece această 
inter dicţie va stârni şi mai mult curiozitatea copiilor faţă de aceste mani-
festări perverse. Astfel, efectul va fi  exact contrar celui aşteptat. Mult mai 
folositoare este o discuţie deschisă faţă de adolescenţi şi copii, prin care să 
le dăm de înţeles că toate acestea le sunt dăunătoare.

O altă problemă serioasă o reprezintă muzica rock. Dar, la fel ca şi 
televizorul, ea nu trebuie interzisă, deoarece reacţia imediată a copilului 
va fi  de a acţiona împotriva interdicţiei. Ar fi  mai bine ca părinţii să asculte 
muzica împreună cu copiii şi să le atragă atenţia asupra cântăreţilor sau 
formaţiilor cu nume demonice şi asupra titlurilor şi textelor neindicate 
vârstei lor. De asemenea, tinerii trebuie preveniţi asupra efectelor nocive 
pe care muzica le poate avea asupra lor. Unele genuri de muzică pot incita 
prin mesaje subliminale la violenţă, sinucideri sau patimi animalice. Din 
fericire, pasiunea pentru aceste genuri de muzică se stinge de la sine odată 
cu înaintarea în vârstă224 .

Un mare păcat este comis de creştinii care aduc ofense triviale lucrurilor 
sfi nte, deoarece în acest mod ei Îl hulesc pe Dumnezeu şi pe sfi nţi şi fac un 
mare păcat împotriva Duhului Sfânt. Acest păcat nu poate fi  iertat sub nicio 
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formă, dacă o astfel de persoană moare nepocăindu-se. De aceea, creştinii 
care săvârşesc aceste păcate trebuie să se spovedească din copilărie, să nu 
mai înjure niciodată, să îndeplinească canonul dat de preot şi să se pocăiască, 
pentru că numai astfel se poate mântui. 

Drogurile. În fi ecare zi, pe tot cuprinsul globului, milioane de oameni 
folosesc droguri. În mod surprinzător, în categoria drogurilor se include 
consumul banalului ceai, cafelei sau vinului. Cafeina din ceai, cafea sau 
băuturi răcoritoare determină o stare de dependenţă a organismului, iar prin 
creşterea în mod ritmic a dozelor consumate se ajunge la modifi cări grave 
în funcţionarea normală a  funcţiilor vitale ale organismului. Folosite în 
mod cumpătat, aceste produse (droguri) sunt relativ inofensive şi legale în 
majoritatea ţărilor. Dar există şi alte droguri, care, cu toate că nu sunt legal 
interzise, sunt periculoase, ele putând chiar ucide225 .

Alcoolul este unul din cele mai des utilizate droguri. El acţionează 
asupra sistemului nervos în două moduri: ca anestezic, inhibând senzaţiile 
şi sen timentele, încetinind acţiunile şi reacţiile; şi ca depresiv, ducând la 
nebunie sau la sinucideri.

În cazul în care este consumat cu moderaţie, alcoolul nu produce niciun 
rău. El poate instala starea de beatitudine, de bună dispoziţie. Abuzul duce 
la efecte total contrare, la escaladarea violenţei indiferent sub ce formă, 
pro ducerea de grave accidente, crime, sinucideri.

Tutunul este un alt drog utilizat pe scară largă. Fumatul frunzelor uscate 
de tutun este foarte nociv din punct de vedere fi zic. Fumatul provoacă unele 
forme de cancer pulmonar sau laringian, grave afecţiuni ale inimii sau ale 
vaselor sangvine. Femeile fumătoare pot naşte copii cu grave malformaţii 
congenitale sau cu defi cienţe psihice şi fi zice.

Fumatul este dăunător până şi celor care nu fumează, dacă sunt obligaţi 
să stea în aceeaşi încăpere cu fumătorii, aşa-numiţii fumători pasivi. Inhala-
rea aerului contaminat cu monoxid de carbon dă dureri de cap şi stări de rău 
general până la grave îmbolnăviri ale organismului. Se vehiculează părerea 
greşită că nicotina poate contribui la stimularea stării sufl eteşti a fumătorului, 
creându-i sentimentul că este plin de viaţă, că poate rezolva totul.
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Fumătorii devin dependenţi de acest viciu şi le este foarte greu să renunţe 
la el, chiar dacă sunt conştienţi de pericolele la care se expun, continuând 
acest obicei.

Tot ceea ce intră în categoria numită generic droguri (marijuana, de-
numită şi canabis sau haşiş; barbituricele; amfetaminele; halucinogenele; 
opiaceele din care fac parte opiul, morfi na şi heroina; cocaina; crack - 
versiune modifi cată chimic a cocainei) afectează grav sistemul nervos. Ele 
alterează funcţiile mentale ale acestuia. Cu toate acestea, drogurile au intrat 
ferm în viaţa statelor puternic dezvoltate din lume. S-au creat adevărate 
reţele de transport şi distribuţie a acestora, care caută noi pieţe de desfacere 
şi noi victime.

Producerea şi desfacerea alcoolului şi a tutunului au devenit afaceri 
legale. Acelaşi lucru se întâmplă şi cu drogurile. Sunt regiuni în lume, cum 
ar fi  Africa de Nord, în care consumul marijuanei este permis, în schimb 
este strict interzis consumul băuturilor alcoolice. Acest lucru se întâmplă 
în ţările unde credinţa majorităţii locuitorilor este islamică. 

În unele state ale Americii de Sud, oamenii consumă cocaină cu aceeaşi 
nonşalanţă cu care englezii îşi servesc ceaiul de la ora 17.00. În Asia, con-
sumul opiului nu reprezintă o încălcare a legilor.

Motivele invocate pentru a justifi ca consumul de droguri sunt de ordin 
social. Drogurile îi ajută pe consumatori să uite de necazuri, de foame, de 
supărările care le macină viaţa de zi cu zi. Prin această înşelătoare evadare, 
oamenii doresc să se detaşeze de toate problemele personale şi sociale care 
îi asaltează. Unii duc acest viciu până la extrem, detaşându-se de tot de lu-
mea reală, nefi ind capabili să se confrunte cu problemele din viaţa zilnică, 
optând pentru această lume imaginară.

Un alt motiv, deloc lipsit de importanţă, este reprezentat de presiunea 
exercitată asupra consumatorului în cadrul unui grup. O persoană consumă 
droguri pentru că şi prietenii sau colegii săi fac la fel.

Consumul de droguri duce la o decădere fi zică şi morală a consuma torului. 
După perioada de rupere de realitate, consumatorul se trezeşte la rea litate, 
cu toate problemele care-i apăsau sufl etul nerezolvate, în plus fără banii pe 
care i-a cheltuit pentru procurarea drogului. Dar problema cea mai mare o 
constituie îmbolnăvirea funcţiilor organelor interne şi a sistemului nervos226 .

În afară de aceasta, un pericol mare îl constituie şi dependenţa. Consu-
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matorul simte nevoia să-şi ia în mod regulat doza de drog, pentru satisfacerea 
acestei nevoi fi ind în stare de orice faptă reprobabilă. Dependenţa poate fi  de 
natură psihologică sau fi zică. Cea psihologică se consumă în subconştien tul 
persoanei consumatoare. El nu-şi poate concentra gândurile decât asupra 
unui singur subiect şi anume: modul în care ar putea să-şi procure droguri.

Dependenţa fi zică se manifestă prin starea de sevraj, când în momentul 
în care drogul nu este luat, persoana suferă de o agitaţie psihică, manifestă 
dureri groaznice musculare, tremurături ale membrelor sau capului, frisoane, 
transpiraţii, halucinaţii, convulsii. Totul poate avea un deznodământ fatal 
pentru consumatorul de droguri.

Prin consum îndelungat, organismul se obişnuieşte cu drogul, iar pentru 
obţinerea efectului dorit, şi anume a acelei stări de evadare din realitate, 
consumatorul trebuie să mărească doza.

De asemenea, modul de administrare a drogului poate fi  periculos. Unele 
droguri, cum ar fi  cocaina, se inspiră pe nas, dar această procedură poate 
afecta căile respiratorii, iar injectarea cu ace nesterilizate poate provoca boli 
infecţioase cum ar fi  hepatita sau, şi mai grav, SIDA.

Consumul de droguri poate duce la săvârşirea unor fapte extreme cum ar 
fi  jafurile, spargerile sau crimele săvârşite în scopul obţinerii banilor pen tru 
procurarea de droguri. La aceste fapte se pot deda în special per soanele care 
consumă droguri puternice, care le-au creat dependenţă şi care, de cele mai 
multe ori, sunt şi cele mai scumpe. Deţinerea unui drog interzis prin lege 
reprezintă o infracţiune şi se pedepseşte ca atare.

Manifestarea tuturor acestor probleme în societate a evidenţiat nece-
sitatea găsirii unor modalităţi de a le rezolva. Astfel a apărut consilierea. 
Termenul se traduce prin discutarea problemelor de care se loveşte un 
consumator de droguri cu un consilier, astfel încât primul este ajutat să-şi 
iden tifi ce problemele, să le înţeleagă, să depisteze cauzele acestora. Consi-
lierul îl ajută pe pacient să găsească soluţii fără a-i oferi un sfat precis, lăsând 
la latitudinea consiliatului găsirea unui răspuns fi nal.

S-a stabilit că rădăcinile acestui fl agel sunt adânc înfi pte în societa-
tea secularizată şi necesită consiliere la nivel de specialişti. Tratamentul 
psihote rapeutic se desfăşoară pe termen lung, iar consilierii sunt de obicei 
psihiatri califi caţi.
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După cum am văzut, drogurile au devenit o problemă importantă cu 
care se confruntă societatea. Acest lucru a necesitat crearea unui organism 
internaţional şi anume Conferinţa Permanentă asupra Abuzului de Droguri 
(SCODA) din Marea Britanie. Pe lângă acest organism, şi alte state au 
servicii de consultanţă capabile să pună consumatorii de droguri în contact 
cu autorităţile locale227 .

Violenţa conjugală este o problemă de mare amploare, ea fi ind asociată 
de obicei cu consumul exagerat de alcool. Pentru a combate acest fl agel, 
sunt oferite servicii de consiliere atât victimelor, cât şi agresorilor, cum ar 
fi  aso ciaţia Alcoolicii Anonimi (AA), înfi inţată în America în 1935 şi care 
are acum peste un milion de membri în 92 de ţări.

Consilierea este folosită şi în cazul bolilor cronice, fi ind necesară nu 
numai bolnavilor, ci şi familiilor pentru a şti cum să ofere un real sprijin 
celor care îşi trăiesc ultimele zile de viaţă228 .

Am enumerat câteva din cele mai grave probleme cu care se confruntă 
societatea actuală, probleme rezultate din abandonarea preceptelor morale 
creştine şi adoptarea unei concepţii raţionale asupra lumii şi a mediului 
înconjurător. Analizând aceste probleme, ajungem la concluzia că ele îşi 
au izvorul în mândria noastră, care a dus la îndepărtarea lui Dumnezeu din 
sufl etele noastre. Deci, soluţia rezultă din însăşi analiza acestei probleme, 
ea constând în reîntoarcerea la adevăratele valori ale religiei creştine, sau 
aşa cum zice însuşi Prea Sfi nţitul dr. Casian Crăciun, Episcop al Dunării 
de Jos, în cartea sa de referinţă „Poarta cerului“: „...sugerăm, în loc de 
secu larizarea din timpurile noastre, spiritualizarea necesară a tuturor preo-
cupărilor profane. «Spiritualizarea» secularizării, în loc de secularizarea 
spiritualităţii! Astfel, putem păşi în al Treilea Mileniu Creştin“229 .

Concluzii

O morală adevărată îşi scoate puterile din principiile religiei. Religia 
este izvorul şi rădăcina moralei, iar morala e fructul religiei. Cum sunt 

prin cipiile religioase aşa sunt şi normele conduitei morale. O religie 
superioară inspiră o morală superioară. Creştinismul are o morală 

neîntrecută şi desă vârşită tocmai pentru că se întemeiază pe Revelaţia 
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supranaturală adusă de Mântuitorul Iisus Hristos.

Când religia încetează să mai inspire morala e semn rău, e semn de 
decadenţă. Morala liberă sau morala laică, etica fi lozofi că are tocmai 
acest defect fundamental: independenţa faţă de religie. De aceea, ea 

nu există decât ca eliberare mintală, ca lucrare raţională, ca produs de 
bibliotecă, fără putere de dinamizare şi trăire.

Familia, instituţie veche ca însăşi umanitatea, căreia Mântuitorul Hris-
tos, prin Întruparea Sa i-a conferit caracterul de taină, este şi astăzi, în 
ciuda decadenţei morale şi a lipsei tot mai acute a legăturii omului cu 
Dumnezeu, o modalitate de convieţuire deplină, mediu de educaţie, de 

transmitere a valorilor culturale şi religioase.

Familia creştină este spaţiul de misiune creştină pentru că ea dă măr-
turie despre Hristos şi Biserica Sa, ea însăşi fi ind o „biserică“ prin 

credinţă, prin rugăciune şi prin intercomuniunea membrilor ei.

Lumea actuală în transformare şi în căutare de noi modele de orga-
nizare umană trebuie să ţină seama de această celulă fundamentală 
a vieţii şi societăţii umane în care relaţia bărbat-femeie-copii oferă 
tabloul plinătăţii existenţei în manifestarea ei concretă, biologică, 

psihică, socială, morală şi spirituală care sesizează şi face experienţa 
prezenţei divine. În contextul actual, caracterizat prin schimbări so-
cio-culturale profunde, dimensiunea sacramental-misionară trebuie 

să-şi spună cuvântul pentru conştientizarea în special a familiilor 
tinere, pentru faptul că viaţa lor împreună trebuie să depăşească nece-
sitatea biologică şi simpla atracţie naturală pentru a intra în orizontul 
Tainei lui Dumnezeu. Uniţi prin Taina Cununiei, bărbatul şi femeia 
trebuie să devină o „mică biserică“ în care prin credinţă, nădejde şi 

dragoste să devină o mărturisire a lui Hristos, ca răspuns la dragostea 
lui Dumnezeu pentru lume. Familia creştină, izvor de înnoire, de sensi-
bilitate, de bogăţie spirituală, prin fi nalitatea ei hristică şi eclezială este 
chemată astfel să schim be chipul lumii de astăzi. Calea nu este uşoară, 

dar credem că este singura care ne poate revela adevărata bucurie 
existenţială pentru cei mai mulţi dintre noi, ca sens autentic al trecerii 

noastre prin timp.


